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ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ

2023Από τα Γραφεία  Δημoσίων και Διεθνών Σχέσεων ΣΟΕΛ NEWS EΝ ΠΕΡΙΛΉΨΕΙ...

Σε μια ιδιαίτερα συγκινητική εκδήλωση, το 
Σώμα Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών (ΣΟΕΛ) 
γιόρτασε τη σημαντική επέτειο των 30 χρόνων 
λειτουργίας του στο Manor House & Garden 
του Golf Privé, στον ιστορικό χώρο του Γκολφ 
της Γλυφάδας, την Τρίτη 26 Σεπτεμβρίου 2023. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι την εκδήλωση τίμη-
σαν με την παρουσία τους 350 καλεσμένοι από 
τον χώρο της επιχειρηματικότητας και της 
οικονομίας, καθώς και εκπρόσωποι των ελε-
γκτικών εταιρειών της Ελλάδας. Στο πλαίσιο 
της βραδιάς απονεμήθηκαν, υπό το θερμό χει-
ροκρότημα των παρευρισκομένων, οι τίτλοι σε 
58 απόφοιτους του ΜΕΤΚΕΛ (Μεταπτυχιακός 
Επαγγελματικός Τίτλος Κατάρτισης Ελεγκτών 
Λογιστών), καθώς και οι άδειες ασκήσεως 
επαγγέλματος σε 47 νέους ορκωτούς ελε-
γκτές λογιστές.
Την εκδήλωση άνοιξε με την ομιλία του ο Πρό-
εδρος του ΣΟΕΛ και του ΙΕΣΟΕΛ, κ. Χαρίλαος 
Αλαμάνος, ο οποίος συνεχάρη θερμά τους 
επιτυχόντες της βραδιάς και αναφέρθηκε στη 
σπουδαιότητα και το κύρος του επαγγέλματος 
του ορκωτού ελεγκτή λογιστή, καθώς και στα 
σημαντικά επιτεύγματα που έχει επιτύχει το 
ΣΟΕΛ στη διάρκεια των τελευταίων 30 ετών. 
Μεταξύ άλλων, ο κ. Αλαμάνος σημείωσε: 
«Ένα από τα μεγάλα επιτεύγματά μας είναι η 
υψηλού επιπέδου επαγγελματική εκπαίδευ-
ση που δίνουμε στα μέλη μας και σε άλλους 
οικονομικούς επιστήμονες. Είμαστε ο μόνος 
επαγγελματικός φορέας στην Ελλάδα, και 
από τους λίγους πανευρωπαϊκά, που έχουμε 

μεταπτυχιακό επαγγελματικό πρόγραμμα 
επιπέδου Master, συνεργαζόμαστε δε με πα-
νεπιστημιακούς φορείς στη χώρα μας, όπως 
το Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο και 
το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, σε κοινά ακα-
δημαϊκά προγράμματα. Επίσης, σε επαγγελ-
ματικό επίπεδο συνεργαζόμαστε με τα δύο 
μεγαλύτερα ευρωπαϊκά ινστιτούτα, το ACCA 
και το ICAEW, σε κοινά προγράμματα, το JES 
και το AMP, αντίστοιχα».
Την εορταστική βραδιά χαιρέτησαν με εν-
διαφέρουσες ομιλίες τους ο κ. Παναγιώτης 
Γιαννόπουλος, Πρόεδρος ΕΛΤΕ, ο κ. Στέφανος 
Παντζόπουλος, Αντιπρόεδρος Επιτροπής Διε-
θνών Σχέσεων ΣΟΕΛ, η κ. Asmâa Resmouki, 
Πρόεδρος IFAC, ο κ. Giorgio De Giorgi, Πρό-
εδρος FCM, ο κ. Mark Vaessen, Πρόεδρος 
Accountancy Europe, η κ. Αναστασία Χαλκί-
δου, FCCA, Μέλος Παγκόσμιου Συμβουλίου 
ACCA και η κ. Χριστιάννα Διόλα, FCA, Διευ-
θύντρια Ευρώπης ICAEW.
Ιδιαίτερη μνεία έκαναν όλοι οι κεντρικοί ομι-
λητές στις γνώσεις και την ουσιαστική εκπαί-
δευση που λαμβάνουν οι ορκωτοί ελεγκτές 
λογιστές, προκειμένου να ανταποκριθούν 
πλήρως στις ανάγκες του ιδιαίτερα απαιτη-
τικού ρόλου τους, για την εύρωστη ανάπτυξη 
των επιχειρήσεων, αλλά και τη βιωσιμότητα 
της ελληνικής και παγκόσμιας οικονομίας. Τέ-
λος, ευχήθηκαν στους επιτυχόντες που απέ-
κτησαν τον τίτλο του ΟΕΛ και του ΜΕΤΚΕΛ να 
έχουν ένα λαμπρό μέλλον και μια επιτυχημέ-
νη επαγγελματική σταδιοδρομία σε ένα από 

τα καλύτερα επαγγέλματα στην Ελλάδα αλλά 
και διεθνώς, με μεγάλο ενδιαφέρον αλλά και 
πολλές ευθύνες.
Την εκδήλωση συντόνισε με απόλυτη επιτυ-
χία ο κ. Γεώργιος Σαμοθράκης, Σύμβουλος του 
Εποπτικού Συμβουλίου του ΣΟΕΛ.
Το Σώμα Ορκωτών Λογιστών ιδρύθηκε στην 
Ελλάδα το 1955, με κύρια δραστηριότητα τον 
ουσιαστικό διαχειριστικό έλεγχο των ανωνύ-
μων εταιρειών, συνεισφέροντας για 37 συνα-
πτά έτη στην ενίσχυση της ελληνικής οικο-
νομίας. Το 1993 το διαδέχτηκε το νεοσύστατο 
Σώμα Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών (ΣΟΕΛ), 
στο πλαίσιο του αναγκαίου εκσυγχρονισμού 
του, ώστε να υιοθετηθεί η μορφή οργάνωσης 
του ελεγκτικού επαγγέλματος που επικρατεί 
στις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
δηλαδή σε εταιρείες ελεγκτών. Το ΣΟΕΛ, με 
απόφαση του Υπουργείου Οικονομίας και Οι-
κονομικών, έχει αναλάβει την οργάνωση και 
την εκτέλεση των επαγγελματικών εξετά-
σεων για την απόκτηση της άδειας ασκήσε-
ως του επαγγέλματος του ορκωτού ελεγκτή 
λογιστή μέσω του Ινστιτούτου Εκπαίδευσης 
Σώματος Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών (ΙΕ-
ΣΟΕΛ). Σήμερα, το ΣΟΕΛ αριθμεί περίπου 6.000 
μέλη ενεργά ή σε αναστολή, από τα οποία τα 
1.000 βρίσκονται στη βαθμίδα του ορκωτού 
ελεγκτή λογιστή και δραστηριοποιούνται στις 
64 ελεγκτικές εταιρείες που λειτουργούν αυτή 
τη στιγμή στην Ελλάδα. 

Εκδήλωση για τα 30 χρόνια του Σώματος Ορκωτών 
Ελεγκτών Λογιστών, 1993-2023
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Επίσημη έκθεση EFRAG με ημερομηνία 27.7.2023 περί υιοθέ-
τησης ΔΛΠ και ΔΠΧΑ καθώς και τροποποιήσεων αυτών από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Η έκθεση, καθώς και τα επικυρωμένα ΔΛΠ και 
ΔΠΧΑ από την Ε.Ε., βρίσκονται στην ιστοσελίδα αναζήτησης 
τεύχους Επίσημης Εφημερίδας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση: https://eur-lex.europa.eu/ 

Η Διεθνής Ομοσπονδία Λογιστών (IFAC) και το We Mean Business 
Coalition (WMBC), σε συνεργασία με τους οργανισμούς Accounting 
for Sustainability (A4S), Global Accounting Alliance (GAA) και 
World Business Council for Sustainable Development (WBCSD), 
κυκλοφόρησαν νέα καθοδήγηση προκειμένου να βοηθήσει τους επαγ-
γελματίες ελεγκτές - λογιστές, καθώς και τους επαγγελματίες 
του χρηματοοικονομικού τομέα, να παρέχουν ισχυρές αναφορές 
αερίων θερμοκηπίου (GHG). Η καθοδήγηση αποτελεί απάντηση στις 
ταχέως κλιμακούμενες επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και 
στις αναδυόμενες υποχρεωτικές απαιτήσεις όπου οι εταιρείες 
αποκαλύπτουν αξιόπιστες πληροφορίες σχετικά με τις εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου και τους κλιματικούς κινδύνους, κα-
θώς και ευκαιρίες για να βοηθήσουν τους επενδυτές να διαθέ-
σουν κεφάλαια στις πιο «πράσινες» εταιρείες. Για περισσότερες 
πληροφορίες ανατρέξτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση: https://
tinyurl.com/yc4yhrb5. 

Το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων Δημοσίου Τομέα 
(IPSASB) δημοσίευσε πακέτο προτύπων περί εσόδων και εξόδων 
μεταφοράς. Για περισσότερες πληροφορίες ανατρέξτε στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση: https://tinyurl.com/2x7a699w. 

Ο Διεθνής Δικηγορικός Σύλλογος (IBA) και η Διεθνής Ομοσπονδία 
Λογιστών (IFAC) ανακοινώνουν μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ πα-
γκόσμιων φορέων για τα νομικά και λογιστικά επαγγέλματα. Για 
περισσότερες πληροφορίες ανατρέξτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://tinyurl.com/2kk2hrex. 

Η Διεθνής Ομοσπονδία Λογιστών (IFAC) έγινε δεκτή ως θυ-
γατρικό μέλος του Διεθνούς Οργανισμού Επιτροπών Κινητών 
Αξιών. 

Η ACCA και η IFAC διερευνούν πώς να ενισχύσουν τις μεταρρυθ-
μίσεις στη Δημόσια Οικονομική Διαχείριση (PFM) σε όλο τον 
κόσμο. Σύμφωνα με τον «Παγκόσμιο Οδηγό για Επαγγελματισμό στα 
Χρηματοοικονομικά του Δημόσιου Τομέα» που δημοσιεύτηκε από την 
ACCA και την IFAC, ο επαγγελματισμός φέρνει πολλαπλά οφέλη στην 
οικονομία, τις κυβερνήσεις και τα άτομα. Οι μεταρρυθμίσεις 
στη δημόσια οικονομική διαχείριση (PFM) θα επιτευχθούν μόνο 
εάν οι επαγγελματίες του χρηματοοικονομικού τομέα έχουν τις 
κατάλληλες δεξιότητες και γνώσεις και εάν ο δημόσιος τομέας 
είναι σε θέση να προσελκύσει και να διατηρήσει τους κατάλλη-
λους ανθρώπους. Για περισσότερες πληροφορίες ανατρέξτε στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση: https://tinyurl.com/2jvafmwj. 

Η Διεθνής Ομοσπονδία Λογιστών (IFAC) ενημερώνει τα ιν-
στιτούτα μέλη της ότι το Συμβούλιο Διεθνών Προτύπων Βιω-
σιμότητας (ISSB) εξέδωσε τα δύο πρώτα πρότυπα βιωσιμότη-
τας, χαρακτηρίζοντας την ενέργεια αυτή ένα σημαντικό βήμα 
προόδου που θα οδηγήσει σε υψηλής ποιότητας πληροφόρηση, 
ισάξια με τη χρηματοοικονομική, σχετικά με τη βιωσιμότητα 
των εταιρειών. Για περισσότερες πληροφορίες ανατρέξτε 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση: https://tinyurl.com/46w2tscd. 
Επίσης, η ACCA εξέδωσε βίντεο οδηγιών και επεξηγηματικών 
παραδειγμάτων σε συνεργασία με το IFRS Foundation, το 
οποίο μπορείτε να αναζητήσετε στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://tinyurl.com/33bvmvh3. 

Το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων Δημοσίου Τομέα 
(IPSASB) ανακοίνωσε ότι η Fabienne Colignon εξελέγη πρόεδρος 
συμβουλευτικής ομάδας του IPSASB. 

Η Διεθνής Ομοσπονδία Λογιστών (IFAC) δημοσιοποιεί βασικά 
συμπεράσματα από την πρόσφατη συνεδρίαση της συμβουλευ-
τικής ομάδας ελεγκτών ιδιωτικού τομέα, εκ των οποίων ανα-
κοινώνονται οι πέντε ευκαιρίες που καθιστούν την ελεγκτική 
- λογιστική επιστήμη διαβατήριο για ουσιαστική σταδιο-
δρομία στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα. Για περισσότερες 
πληροφορίες ανατρέξτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση: https://
tinyurl.com/5xezynar. 

Η Διεθνής Ομοσπονδία Λογιστών (IFAC) ανταποκρίνεται στα ευρω-
παϊκά πρότυπα αναφοράς βιωσιμότητας. Συγκεκριμένα, ως παγκό-
σμια φωνή του ελεγκτικού - λογιστικού επαγγέλματος, η Διεθνής 
Ομοσπονδία Λογιστών (IFAC) υποστηρίζει την εταιρική αναφορά 
που αντιμετωπίζει καλύτερα την ικανότητα μιας εταιρείας να 
δημιουργεί μακροπρόθεσμη αξία και αποτελεί μια απόφαση χρήσιμη 
για τους επενδυτές και άλλους συμφεροντούχους. Απαιτούνται 
ειδικές ρυθμιστικές αξιώσεις για την εναρμόνιση της πρακτικής 
υποβολής εκθέσεων με την παροχή συνεπών, συγκρίσιμων, αξιόπι-
στων και χρήσιμων στοιχείων για τη λήψη πληροφοριών βιωσιμότη-
τας. Για περισσότερες πληροφορίες ανατρέξτε στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση: https://tinyurl.com/mtfxnddy. 

Η Διεθνής Ομοσπονδία Λογιστών (IFAC) δημοσιοποιεί εργα-
λειοθήκη κοινωνικών μέσων για την Ημέρα Μικρομεσαίων Επι-
χειρήσεων του ΟΗΕ. Για περισσότερες πληροφορίες ανατρέξτε 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση: https://tinyurl.com/3we2ut6c. 

Το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων Δημοσίου Τομέα 
(IPSASB) προσκαλεί για εργασίες για το 4ο Ερευνητικό Φόρουμ. 
Στο πλαίσιο της προετοιμασίας για το 4ο Ερευνητικό Φόρουμ, 
το οποίο θα συνδιοργανωθεί από το Comparative International 
Governmental Accounting Research Network (CIGAR) στο συνέδριό 
του τον Ιούνιο του 2024, το IPSASB καλεί για επιστημονικές 
συνεισφορές από την ακαδημαϊκή κοινότητα. Αυτή είναι μια ευ-
καιρία για τους ερευνητές να έχουν σημαντικό αντίκτυπο στα 
λογιστικά πρότυπα που χρησιμοποιούνται από τις κυβερνήσεις 
και τις οντότητες του δημόσιου τομέα σε όλο τον κόσμο. Για 
περισσότερες πληροφορίες ανατρέξτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://tinyurl.com/y37n3uuv. 

Η Διεθνής Ομοσπονδία Λογιστών (IFAC) δημοσιεύει δεύτε-
ρο μέρος στην τριμερή σειρά υποστήριξης υλοποίησης των 
προτύπων διαχείρισης ποιότητας του IAASB για μικρές επι-
χειρήσεις. Για περισσότερες πληροφορίες ανατρέξτε στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση: https://tinyurl.com/yn5dxd8z. 

Το Συμβούλιο Διεθνών Προτύπων Δεοντολογίας (IESBA) τονίζει 
την κρίσιμη σημασία της δεοντολογικής/ηθικής συμπεριφοράς για 
όλους τους επαγγελματίες ελεγκτές - λογιστές. Για περισσότερες 
πληροφορίες ανατρέξτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση: https://
tinyurl.com/4d48atpw. 

Το προσωπικό του Αυστραλιανού Συμβουλίου Επαγγελματικών 
Προτύπων Δεοντολογίας και Λογιστικής (APESB) και το Συμ-
βούλιο Διεθνών Προτύπων Δεοντολογίας (IESBA) εκδίδουν 
από κοινού καθοδήγηση που απεικονίζει την εφαρμογή του 
Κώδικα δεοντολογίας για επαγγελματίες ελεγκτές - λογιστές 
του IESBA σε υπηρεσίες που σχετίζονται με τεχνολογία και 
παρέχονται από ελεγκτές. Για περισσότερες πληροφορίες 
ανατρέξτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση: https://tinyurl.
com/5h2cu72b. 

Το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων Δημοσίου Τομέα 
(IPSASB) ξεκινά την ανάπτυξη προτύπων γνωστοποιήσεων σχετικά 
με το κλίμα για τον δημόσιο τομέα. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες ανατρέξτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση: https://tinyurl.
com/2xcwyf23. 
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52
EDITORIAL

Προκλήσεις της εποχής

Αγαπητοί φίλοι και αναγνώστες,

Το 52ο τεύχος που κρατάτε στα χέρια σας προσφέρει μια ποικιλία άρ-

θρων, που όλα όμως συντείνουν στη διερεύνηση σημαντικών θεμάτων 

που θα μπορούσαμε να τα θέσουμε κάτω από τον τίτλο «Προκλήσεις της 

εποχής». 

Μερικά από τα θέματα που θίγονται σε αυτό το τεύχος:

- Ο καθηγητής Τεχνητής Νοημοσύνης Πέτρος Τζελεπίδης αναλύει τι 

θα γίνει στην περίπτωση μιας υβριδικής κοινωνίας (συνεργασία με ρο-

μπότ σχεδόν σε όλα τα θέματα) ή μιας ιδιο-ρομποτικής κοινωνίας, δηλα-

δή ρομποτικής κοινωνίας με δικές της αρχές, που θα στηρίζεται σε ιδι-

οκατανόηση. Εκτιμά το πού βρισκόμαστε σήμερα, στη σχέση ανθρώπου 

και τεχνικών νοημόνων συστημάτων, τους κινδύνους της αγοράς κ.ά.

- Μια ομάδα άρθρων εστιάζει στην κλιματική αλλαγή και το κατά πό-

σον η χώρα και οι επιχειρήσεις είναι έτοιμες για να συμβάλουν στην 

ανατροπή των δυσμενών δεδομένων.

- Ο δρ Νικόλαος Καραμούζης ανατέμνει το δημογραφικό πρόβλημα 

της χώρας, διαπιστώνοντας ότι εμφιλοχωρούν μεγάλοι κίνδυνοι, ιδιαί-

τερα για τα εθνικά μας συμφέροντα, τις αναπτυξιακές μας δυνατότητες, 

τη βιωσιμότητα του ασφαλιστικού μας συστήματος και τη μεσοπρόθε-

σμη ευημερία του τόπου. 

- Το D(iversity), E(quality), I(nclusion), B(elonging), το επονομαζόμε-

νο και DEIB είναι το νέο μεγάλο στοίχημα για τις επιχειρήσεις και τους 

εργαζόμενους. 

- Μια μάστιγα της ελληνική οικονομίας παραμένει η «αιμορραγία» 

φορολογικών εσόδων, που μπορεί να αναφερθεί και ως «φορορραγία» 

και είναι αποτέλεσμα των πρακτικών και οικονομικών ενεργειών, όπως 

της παραοικονομίας, της φοροαποφυγής και της φοροδιαφυγής.

Η Συντακτική Επιτροπή.
 

www.accountancygreece.gr
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ΠΈΤΡΟΣ Α. Μ. ΤΖΈΛΈΠΊΔΗΣ:   
OI ΜΕΓΑΛΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΠΟΥ 
ΘΑ ΕΠΙΦΕΡΕΙ Η ΤΕΧΝΗΤΗ 
ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ

To 2001 (15 Σεπτεμβρίου), σε μια συνέντευξη 
που μου είχατε παραχωρήσει για τον Οικονο-
μικό Ταχυδρόμο, σας είχα ρωτήσει αν πρέπει 
να λάβουμε σοβαρά υπόψη μας ότι ο 21ος αιώ-
νας θα είναι αυτός της τεχνητής νοημοσύνης. 
Είχατε βάλει τότε κάποιες προϋποθέσεις: το 
σημείο καμπής θα είναι όταν το ρομπότ θα 
έχει δικό του ανεξάρτητο αναπαραστασια-
κό σύστημα, που δεν θα εξαρτάται από την 
ανθρώπινη γλώσσα. Επίσης, όταν θα μπορεί 
να συνδέει κινητηριακές, αισθητηριακές και 
γλωσσικές πληροφορίες και να επικοινωνεί 

με άλλες οντότητες στην κατηγορία του. Τότε 
η τεχνητή νοημοσύνη θα μας έχει ξεπεράσει. 
Πού βρισκόμαστε σήμερα; 

Το ακόλουθο διάγραμμα δίνει μια συνοπτική 
απάντηση στο ερώτημά σας. Επίσης συγκρίνει 
τη σημερινή κατάσταση με εκείνη πριν από 
24 χρόνια.

Δύο παρατηρήσεις αναφορικά με το πα-
ρακάτω διάγραμμα: Πρώτον, η αδυναμία 
κατασκευής Τεχνητώς Νοημόνων Συστημά-
των (ΤεΝοΣ) με συνείδηση οφείλεται στην 
αδυναμία κατασκευής ΤεΝοΣ με κατανόηση. 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟΝ  
ΓΙΑΝΝΗ Ν. ΜΠΑΣΚΟΖΟ

Η τεχνητή νοημοσύνη απασχολεί 
τα τελευταία χρόνια, όχι 
μόνο τους τεχνολόγους αλλά 
και τους φιλοσόφους, τους 
πανεπιστημιακούς, τους 
επιχειρηματίες, την αγορά, 
την εκπαίδευση· συνολικά θα 
λέγαμε σε όλους τους τομείς που 
παρεμβαίνει ο άνθρωπος. Ο Πέτρος 
Α. Μ. Τζελεπίδης, καθηγητής του 
Kingston University του Λονδίνου 
αναλύει στο περιοδικό μερικές 
από τις επιπτώσεις της εξέλιξης 
της τεχνητής νοημοσύνης στο 
ανθρώπινο πεδίο.
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Δεύτερον, θα πρέπει να έχουμε υπόψη μας τη 
θεμελιώδη διαφορά μεταξύ ΤεΝοΣ και Ιδιο-
Τεχνητής Νόησης (Ι-ΤΝ). Ι-ΤΝ σημαίνει ΤΝ 
με ιδιοκατανόηση, η οποία ίσως αναδυθεί τυ-
χαία στη βάση προηγμένων ΤεΝοΣ. Συνεπώς, 
θα πρέπει να συνυπάρξουν τουλάχιστον δύο 
συνθήκες για την υλοποίηση της Ι-ΤΝ. 

Θέλω να κλείσω την απάντησή μου με δύο 
σχετιζόμενα σχόλια. Ένα: συνήθως γίνεται λό-
γος για υπερ-νοημοσύνη η οποία θα καταστρέ-
ψει το ανθρώπινο είδος. Το ενδεχόμενο αυτό 
έχει ελάχιστη πιθανότητα. Το πιθανότερο είναι 
ότι θα αδιαφορήσουν για εμάς. Δύο: υπάρχουν 
πολύ περισσότερο επικίνδυνα ζητήματα ανα-
φορικά με την Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ) τα 
οποία θα πρέπει να επιλύσουμε επειγόντως. 
Υποθέτω κάποιες από τις επόμενες ερωτήσεις 
σας θα μας δώσουν την ευκαιρία να σχολιά-
σουμε κάποια από αυτά τα θέματα.

Στην ίδια συζήτηση είχαμε μιλήσει για το αν η 
τεχνητή νοημοσύνη θα μπορεί να εμπεριέχει 
στις πράξεις της τα ανθρώπινα αισθήματα...

Όπως συνάγεται και από το διάγραμμα, η 
εμφάνιση ΤεΝοΣ που αναγνωρίζουν συναισθή-
ματα ή παράγουν συναισθηματικές συμπερι-
φορές είναι πλέον πραγματικότητα. Μάλιστα, 
το εύρος και η πιστότητα τέτοιων συστημάτων 

έχουν αυξηθεί σημαντικά και θα βελτιωθούν 
σημαντικά περισσότερο. Εντούτοις, θα πρέπει 
να τονισθεί ότι τα συστήματα αυτά δεν κατα-
νοούν και συνεπώς δεν έχουν συνείδηση των 
συναισθημάτων που αναγνωρίζουν ή των συ-
ναισθηματικών συμπεριφορών που παράγουν.

Θα μπορούσε να υπάρξει μια ρομποτική 
κοινωνία που θα κινείται παράλληλα με την 
ανθρώπινη και, αν ναι, ποια θα ήταν η σχέση 
τους; 

Υπάρχουν δύο περιπτώσεις. Πρώτον, η 
εμφάνιση μιας υβριδικής κοινωνίας (συνερ-
γασία ανθρώπων και ρομπότ σχεδόν σε όλα 
τα θέματα). Δεύτερον, η εμφάνιση μίας ιδιο-
ρομποτικής κοινωνίας (δηλαδή ρομποτικής 
κοινωνίας με δικές της αρχές, που θα στηρί-
ζονται σε ιδιοκατανόηση). Αυτό θα κατέληγε 
να δημιουργήσει ρομπότ με ιδιοσυναισθήματα, 
ιδιοσυνείδηση και τη δυνατότητα ιδιοεπικοι-
νωνίας. Ή πρώτη περίπτωση είναι σχεδόν 
βέβαια (εάν αποκλείσουμε την περίπτωση 
καταστροφής του ανθρώπινου πολιτισμού). 
Το δεύτερο ενδεχόμενο είναι δυνατό, αλλά η 
πιθανότητα υλοποίησής του είναι εξαιρετικά 
μικρή προς το παρόν. Όπως ανέφερα στην 
αρχή της συνέντευξής μας, η ανάπτυξη όλο 
και περισσότερο προηγμένων ΤεΝοΣ είναι 

μία μόνο από τις αναγκαίες συνθήκες για την 
υλοποίησή της.

Ή περίπτωση της υβριδικής κοινωνίας, εάν 
συνδυαστεί με κατάλληλη πλανητική οργάνω-
ση, θα ήταν ιδανική για την αντιμετώπιση των 
κρίσιμων προβλημάτων που αντιμετωπίζει η 
ανθρωπότητα. Το ζήτημα είναι πώς πρέπει να 
χρησιμοποιήσουμε την ΤΝ και ποιοι τελικά θα 
πρέπει να την ελέγχουν.

O 75χρονος Τζέφρι Χίντον, πρωτοπόρος 
στην τεχνολογία ΤΝ, που αποκαλείται στη 
βιομηχανία της τεχνολογίας «νονός της ΤΝ», 
παραιτήθηκε από τη θέση του στην Google, δη-
λώνοντας φοβισμένος πλέον από την εξέ-
λιξη της τεχνολογίας που αναπτύσσει εδώ 
και δεκαετίες. Υπάρχει περίπτωση πλήρους 
αυτονομίας των συστημάτων ΤΝ;

Μια διευκρίνιση πρώτα. Ο καθηγητής Χί-
ντον είναι ένας πολύ καλός ερευνητής στον 
τομέα των Τεχνητών Νευρονικών Δικτύων, 
αλλά ο χαρακτηρισμός «νονός της ΤΝ» είναι 
λανθασμένος. Ή ονομασία Τεχνητή Νοημο-
σύνη αναφέρθηκε πρώτη φορά το 1956, στην 
πρόταση που έκανε μια ομάδα 4 επιστημόνων 
στο Συνέδριο του Dartmouth. Στην ερώτηση 
σας τώρα: Ή περίπτωση πλήρους αυτονομίας 
των ΤεΝοΣ προϋποθέτει την πλήρωση δια-
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φόρων αναγκαίων συνθηκών. Δύο από αυτές 
ανέφερα ήδη: (α) επαρκώς προηγμένα ΤεΝοΣ, 
και (β) τυχαιότητα. Ή πρώτη είναι εφικτή. Για 
τη δεύτερη η γνώση και οι δυνατότητές μας 
είναι ουσιαστικά μηδενικές. Οι υπόλοιπες 
προϋποθέτουν τις δύο πρώτες, αλλά δεν κα-
θορίζονται από αυτές.

Έχει επισημανθεί ότι η ΤΝ κρύβει κινδύνους, 
το ανθρώπινο σύστημα θα μπορούσε να λάβει 
μέτρα, αυτό όμως δεν θα ερχόταν σε αντιπα-
ράθεση με την ελευθερία της έρευνας; Είναι 
σχεδόν το ίδιο πρόβλημα με την έρευνα για 
τα πυρηνικά όπλα...

Όχι, καθόλου. Ή έρευνα έχει τρεις μορ-
φές: βασική (ή θεμελιώδης), εφαρμόσιμη, και 
εφαρμοσμένη. Ή βασική δεν μπορεί παρά να 
είναι ελεύθερη. Οι δυο άλλες μορφές θα πρέ-
πει να υπόκεινται σε κοινωνικό έλεγχο και 
πρωτίστως να στοχεύουν στη βελτίωση των 
συνθηκών ζωής του ανθρώπινου είδους. Ή 
μεγιστοποίηση του κέρδους θα πρέπει να λά-
βει τριτεύουσα θέση, μετά την ευημερία του 
ανθρώπου και των υπολοίπων μορφών ζωής 
του πλανήτη μας, βάσει των οποίων επιβιώ-
νουμε. Έντονο ενδιαφέρον παρουσιάζει το 
γεγονός της ανάθεσης σχετικής έρευνας από 
την βρετανική κυβέρνηση και η συνακόλουθη 
έκθεση της επιτροπής Dasgupta προς αυτήν 
(The Economics of Biodiversity: The Dasgupta 
Review, 2021). 

Στην αρχή οι επιχειρήσεις ανησύχησαν, σκέ-
φτηκαν ότι η αγορά θα άλλαζε χωρίς να ξέ-
ρουν προς ποια κατεύθυνση. Σήμερα κάνουν 
προσπάθειες προσαρμογής. Τι πιστεύετε ότι 
αλλάζει στην αγορά; 

Τα πάντα. Αλλά ακόμη πολλές επιχειρήσεις 
δεν το έχουν συνειδητοποιήσει. Επιπλέον, και 
το κυριότερο, πιστεύουν ότι πρέπει (το ότι 
μπορούν δεν συζητιέται) να συνεχίζουν να 
εφαρμόζουν τα τρέχοντα οικονομικά μοντέλα. 
Κάτι τέτοιο δεν μπορεί να συνεχιστεί επί πολύ. 
Τα κρίσιμα προβλήματα που αντιμετωπίζει η 
ανθρωπότητα μας οδηγούν σε ριζικές λύσεις 
ή στην καταστροφή. 

Ενθαρρυντικό είναι ότι αυξάνεται ο αριθμός 
κορυφαίων οικονομολόγων που ζητούν ριζική 
αλλαγή των υπαρχόντων οικονομικών μοντέ-
λων (π.χ. J.E. Stiglitz, The Price of Inequality, 
2013 ή The Economics of Biodiversity: The 
Dasgupta Review, 2021). Λίγες σημαντικές κυ-
βερνήσεις (π.χ. της Βρετανίας) έχουν αρχίσει 

να αποδέχονται την αναγκαιότητα αυτών των ριζικών αλλαγών, χωρίς, εντούτοις, ακόμα να 
την υλοποιούν. 

Βέβαια η αναγκαιότητα ριζικών αλλαγών 
και ουσιαστικού εκδημοκρατισμού όλων των 
χωρών δεν συνεπάγεται αποδοχή και, πολύ 
περισσότερο, υλοποίησή τους. Ιδίως οι μεγά-
λες τεχνολογικές εταιρείες, με αιχμή την ΤΝ, 
προωθούν και προσπαθούν να επιβάλουν τη 
δική τους ατζέντα, μέσω ανεξέλεγκτα αυξα-
νόμενου αυτοματισμού, επιτήρησης, συλλογής 
δεδομένων και διαφήμισης. Μέρος, τουλάχι-
στον, αυτής της ατζέντας χρησιμοποιείται από 
ένα αυξανόμενο αριθμό χωρών (αυταρχικών 
και ακόμα περισσοτέρων δημοκρατικών). Το 
γνωστότερο ίσως παράδειγμα είναι η ύπαρξη 
μιας ολόκληρης κατηγορίας ΤεΝοΣ τα οποία 
μπορούν να εγκατασταθούν σε κινητά και άλ-
λες συσκευές εν αγνοία των χρηστών τους 
(π.χ. Pegasus). Πολλές εταιρείες συμβούλων 
παρέχουν παραπλανητική πληροφόρηση σχε-
τικά με τις δυνατότητες της ΤΝ (π.χ. chat GPT). 

Υπάρχει κίνδυνος να θιγεί το δικαίωμα στην 
εργασία; Κι αν ναι, πώς θα είναι ο κόσμος της 
εργασίας μελλοντικά; 

Τεράστιο το θέμα και είναι κυρίως πολιτικό. 
Ενδεικτικές παρατηρήσεις. Πρώτη: το δικαίω-
μα στην εργασία θα πρέπει να αντικατασταθεί 
από αξιοπρεπές εισόδημα για όλους. Οι ώρες 
εργασίας θα πρέπει να μειώνονται συνεχώς, 
παράλληλα με την ανάκτηση θέσεων εργασί-
ας από ΤεΝοΣ. Οι εργαζόμενοι θα πρέπει να 
επιμορφώνονται σε εναλλακτικές εργασίες 
σύμφωνα με τα ενδιαφέροντά τους. Πολύ δύ-
σκολο. Κατορθωτό, εάν αλλάξει η κρατούσα 
εργασιακή ηθική και οι οικονομικές πολιτικές 
που απορρέουν από τα τρέχοντα οικονομικά 
μοντέλα (βλέπε και την απάντηση στην προ-
ηγούμενη ερώτηση). 

Ήδη μεγάλες επιχειρήσεις χρησιμοποιούν 
συστήματα ΤΝ για να λάβουν αποφάσεις που 
αφορούν τους πελάτες τους, χωρίς να υπόκει-
νται αυτές οι αποφάσεις σε θεσμικό έλεγχο. 
Πού μπορεί να φτάσει αυτό; 

Σε περισσότερο σοβαρές αυθαιρεσίες. 

Επειδή η ΤΝ αφορά κυρίως τον δυτικό κόσμο, 
βλέπετε έναν κίνδυνο να μεγαλώσει το χάσμα 
ανάμεσα στις πολύ φτωχές και τις αναπτυγ-
μένες χώρες ή και να υποταχτούν εντελώς οι 
πρώτες στις δεύτερες;

Έχω να κάνω δύο παρατηρήσεις. Πρώτον, οι 

ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΗΝ 
ΕΡΓΑΣΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 
ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΘΕΙ ΑΠΟ 
ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑ 
ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ. ΟΙ ΩΡΕΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 
ΜΕΙΩΝΟΝΤΑΙ ΣΥΝΕΧΩΣ, 
ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ ΜΕ ΤΗΝ 
ΑΝΑΚΤΗΣΗ ΘΕΣΕΩΝ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΠΟ ΤΕ.ΝΟ.Σ. ΟΙ 
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ 
ΝΑ ΕΠΙΜΟΡΦΩΝΟΝΤΑΙ 
ΣΕ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ 
ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΜΦΩΝΑ 
ΜΕ ΤΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑ 
ΤΟΥΣ. ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΟ. 
ΚΑΤΟΡΘΩΤΟ ‒ ΕΑΝ 
ΑΛΛΑΞΕΙ Η ΚΡΑΤΟΥΣΑ 
ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ ΗΘΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ 
ΠΟΥ ΑΠΟΡΡΕΟΥΝ ΑΠΟ ΤΑ 
ΤΡΕΧΟΝΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 
ΜΟΝΤΕΛΑ.
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ΉΠΑ και η Κίνα ανταγωνίζονται για την πρώτη 
θέση στον τομέα της ΤΝ. Ή μεγάλη διαφορά 
που υπήρχε μέχρι ακόμα πριν από δέκα χρόνια 
μεταξύ των δύο χωρών έχει μειωθεί σχεδόν 
στο ελάχιστο και υπάρχουν περιοχές όπου η 
Κίνα προηγείται. Ή δε Ινδία θεωρείται πλέον 
ουσιαστική δύναμη στον τομέα της ΤΝ. Δεν 
είναι οι μόνες χώρες εκτός του δυτικού κό-
σμου που προωθούν την ΤΝ σαν θεμελιώδη 
τεχνολογία. Δεύτερον, ενώ το χάσμα μεταξύ 
Βορρά και Νότου διευρύνεται (π.χ. Ατζέντα 
2030 του ΟΉΕ), ένα ιδιαίτερα σημαντικό μέρος 
του Παγκόσμιου Νότου, συγκεκριμένα οι ανα-
δυόμενες αγορές και αναπτυσσόμενες χώρες 
(EMDC) έχει αρχίσει να μειώνει το χάσμα. Ή 
επιστημονική-τεχνολογική επανάσταση, με 
θεμελιώδη κόμβο την ΤΝ, έχει αρχίσει να προ-
ωθείται και στην Αφρική, της οποίας η Δύση 
πολύ πρόσφατα άρχισε να αναγνωρίζει την 
πολύπλευρη αξία. 

Με δύο λόγια, η Δύση θα πρέπει να αποδε-
χθεί τη μετατόπιση εξουσίας προς ανατολάς 
και από κοινού με τον επεκτεινόμενο μηχανι-
σμό BRICS να αναπτυχθεί ένα νέο παγκόσμιο 
σύστημα διακυβέρνησης, που θα βασίζεται 
στον αμοιβαίο σεβασμό και συνεργασία με 
σκοπό το αμοιβαίο όφελος για τους πολλούς. 

Η ελίτ στον κόσμο υπολογίζεται σε 1%, πώς 
πιστεύετε ότι θα κινηθεί; Θα χρησιμοποιήσει 
την ΤΝ για να εδραιώσει την κυριαρχία της, 
και τι μπορεί να κάνει το υπόλοιπο 99%; 

Δύσκολη και ιδιαίτερα σημαντική ερώτηση. 
Καταρχήν, δεν έχουμε ούτε μία απολύτως ενι-
αία παγκόσμια ελίτ ούτε, ακόμα περισσότερο, 
ένα ενιαίο 99%. 

Ο σημαντικότερος διαχωρισμός που χαρα-
κτηρίζει την παγκόσμια ελίτ είναι οι διακρι-
τές φιλοσοφίες τους. Ή δυτική ελίτ βασίζεται 
πρωτευόντως στο άτομο και τη μεγιστοποίηση 
του κέρδους. Ή ελίτ του μηχανισμού BRICS 
αντιτίθεται σε μία τουλάχιστον από τις δύο 
αυτές προτεραιότητες. Επιπλέον και σχεδόν 
καθοριστικά στοχεύει στην αναθεώρηση του 
τρέχοντος παγκόσμιου συστήματος διακυ-
βέρνησης (π.χ. νέα αναπτυξιακή τράπεζα, νέο 
αποθεματικό νόμισμα).

Το 99% αποτελείται από τέσσερα τουλάχι-
στον μέρη, μερικά εκ των οποίων συνεργάζο-
νται και όλα αλληλεπιδρούν μεταξύ τους. Το 
μικρότερο ποσοστό είναι οι βολεμένοι πολί-
τες χωρίς δράση. Ένα εξίσου μικρό ποσοστό 
αποτελείται από ακτιβιστές, διανοούμενους 

με δράση και άτομα που έχουν θητεύσει σε 
ιδιαίτερα σημαντικές θέσεις του 1% και έχουν 
αναθεωρήσει τις απόψεις τους. Τα δύο αλλά 
μέρη είναι οι EMDC και οι χώρες ή περιοχές 
χωρών που χαρακτηρίζονται από ακραία φτώ-
χεια (περίπου 750 εκατομμύρια) και ελάχιστες 
ελευθερίες ανάπτυξης•‒βλ., A. Sen (Νόμπελ 
Οικονομικών 1998), Development as Freedom, 
1999. 

Τι μπορούν να κάνουν οι πολλοί; Πρώτον, 
να συνειδητοποιήσουν ότι έχουν εξαπατηθεί 
από το 1% ‒ βλ. J.E. Stiglitz (επικεφαλής οικονο-
μολόγος της Παγκόσμιας Τράπεζας μέχρι τον 
Ιανουάριο του 2000 και Νόμπελ Οικονομικών 
2001) The Price of Inequality, 2013. Δεν είναι 
εύκολο, επειδή απαιτεί αλλαγή του συστήμα-
τος πεποιθήσεων το οποίο τους έχει επιβληθεί. 
Αυτό με τη σειρά του απαιτεί ουσιαστική και 
διαρκή ενημέρωσή τους. Δύσκολο, αλλά εφι-
κτό περισσότερο από κάθε άλλη φορά. Ήδη 
συμβαίνει με αυξανόμενο ρυθμό, αν και τα 
ΜΜΕ το αποσιωπούν. Παραδειγματικά αναφέ-
ρω τα D.O. Eke κ.ά. (επιμ.), Responsible AI in 
Africa, 2023, και Acemoglou - Johnson, Power 
and Progress, 2023. Επιπλέον θα πρέπει να γί-
νει χρήση κατάλληλων εκπαιδευτικών ΤεΝοΣ. 

Υπήρξαν στοιχεία στις προηγούμενες αμερι-
κάνικες εκλογές όπου μια ψευδής, τεχνητή 
πραγματικότητα επηρέαζε τους ψηφοφόρους. 
Τι θα γίνει αν ένας ισχυρός δικτάτορας (τύπου 
Πούτιν) ή ένας παρανοϊκός (τύπου Τραμπ) 
αναθέσει στην ΤΝ να επιλέγει την εσωτερική 
ή εξωτερική του πολιτική; 

Το θέμα των ψευδών ειδήσεων είναι τε-
ράστιο. Το ευρύτερο ζήτημα της κακόβουλης 
χρήσης της ΤΝ ακόμα μεγαλύτερο. Το θέμα 
που θέσατε προϋποθέτει την ανάπτυξη ΤεΝοΣ 
εξειδικευμένων στην πολιτική. Τον προηγού-
μενο αιώνα είχαν γίνει προσπάθειες ανάπτυ-
ξης τέτοιων συστημάτων με παταγώδη αποτυ-
χία. Ή κατάσταση αυτή δεν έχει μεταβληθεί. 
Εντούτοις δεν χρειάζονται τέτοια συστήματα 
για τη δημιουργία τεράστιων προβλημάτων. 
Τα λεγόμενα Θανατηφόρα Αυτόνομα Οπλικά 
Συστήματα (ΘΑΟΣ, LAWS στην αγγλική ορολο-
γία) θα έπρεπε να είχαν καταργηθεί. Εντούτοις 
δεν έχουν και η ανάπτυξή τους συνεχίζεται. 
Επιπλέον, έχουμε αρχίσει να βλέπουμε την 
αυξανόμενη χρήση ΤεΝοΣ στις πολεμικές 
συρράξεις (από τον πόλεμο του Κόλπου έως 
τον πόλεμο Ρωσίας - Ουκρανίας). 

Η ΤΝ στη βιολογία μπορεί να κάνει θαύματα. 
Μήπως ανοίγει και τον ασκό του Αιόλου για 
παρακινδυνευμένα πειράματα, όπως κλω-
νοποίηση κ.ά.; 

Μέχρι στιγμής στη Βιολογία η επίδραση των 
ΤεΝοΣ είναι σχετικά περιορισμένη, παρά τη 
διάθεση 600 εκατ. ευρώ για τον στόχο πλήρους 
προσομοίωσης του εγκεφάλου εντός δεκαε-
τίας ‒ ο οποίος δεν επετεύχθη (τελική έκθεση 
Ιανουάριος 2024). Σε αντίθεση με αυτό, σημα-
ντικές πρόοδοι επιτυγχάνονται στην Ιατρική 
και τη Φαρμακοβιομηχανία. 

Ή πλέον ενδιαφέρουσα εφαρμογή της ΤΝ 
στην Ιατρική είναι τα εγκεφαλικά εμφυτεύ-
ματα. Κυρίως στην προσθετική κινητικών 
νευρώνων. Τέτοια εμφυτεύματα παρέχουν τη 
δυνατότητα σε παραπληγικούς, για παράδειγμα, 
να μετατρέπουν κάποιες σκέψεις τους σε ψη-
φιακές εντολές επικοινωνίας ή περιορισμένες 
κινήσεις. Να σημειωθεί ότι, προς το παρόν του-
λάχιστον, οι φόβοι για «ανάγνωση σκέψεων» 
είναι αβάσιμοι. Κάτι τέτοιο βέβαια δεν αποτελεί 
λόγο αποφυγής της ανάγκης ανάπτυξης ρυθμι-
στικού πλαισίου για την νευρονική τεχνολογία. 
Τα ζητήματα είναι πολλά, π.χ., διαθεσιμότητα 
τέτοιων τεχνολογιών, και το ενδεχόμενο εμπο-
ρίας τους για μη ιατρικούς σκοπούς. 

Στη φαρμακοβιομηχανία οι εφαρμογές είναι 
πολλές και γνωστές. Ένα σχετικά άγνωστο 
πρόβλημα είναι η έλλειψη κανονιστικού πλαι-
σίου για τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας. Ενώ 
ΤεΝοΣ δημιουργούν εφευρέσεις, σε πολλές 
χώρες (π.χ., ΉΠΑ, Αυστραλία) δεν μπορούν 
να καταχωρηθούν σαν εφευρέτες, επειδή 
δεν αναγνωρίζονται σαν νομικές οντότητες. 
Αλλά αυτό μειώνει τη διαφάνεια της διαδι-
κασίας εφεύρεσης. Σε άλλες χώρες (π.χ., Ν. 
Αφρική και, αναμένεται, Σαουδική Αραβία) 
ο ιδιοκτήτης ενός ΤεΝοΣ αναγνωρίζεται ως 
ιδιοκτήτης της ευρεσιτεχνίας και το ΤεΝοΣ ως 
ο εφευρέτης. Το ζήτημα έχει προεκτάσεις τις 
οποίες δεν μπορώ να καλύψω εδώ.

Ο γκουρού διανοητής Γιουβάλ Χαράρι είχε 
δηλώσει πρόσφατα: «Φανταστείτε τι σημαίνει 
να ζεις σε έναν κόσμο όπου τα περισσότερα 
κείμενα, οι περισσότερες μουσικές και στη 
συνέχεια οι εικόνες και οι τηλεοπτικές σειρές 
θα δημιουργούνται από μια μη ανθρώπινη νο-
ημοσύνη». Πολλοί διανοούμενοι αντέδρασαν 
στο chat GPT που μπορεί να δημιουργήσει 
τέχνη, λογοτεχνία, μουσική κ.ά. Τι γίνεται 
εδώ, λοιπόν; 
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Τα αποκαλούμενα γενεσιουργά ΤεΝοΣ 
(generative AI), όπως το chat GPT, μπορούν 
να είναι χρήσιμα και θα χρησιμοποιούνται όλο 
και περισσότερο, επειδή όλο και καλύτερες 
εκδοχές τους θα αναπτύσσονται. 

Υπάρχουν δύο προβλήματα. Πρώτον, η 
άγνοια των ανθρώπων σχετικά με τις πραγμα-
τικές δυνατότητες και αδυναμίες των ΤεΝοΣ. 
Δεύτερον, η ενδεχόμενη κακόβουλη χρήση όχι 
μόνο των γενεσιουργών ΤεΝοΣ αλλά όλων των 
συστημάτων ΤΝ. Αυτό είναι ένα τεράστιο πρό-
βλημα, το οποίο απαιτεί την αποδοχή και αυ-
στηρή εφαρμογή ενός παγκόσμιου θεσμικού 
πλαισίου. Ή Ευρωπαϊκή Επιτροπή ξεκίνησε το 
νομοσχέδιο για την ΤΝ τον Απρίλιο του 2021. 
Το νομοσχέδιο αυτό υποτίθεται ότι θα γίνει 
νόμος μέσα στο 2024 ή το 2025. Το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο αποφάσισε στις 14 Ιουνίου 2023 
να δεχτεί το νομοσχέδιο σαν τη διαπραγμα-
τευτική θέση του απέναντι στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο (το κύριο αποφασιστικό όργανο). 
Πέρα όμως από το τριμερές αυτό σχήμα (Ε.Ε., 
Ε.Κ., Ε.Σ.) υπάρχουν οι ομάδες επιρροής (τα 
λεγόμενα λόμπι) μεγάλων τεχνολογικών 
εταιρειών, όπως για παράδειγμα η OpenAI, η 
οποία δημοσίως εκφράζεται υπέρ ενός ισχυ-
ρού ρυθμιστικού πλαισίου, ενώ παρασκηνια-
κώς προσπαθεί να επηρεάσει τα εμπλεκόμενα 
όργανα ώστε να αποδυναμωθεί υπέρ αυτών 
το εν λόγω νομοσχέδιο. Σε άλλες χώρες (π.χ. 
ΉΠΑ) η διαδικασία αυτή καθυστερεί, ενώ σε 
άλλες (π.χ. Κίνα) έχει προχωρήσει. 

Αν η ΤΝ μπορεί να «χακάρει» τον ανθρώπινο 
πολιτισμό, ποια θα είναι η επόμενη φάση; 

Το πώς θα χρησιμοποιηθούν τα ΤεΝοΣ εξαρ-
τάται από τους ιδιοκτήτες και χρήστες τους 
‒ αποκλειστικά. Επί του παρόντος, ιδιοκτήτες 
της ΤΝ είναι το 1% του παγκόσμιου πληθυσμού 
(δηλαδή, το σύστημα των ιδεολογικών, οικο-
νομικών, πολιτικών και στρατιωτικών ελίτ). 
Εντός αυτού του 1% υπάρχουν σημαντικές δια-
φοροποιήσεις (π.χ. δυτικός κόσμος, BRICS). Ο 
δεύτερος μηχανισμός θα περιλαμβάνει και τις 
χώρες Αργεντινή, Αίγυπτος, Αιθιοπία, Σαου-
δική Αραβία, ΕΑΕ, Ιράν, από 1.1.2024). Χρήστες 
είναι η μεγάλη πλειονότητα του παγκόσμιου 

πληθυσμού, που περιλαμβάνει μια μικρή αλλά 
ισχυρή κακόβουλη μειονότητα. 

Ο ανθρώπινος πολιτισμός κινδυνεύει από 
τρεις κατηγορίες προβλημάτων. Πρώτον, από 
τα πλανητικής εμβέλειας προβλήματα που 
έχει δημιουργήσει η εκμετάλλευση της μεγά-
λης πλειονότητας του παγκόσμιου πληθυσμού 
από τις κυρίαρχες δυτικές κυβερνήσεις. Δεύ-
τερον, από την ιδιοτελή χρήση ΤεΝοΣ από τις 
παγκόσμιες ελίτ. Τρίτον, από την ενδεχομένως 
κακόβουλη χρήση ΤεΝοΣ στα χέρια φανατικών 
ομάδων. 

Από την άλλη πλευρά, η ΤΝ μπορεί να βοη-
θήσει σημαντικά σε όλους σχεδόν τους τομείς 
ανθρώπινης δραστηριότητας. Στην υγεία έχου-
με ήδη αναφερθεί μερικώς. Το δίκαιο, η εκ-
παίδευση, και η δημόσια διοίκηση μπορούν να 
μετασχηματιστούν με τρόπο απολύτως θετικό 
για όλους τους ανθρώπους. Γνωρίζουμε ότι 
μπορεί να γίνει. Αλλά υπάρχουν αντιδράσεις 
από αποτυχημένα συστήματα πεποιθήσεων 
που ακόμα κυριαρχούν στον πολιτικό χώρο 
και υποστηρίζονται από αντίθετα συμφέρο-
ντα. ΤεΝοΣ τα οποία χρησιμοποιούν ευφυή 
σκόνη, δηλαδή μικροσκοπικά συστήματα ΤΝ 
τα οποία συλλέγουν δεδομένα στα οποία δεν 
θα είχαμε πρόσβαση, χρησιμοποιούνται ήδη 
στον τομέα της βιοποικιλότητας και της κλι-
ματικής αλλαγής (π.χ. στη μελέτη ροής των 
παγετώνων). Δεν υπάρχει τομέας ανθρώπινης 
δραστηριότητας ο οποίος δεν επηρεάζεται ή 
δεν θα επηρεασθεί από την χρήση ΤεΝοΣ. Το 
πώς θα χρησιμοποιηθούν υπέρ των πολλών 
και όχι των λίγων είναι το ζήτημα. 

Μπορούμε να είμαστε αισιόδοξοι πια; 
Και μπορούμε και είναι προτιμότερο. Μπο-

ρούμε επειδή το 1% δεν είναι παντοδύναμο 
και ένα αυξανόμενο ποσοστό γνωρίζει ότι η 
τεχνολογία πρέπει να ωφελεί τον παγκόσμιο 
πληθυσμό και δεν υπάρχει εναλλακτική πο-
ρεία εξέλιξης της ανθρωπότητας πέρα από 
αυτή της συνεργασίας για ένα κοινό μέλλον 
ευημερίας για όλους. Στην παρούσα κρίσιμα 
προβληματική κατάσταση της ανθρωπότητας, 
ο δρόμος είναι προς μια υβριδική πλανητική 
οργάνωση.

Ο ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΣ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΙΝΔΥΝΕΥΕΙ 
ΑΠΟ ΤΡΕΙΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ. ΠΡΩΤΟΝ, 
ΑΠΟ ΤΑ ΠΛΑΝΗΤΙΚΗΣ 
ΕΜΒΕΛΕΙΑΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΕΙ 
Η ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΤΗΣ 
ΜΕΓΑΛΗΣ ΠΛΕΙΟΝΟΤΗΤΑΣ 
ΤΟΥ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΑΠΟ ΤΙΣ 
ΚΥΡΙΑΡΧΕΣ ΔΥΤΙΚΕΣ 
ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΙΣ. ΔΕΥΤΕΡΟΝ, 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΔΙΟΤΕΛΗ 
ΧΡΗΣΗ ΤΕΝΟΣ ΑΠΟ ΤΙΣ 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΕΣ ΕΛΙΤ. ΤΡΙΤΟΝ, 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΩΣ 
ΚΑΚΟΒΟΥΛΗ ΧΡΗΣΗ ΤΕΝΟΣ 
ΣΤΑ ΧΕΡΙΑ ΦΑΝΑΤΙΚΩΝ 
ΟΜΑΔΩΝ. 
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Ανάπτυξη, απασχόληση και 
δημογραφικό

Η χώρα μας αντιμετωπίζει ένα οξύτατο 
δημογραφικό πρόβλημα και επίσης μια 
αυξανόμενη έλλειψη ανειδίκευτου αλ-

λά και εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού. 
Από το 2010 ο πληθυσμός της Ελλάδος μειώνε-
ται σταθερά κάθε χρόνο (περίπου κατά 40.000), 
παρά τη βελτίωση του προσδόκιμου ζωής. Αν 
αυτή η τάση συνεχιστεί σε βάθος χρόνου, θα 
καταλήξουμε με πληθυσμό 7,5 εκατομμυρίων 
το 2050, έναντι 10,6 εκατομμυρίων σήμερα (η 
Τουρκία θα έχει πληθυσμό 140 εκατομμυρίων 
το 2050), μια πολλαπλώς πολύ επικίνδυνη εξέ-
λιξη.

Είμαστε, προφανώς, αντιμέτωποι με μια σο-
βαρή απειλή, της οποίας τη σημασία οι εκάστοτε 
κυβερνήσεις έχουν μάλλον υποτιμήσει. Οι κίν-
δυνοι για τη χώρα είναι μεγάλοι, ιδιαίτερα για 
τα εθνικά μας συμφέροντα, τις αναπτυξιακές 
μας δυνατότητες, τη βιωσιμότητα του ασφαλι-
στικού μας συστήματος και τη μεσοπρόθεσμη 
ευημερία του τόπου. Ουσιαστικά, διατηρήσιμοι 
υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης δεν μπορούν να επι-
τευχθούν μεσοπρόθεσμα με σταθερή μείωση 
του ενεργού εργατικού δυναμικού.

Ή δημογραφική πρόκληση οφείλεται στο ότι 
οι γεννήσεις ανά γόνιμη γυναίκα έχουν μειωθεί 
δραματικά, στο 1,2 πρόσφατα, από 2,0 περίπου 
πριν από 15-20 χρόνια, ένας σημαντικός αριθ-
μός συμπατριωτών μας έφυγαν στο εξωτερι-
κό για απασχόληση την περασμένη δεκαετία, 
χειροτέρευσαν οι οικονομικές συνθήκες λόγω 
της ελληνικής οικονομικής κρίσης, αλλάζουν 
οι οικογενειακές κοινωνικές συνθήκες (π.χ. 
τεκνοποίηση σε μεγαλύτερη ηλικία, αύξηση 
διαζυγίων), υπάρχει σοβαρή υστέρηση μέτρων 
στήριξης της οικογένειας με παιδιά, καθώς και 
ανεπάρκεια των αναγκαίων δημόσιων και ιδι-
ωτικών κοινωνικών υποδομών.

Ή σταθερή πληθυσμιακή συρρίκνωση οδηγεί 
σε μείωση του διαθέσιμου εργατικού δυνα-

μικού, πρόβλημα το οποίο επαυξάνεται την 
τρέχουσα περίοδο από τον σοβαρό περιορισμό 
των μεταναστευτικών ροών, την εφαρμοσμένη 
κοινωνική πολιτική σε θέματα εργασίας, που 
οδηγεί σε χαμηλότερη συμμετοχή του ενεργού 
πληθυσμού στο εργατικό δυναμικό της χώρας, 
τις πολιτικές για την ανεργία που μάλλον δεν 
ενθαρρύνουν την απασχόληση, τις πολιτικές 
βελτίωσης των δεξιοτήτων των εργαζομένων 
που δεν αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά τη 
διαρθρωτική ανεργία, κυρίως στους νέους και 
στις γυναίκες, παρότι ξοδεύονται εκατοντά-
δες εκατομμύρια δημοσίων πόρων, και από 
το γεγονός ότι ο ευρύτερος δημόσιος τομέας 
απασχολεί περισσότερο προσωπικό από αυτό 
που χρειάζεται, ιδιαίτερα τώρα που υλοποιεί-
ται επιθετικό πρόγραμμα ψηφιοποίησής του. 
Χρειάζεται να υλοποιήσουμε πολιτικές επι-
δότησης της απασχόλησης και όχι στήριξης 
της ανεργίας.

Στον ευρύτερο δημόσιο τομέα χρειάζεται 
μια γενναία μεταρρύθμιση που θα απελευθέ-
ρωνε παραγωγικούς πόρους. Καθετοποιημένη 
ψηφιοποίηση και εφαρμογή σύγχρονων τεχνο-
λογιών, κεντροποίηση δραστηριοτήτων (π.χ. 
προμήθειες), διοικητική και λειτουργική ανα-
διοργάνωση, συνδυασμός αξιοκρατικών κρι-
τηρίων με σύγχρονα συστήματα αξιολόγησης 
και υπηρεσιακής εξέλιξης, σύνδεση αμοιβής 
με παραγωγικότητα, προγράμματα σταδιακής 
και σχεδιασμένης εσωτερικής μετακίνησης 
και μετεκπαίδευσης του προσωπικού, ιδιωτι-
κοποιήσεις, συγχωνεύσεις οργανισμών, επιλε-
κτικό κλείσιμο των κοινωνικά και οικονομικά 
αναποτελεσματικών δημοσίων φορέων και 
παροχή κινήτρων για τη μετακίνηση του πλε-
ονάζοντος προσωπικού από τον δημόσιο στον 
ιδιωτικό τομέα.

Για την αντιμετώπιση της έλλειψης εργα-
τικού δυναμικού, η κυβέρνηση προχώρησε 

Δρ ΝΙΚΌΛΑΌΣ ΚΑΡΑΜΌΎΖΗΣ 
Πρόεδρος Grant Thornton 
Φορολογικών και Συμβουλευτικών 
Υπηρεσιών
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επίσης στην υλοποίηση ενός γενναιόδωρου 
προγράμματος φορολογικών κινήτρων με 
στόχο να ενθαρρύνει τον επαναπατρισμό Ελ-
λήνων του εξωτερικού, πρόγραμμα το οποίο 
δεν φαίνεται να αποδίδει το προσδοκώμενο 
όφελος. Ποιες είναι οι κύριες αιτίες αυτού του 
φαινομένου; Κυριαρχούν οι θετικές διαφορές 
καθαρών αμοιβών υπέρ ξένων χωρών σε 
σύγκριση με την Ελλάδα, οι καλύτερες προ-
οπτικές εργασιακής εξέλιξης στο εξωτερικό, 
τα ελληνικά πανεπιστήμια και ο ευρύτερος 
δημόσιος τομέας δεν προσφέρουν ελκυστικό 
εργασιακό περιβάλλον και ανταγωνιστικές 
αμοιβές, τα ερευνητικά κέντρα στη χώρα είναι 
λίγα, η εγκριτική διαδικασία επαναπατρισμού 
γραφειοκρατική και η μέση ελληνική επιχεί-
ρηση είναι μικρού μεγέθους και οικογενειακής 
ιδιοκτησίας και διοίκησης, με αποτέλεσμα να 
μην ενσωματώνει εύκολα στελέχη που έχουν 
μάθει να εργάζονται σε θεσμικό και συλλογικό 
εργασιακό περιβάλλον διαχείρισης και λήψης 
αποφάσεων.

Αλλά κεντρικό πυλώνα αντιμετώπισης 
του δημογραφικού προβλήματος αποτελεί η 
υλοποίηση μιας ρηξικέλευθης οικογενειακής, 
κοινωνικής πολιτικής, με δέσμη κινήτρων και 
μέτρων στήριξης της ελληνικής οικογένειας, 
με στόχο να ενθαρρύνουμε τις γεννήσεις. Τέ-
τοιες πρωτοβουλίες θα μπορούσαν να είναι: 
γενναίες πολυετείς φοροαπαλλαγές και χα-
μηλότεροι φορολογικοί συντελεστές, μηνιαίες 
επιδοτήσεις και κίνητρα σε οικογένειες για 
κάθε νέο παιδί που γεννιέται, σημαντική αύ-
ξηση των επιδομάτων τέκνων στον ιδιωτικό 
και δημόσιο τομέα, εφάπαξ μπόνους για κάθε 
γέννηση παιδιού, παροχή υπηρεσιών όλων 
των κοινωνικών ιδιωτικών (επιχειρήσεις) 
και δημοσίων δικτύων στήριξης της οικογέ-
νειας με παιδιά (π.χ. παιδικοί σταθμοί, ιατρική 
περίθαλψη, εκπαίδευση), καθιέρωση ακόμη 
πιο ευέλικτων όρων απασχόλησης για τους 
γονείς με περισσότερα από ένα παιδιά και προ-
τεραιότητα με ευνοϊκούς όρους για τις πολύ-
τεκνες οικογένειες σε θέματα απασχόλησης, 
εκπαίδευσης και παροχής υπηρεσιών υγείας. 
Οι επιλογές αυτές έχουν προφανώς κόστος, 
αλλά το ζήτημα είναι ιδιαιτέρως σοβαρό για 
το μέλλον της χώρας μας.

Ή κυβέρνηση επίσης, στο πλαίσιο της τόνω-
σης της απασχόλησης και της αναπτυξιακής 
δυναμικής, έχει διαμορφώσει ένα ολοκληρω-
μένο πλαίσιο προσέλκυσης και εγκατάστασης 

κατοίκων εξωτερικού στην Ελλάδα. Κίνητρα 
σε φυσικά και νομικά πρόσωπα να επιλέξουν 
την Ελλάδα ως φορολογική έδρα, προσέλκυσης 
startup επιχειρήσεων, ξένοι συνταξιούχοι να 
μετακομίσουν στη χώρα, Έλληνες του εξω-
τερικού να επιστρέψουν, ξένες εταιρείες και 
εργαζόμενοι να επιλέξουν την Ελλάδα ως τόπο 
δραστηριοποίησης και εργασίας, εύποροι κάτοι-
κοι εξωτερικού να εγκαταστήσουν στη χώρα 
μας γραφεία διαχείρισης της περιουσίας τους 
και κάτοικοι του εξωτερικού να αποκτήσουν 
δεύτερη κατοικία στην Ελλάδα, μια εξέλιξη με 
πολλαπλά οφέλη. Ή Ισπανία έχει πάνω από 10 
εκατομμύρια κατοίκους εξωτερικού ιδιοκτήτες 
ακινήτων, ενώ στην Ελλάδα έχουμε σημαντικά 
περιθώρια ανάπτυξης του θεσμού. Χρειάζεται 
σχέδιο με αυστηρούς οικολογικούς κανόνες, 
μέσω της δημιουργίας οικιστικών συστάδων, 
ακόμη και σε δημόσια γη, με υποδομές και προ-
γράμματα χρηματοδότησης σε προεπιλεγμένες 
περιοχές της χώρας, με στόχο την προσέλκυση 
κατοίκων εξωτερικού να αποκτήσουν σπίτι 
στην Ελλάδα.

Ή αποτελεσματικότητα των παραπάνω μέ-
τρων διαφαίνεται ότι εξελίσσεται ομαλά, αλλά 
ο βαθμός επιτυχίας είναι ακόμη περιορισμένος. 
Ίσως χρειάζεται μεγαλύτερος χρόνος ωρίμαν-
σης των μέτρων. Υπάρχει δε και αυξανόμενος 
ανταγωνισμός με αντίστοιχες πρωτοβουλίες 
από άλλες χώρες, ενώ οι παραπάνω ενέργει-
ες δεν αντιμετωπίζουν το άμεσο καθοριστικό 
ζήτημα της αυξανόμενης έλλειψης εργατικών 
χεριών.

Σήμερα χρειαζόμαστε επειγόντως τουλά-
χιστον 300.000 εργατικά χέρια σε εποχική και 
μονιμότερη βάση, συνεπώς αποτελεί λύση 
ανάγκης να διαμορφώσουμε μια σύγχρονη 
μεταναστευτική πολιτική, βελτιώνοντας τους 
όρους και την ταχύτητα νομιμοποίησης των 
παράνομων μεταναστών στην Ελλάδα, συνά-
πτοντας διακρατικές συμφωνίες για εποχική 
απασχόληση και προσωρινή διαμονή και προ-
σφέροντας στοχευμένα ισχυρότερα κίνητρα για 
τη μονιμότερη μετεγκατάσταση στην Ελλάδα 
οικογενειών και εργαζομένων από φτωχότε-
ρες χώρες με χαρακτηριστικά που αφομοιώ-
νονται ευκολότερα από την ελληνική κοινωνία.

Αλλά για την επιτυχή αντιμετώπιση του δη-
μογραφικού προβλήματος απαιτείται να ικα-
νοποιηθούν επίσης δύο κρίσιμες οικονομικές 
προϋποθέσεις.

Πρώτον, να επικρατήσει στη χώρα οικονο-

μική αισιοδοξία και ισχυρή αναπτυξιακή προο-
πτική, όπου οι έλληνες εργαζόμενοι, εντός και 
εκτός Ελλάδος, αλλά και οι νόμιμοι μετανάστες, 
θα αισθάνονται μεγαλύτερη σιγουριά για τα 
μελλοντικά τους εισοδήματα και τις δυνατότη-
τες απασχόλησης, με αποτέλεσμα να αυξηθεί 
σημαντικά το δυνητικά διαθέσιμο εργατικό 
δυναμικό.

Δεύτερον, επειδή με βάση τα παραπάνω δη-
μογραφικά δεδομένα το σχετικό κόστος εργα-
σίας θα ακολουθήσει σταθερά ανοδική πορεία 
τα επόμενα χρόνια, σημαντικό τμήμα των ανα-
γκών σε εργατικό δυναμικό θα πρέπει να υπο-
κατασταθεί από μεγάλες και μικρές εγχώριες 
και ξένες επενδύσεις εντάσεως κεφαλαίου 
και τεχνολογίας, ώστε να αυξηθεί σημαντικά 
η παραγωγικότητα.

Απαιτείται μια άνευ προηγουμένου επεν-
δυτική άνοιξη στην Ελλάδα, στηριζόμενη σε 
ξένα και εγχώρια κεφάλαια, με τις επενδύσεις 
ως ποσοστό του ΑΕΠ να κινούνται κοντά στο 
25% ετησίως για πολλά χρόνια, μια μεγάλη και 
δύσκολη πρόκληση για όλους, έναντι 14% που 
κατεγράφη το 2022, με αντίστοιχο μέσο όρο 
στην Ευρωζώνη 22%. Χρειάζεται ισχυρή πο-
λιτική βούληση, σχέδιο δράσης και απόλυτα 
φιλική διάθεση προς την επιχειρηματικότητα 
και τις επενδύσεις. Σημαντική συνδρομή σε 
αυτή την κατεύθυνση θα αποτελέσουν οι πόροι 
του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 
το περίφημο RRF, και οι πόροι των ευρωπαϊκών 
διαρθρωτικών ταμείων, που σε συνδυασμό με 
την τραπεζική χρηματοδότηση και τα ιδιωτικά 
κεφάλαια θα μπορούσαν να αθροίσουν το εντυ-
πωσιακό ποσό των 90 δισ. ευρώ την επόμενη 
πενταετία. Παράλληλα, κρίσιμους παράγοντες, 
επίσης, για την αναπτυξιακή δυναμική της χώ-
ρας αποτελούν η υλοποίηση των έργων υποδο-
μών, αλλά κυρίως η επενδυτική αφύπνιση των 
ελληνικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων, που 
φαίνεται ότι υστερούν σε επενδυτικά σχέδια 
και χρηματοδότηση. Το μικρό μέγεθος των ελ-
ληνικών επιχειρήσεων (μέσος τζίρος 12 εκατ. 
ευρώ) και ο οικογενειακός τους χαρακτήρας 
αποτελούν, ενίοτε, τροχοπέδη για την υλοποί-
ηση των αναγκαίων επενδύσεων, του ψηφια-
κού μετασχηματισμού τους και της επίτευξης 
μεγαλύτερης οικονομικής εξωστρέφειας, ενώ 
ο πρόσφατος νόμος των συγχωνεύσεων και 
εξαγορών επιχειρήσεων είχε πενιχρά αποτε-
λέσματα και πρέπει να επανεξεταστεί σε νέα, 
ριζοσπαστική βάση.
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Αξιοποίηση της τεχνητής 
νοημοσύνης για 
αποτελεσματική διαχείριση 
κινδύνων

Στο σημερινό ταχέως εξελισσόμενο επι-
χειρηματικό περιβάλλον οι οργανισμοί 
αντιμετωπίζουν πολλαπλούς και σύνθε-

τους επιχειρησιακούς κινδύνους, που μπορούν 
να επηρεάσουν σημαντικά την επίτευξη των 
επιχειρηματικών τους στόχων, την οικονομική 
σταθερότητα και τη φήμη τους. Για να αντιμε-
τωπίσουν αποτελεσματικά αυτές τις αβεβαι-
ότητες, πολλές εταιρείες αξιοποιούν λύσεις 
τεχνητής νοημοσύνης (AI). Οι τεχνολογίες AI, 
όπως η μηχανική μάθηση (Machine Learning) 
και η προγνωστική ανάλυση (Predictive 
Analytics), επιτρέπουν στους οργανισμούς να 
εντοπίζουν, να αξιολογούν και να μετριάζουν 
προληπτικά τους κινδύνους. 

Ένα από τα βασικά πλεονεκτήματα της τε-
χνητής νοημοσύνης στη διαχείριση κινδύνων 
έγκειται στην ικανότητά της να εντοπίζει και 
να αξιολογεί αποτελεσματικά τους πιθανούς 
κινδύνους. Οι παραδοσιακές προσεγγίσεις δι-
αχείρισης κινδύνων συχνά βασίζονται σε μη 
αυτοματοποιημένες διαδικασίες και ανάλυση 
ιστορικών δεδομένων, οι οποίες μπορεί να εί-
ναι χρονοβόρες και περιορισμένης εμβέλειας. 

Χρησιμοποιώντας αλγόριθμους μηχανικής 
μάθησης, τα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης 
μπορούν να μάθουν από ιστορικά δεδομένα για 
να αναγνωρίσουν μοτίβα και ανωμαλίες, παρέ-
χοντας πολύτιμες πληροφορίες για πιθανούς 
κινδύνους. Αυτό επιτρέπει στους διαχειριστές 
κινδύνων να λαμβάνουν πιο ενημερωμένες 
αποφάσεις, να ιεραρχούν τους κινδύνους με 
βάση την πιθανότητα και τον πιθανό αντίκτυ-
πό τους και να κατανέμουν αποτελεσματικά 
τους πόρους.

Οι δυνατότητες πρόβλεψης της τεχνητής 
νοημοσύνης είναι καθοριστικής σημασίας 
για να βοηθήσουν τους οργανισμούς να προ-
βλέψουν και να μετριάσουν τους κινδύνους. 

Αναλύοντας ιστορικά δεδομένα και δεδομένα 
σε πραγματικό χρόνο, τα συστήματα τεχνητής 
νοημοσύνης μπορούν να εντοπίσουν τάσεις και 
μοτίβα που υποδεικνύουν πιθανούς κινδύνους 
και παρέχουν έγκαιρες προειδοποιήσεις. Αυ-
τό επιτρέπει στους διαχειριστές κινδύνου να 
λαμβάνουν προληπτικά μέτρα για την πρόληψη 
ή τον μετριασμό των επιπτώσεων των ανεπι-
θύμητων συμβάντων.

Για παράδειγμα, στη διαχείριση χρηματοοι-
κονομικού κινδύνου, οι αλγόριθμοι AI μπορούν 
να αναλύσουν δεδομένα αγοράς, ροές ειδήσε-
ων και συναισθήματα κοινωνικών μέσων για 
να προβλέψουν τις διακυμάνσεις της αγοράς, 
να εντοπίσουν δόλιες δραστηριότητες ή να 
εντοπίσουν σημάδια οικονομικής αστάθει-
ας. Αξιοποιώντας αυτές τις πληροφορίες, οι 
οργανισμοί μπορούν να προσαρμόσουν τις 
επενδυτικές στρατηγικές τους, να εφαρμό-
σουν μηχανισμούς αντιστάθμισης κινδύνου 
ή να ενισχύσουν τα μέτρα ασφαλείας για τον 
μετριασμό πιθανών επιπτώσεων.

Οι δραστηριότητες απάτης αποτελούν ση-
μαντικό κίνδυνο για τις επιχειρήσεις σε όλους 
τους κλάδους. Οι παραδοσιακές μέθοδοι ανί-
χνευσης απάτης συχνά στηρίζονται σε συστή-
ματα που βασίζονται σε κανόνες και αγωνί-
ζονται να συμβαδίσουν με τις εξελισσόμενες 
τακτικές απάτης. Τα συστήματα που λειτουρ-
γούν με AI, ωστόσο, μπορούν να αναλύσουν 
πολύ μεγάλους όγκους δεδομένων συναλλα-
γών, να εντοπίσουν ασυνήθιστα μοτίβα και να 
ανιχνεύσουν ανωμαλίες που υποδηλώνουν 
δόλια συμπεριφορά.

Οι αλγόριθμοι μηχανικής μάθησης μπορούν 
να μάθουν από ιστορικά δεδομένα και να προ-
σαρμόζονται συνεχώς σε νέα μοτίβα απάτης, 
επιτρέποντας στους οργανισμούς να παραμέ-
νουν μπροστά από εξελιγμένες μορφές απά-

ΑΝΈΣΤΗΣ ΔΗΜΌΠΌΎΛΌΣ 
Διευθυντής, Επικεφαλής 
Συμβουλευτικών Υπηρεσιών 
Διαχείρισης Κινδύνων για την ΝΑ 
Ευρώπη, Baker Tilly Greece
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της. Με την αυτοματοποίηση της διαδικασίας 
ανίχνευσης απάτης, η τεχνητή νοημοσύνη όχι 
μόνο ενισχύει την ακρίβεια αλλά και μειώνει τα 
ψευδώς θετικά αποτελέσματα, επιτρέποντας 
στους οργανισμούς να εστιάσουν τους πόρους 
τους στη διερεύνηση πραγματικών περιπτώ-
σεων απάτης.

Για παράδειγμα, ο ασφαλιστικός κλάδος 
αναζητά συνεχώς καινοτόμους τρόπους για 
τη βελτίωση της λειτουργικής αποτελεσματι-
κότητας, τη μείωση του κόστους και την πα-
ροχή καλύτερων εμπειριών στους πελάτες. 
Ένας τομέας όπου η τεχνητή νοημοσύνη (AI) 
έχει σημαντικό αντίκτυπο είναι η επεξεργασία 
αποζημιώσεων. Ώριμες στρατηγικά και ψηφι-
ακά ασφαλιστικές εταιρείες χρησιμοποιούν 
τεχνολογίες AI για τον εξορθολογισμό της ροής 
εργασίας επεξεργασίας απαιτήσεων, με αποτέ-
λεσμα τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας 

και την αυξημένη ικανοποίηση των πελατών.
Ενδεικτικά, μορφές χρήσης τεχνολογιών 

ΑΙ στον ασφαλιστικό τομέα (αποζημιώσεις) 
περιλαμβάνουν:

- Αυτοματοποίηση διαφόρων σταδίων της 
ροής εργασίας επεξεργασίας αποζημιώσεων.

- Αναγνώριση φυσικών εγγράφων σε μηχα-
νικά αναγνώσιμο κείμενο.

- Αξιολόγηση αιτημάτων αποζημιώσεων 
εντοπίζοντας ύποπτα μοτίβα ή αποκλίσεις, 
για περαιτέρω διερεύνηση από τους πραγμα-
τογνώμονες.

- Ανάλυση οπτικών δεδομένων για ακριβείς 
και αντικειμενικές εκτιμήσεις ζημιών.

- Ιεράρχηση αποζημιώσεων βάσει προκα-
θορισμένων κριτηρίων, όπως η σοβαρότητα 
του συμβάντος, το ιστορικό του ασφαλισμένου 
και το ποσό της αξίωσης, προτεραιότητας, δι-
ασφαλίζοντας προτεραιοποίηση για ταχύτερη 

επεξεργασία για κρίσιμες υποθέσεις.
Τα οφέλη είναι πολλαπλά: 
- Βελτιωμένη αποδοτικότητα: Το σύστημα 

τεχνητής νοημοσύνης μειώνει σημαντικά τον 
χρόνο που απαιτείται για την επεξεργασία των 
αξιώσεων. 

- Βελτιωμένη ακρίβεια: Οι αλγόριθμοι AI ελα-
χιστοποιούν τα σφάλματα και τις ασυνέπειες, 
τυποποιώντας τις διαδικασίες εξαγωγής και 
αξιολόγησης δεδομένων.

- Μείωση κόστους: Ή αυτοματοποίηση 
εργασιών και η μείωση των λαθών οδηγούν 
σε εξοικονόμηση κόστους, επιτρέποντας τον 
χειρισμό μεγαλύτερου όγκου αποζημιώσεων, 
ελαχιστοποιώντας την ανάγκη για πρόσθετους 
πόρους. 

- Βελτιωμένη εμπειρία πελατών: Ταχύτε-
ρη επεξεργασία αποζημιώσεων και ακριβείς 
εκτιμήσεις ζημιών, που μεταφράζονται σε βελ-
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τιωμένη ικανοποίηση πελατών και αυξημένη 
αξιοπιστία.

Ή τεχνητή νοημοσύνη μπορεί επίσης να 
χρησιμοποιηθεί αποτελεσματικά και για τη 
διαχείριση βασικών δεικτών κινδύνου (Key 
Risk Indicators, KRI). Τα KRI είναι μετρήσεις ή 
παράμετροι που χρησιμοποιούν οι οργανισμοί 
για την παρακολούθηση και την αξιολόγηση 
πιθανών κινδύνων στις δραστηριότητές τους. 
Οι τεχνολογίες τεχνητής νοημοσύνης, όπως η 
μηχανική μάθηση και η ανάλυση δεδομένων, 
μπορούν να διαδραματίσουν κρίσιμο ρόλο στον 
εντοπισμό, την ανάλυση και την πρόβλεψη των 
KRI, ενισχύοντας την αποτελεσματικότητα των 
στρατηγικών διαχείρισης κινδύνων. Ακολου-
θούν μερικοί τρόποι με τους οποίους η τεχνητή 
νοημοσύνη μπορεί να χρησιμοποιηθεί για KRI:

- Ανάλυση δεδομένων και αναγνώριση 
προτύπων: Οι αλγόριθμοι AI μπορούν να ανα-
λύσουν τεράστιες ποσότητες ιστορικών δεδο-
μένων και δεδομένων σε πραγματικό χρόνο 
από διάφορες πηγές για να εντοπίσουν μοτί-
βα, τάσεις και ανωμαλίες που σχετίζονται με 
συγκεκριμένους κινδύνους. Εφαρμόζοντας 
τεχνικές μηχανικής μάθησης, τα συστήματα 
τεχνητής νοημοσύνης μπορούν να μάθουν από 
προηγούμενα δεδομένα και να αναγνωρίσουν 
συσχετίσεις μεταξύ διαφορετικών KRI. Αυτό 
επιτρέπει στους οργανισμούς να εντοπίζουν 
πιθανούς παράγοντες ενεργοποίησης κινδύνου 
και να λαμβάνουν προληπτικά μέτρα για τον 
μετριασμό τους.

- Predictive Analytics: Οι αλγόριθμοι AI μπο-
ρούν να αξιοποιήσουν τις προγνωστικές ανα-
λύσεις για να προβλέψουν μελλοντικά KRI με 
βάση ιστορικά δεδομένα και τρέχουσες τάσεις. 
Με την εκπαίδευση μοντέλων AI σε σχετικά 
σύνολα δεδομένων, οι οργανισμοί μπορούν 
να αποκτήσουν πληροφορίες σχετικά με τους 
πιθανούς κινδύνους και την πιθανότητα εμφά-
νισής τους. Αυτό επιτρέπει στους διαχειριστές 
κινδύνου να προβλέπουν και να προετοιμάζο-
νται εκ των προτέρων για πιθανούς κινδύνους, 
βελτιώνοντας τις στρατηγικές μετριασμού του 
κινδύνου. 

- Παρακολούθηση σε πραγματικό χρόνο: Τα 
συστήματα τεχνητής νοημοσύνης μπορούν 
συνεχώς να παρακολουθούν και να αναλύουν 
ροές δεδομένων σε πραγματικό χρόνο για τον 
εντοπισμό αλλαγών ή ανωμαλιών που ενδέχε-
ται να υποδεικνύουν αναδυόμενους κινδύνους. 
Με την ενσωμάτωση της τεχνητής νοημοσύνης 
με πηγές δεδομένων, όπως αισθητήρες IoT, 
ροές κοινωνικών μέσων ή δεδομένα αγοράς, 
οι οργανισμοί μπορούν να παρακολουθούν τα 
KRI και να λαμβάνουν ειδοποιήσεις όταν πα-
ραβιάζονται προκαθορισμένα όρια ή μοτίβα. 
Αυτό επιτρέπει την έγκαιρη λήψη μέτρων με-
τριασμού του κινδύνου. 

- Αυτοματοποίηση και αποτελεσματικότητα: 
Ή τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να αυτοματο-
ποιήσει τη διαδικασία συλλογής, συγκέντρω-
σης και ανάλυσης δεδομένων για KRI. Με την 
εξάλειψη των μη αυτόματων εργασιών, οι 
οργανισμοί μπορούν να βελτιώσουν την απο-
τελεσματικότητα, να μειώσουν τα ανθρώπινα 
λάθη και να απελευθερώσουν πόρους για πιο 
στρατηγικές δραστηριότητες διαχείρισης κιν-
δύνων. Οι αλγόριθμοι AI μπορούν επίσης να 
δημιουργήσουν αναφορές και απεικονίσεις 
που παρουσιάζουν τα KRI με ολοκληρωμένο 
και εύκολα κατανοητό τρόπο, βοηθώντας τις 
διαδικασίες λήψης αποφάσεων. 

- Προσαρμοστική διαχείριση κινδύνων: Τα 
συστήματα τεχνητής νοημοσύνης μπορούν 
συνεχώς να μαθαίνουν και να προσαρμόζονται 
σε νέα δεδομένα, προσαρμόζοντας ανάλογα τα 
μοντέλα KRI και τις στρατηγικές διαχείρισης 
κινδύνου. Αυτή η προσαρμοστικότητα επιτρέ-
πει στους οργανισμούς να ανταποκρίνονται 
άμεσα στα μεταβαλλόμενα τοπία κινδύνου. 
Συνδυάζοντας πληροφορίες που βασίζονται 
στην τεχνητή νοημοσύνη με την ανθρώπινη 
τεχνογνωσία, οι οργανισμοί μπορούν να λαμ-
βάνουν πιο ενημερωμένες αποφάσεις σχετικά 
με τον μετριασμό του κινδύνου, την πρόληψη 
και την κατανομή των πόρων.

Αξίζει να σημειωθεί ότι, ενώ η τεχνητή νοη-
μοσύνη μπορεί να ενισχύσει την παρακολούθη-
ση και την ανάλυση δεικτών KRI, η ανθρώπινη 

κρίση και η εμπειρογνωμοσύνη στον τομέα 
παραμένουν απαραίτητες. Ή αποτελεσματική 
διαχείριση κινδύνων απαιτεί έναν συνδυασμό 
πληροφοριών που βασίζονται στην τεχνητή 
νοημοσύνη και ανθρώπινης λήψης αποφάσε-
ων για την ερμηνεία των αποτελεσμάτων, την 
επικύρωση των ευρημάτων και την εφαρμογή 
κατάλληλων στρατηγικών μετριασμού του κιν-
δύνου. Ή συνεργατική προσέγγιση διασφαλίζει 
ότι οι οργανισμοί αντλούν τη μέγιστη αξία από 
τις τεχνολογίες AI, διατηρώντας παράλληλα 
μια ολοκληρωμένη κατανόηση του τοπίου 
κινδύνου τους.

Συμπερασματικά, η τεχνητή νοημοσύνη 
ενδυναμώνει τους διαχειριστές κινδύνων με 
πληροφορίες και συστάσεις που βασίζονται 
σε δεδομένα, επιτρέποντας πιο ενημερωμένη 
λήψη αποφάσεων. Αξιοποιώντας την τεχνητή 
νοημοσύνη, οι οργανισμοί μπορούν να έχουν 
πρόσβαση σε δεδομένα σε πραγματικό χρόνο, 
μοντελοποίηση σεναρίων και προσομοιώσεις 
για να αξιολογήσουν τον πιθανό αντίκτυπο των 
κινδύνων στις επιχειρηματικές τους δραστη-
ριότητες. Αυτό επιτρέπει στους διαχειριστές 
κινδύνου να αναπτύξουν προληπτικές στρα-
τηγικές και σχέδια έκτακτης ανάγκης για την 
αποτελεσματική αντιμετώπιση των εντοπι-
σμένων κινδύνων.

Συνοπτικά, η διαχείριση κινδύνων που 
βασίζεται στην τεχνητή νοημοσύνη δίνει τη 
δυνατότητα στους οργανισμούς να γίνουν πιο 
προληπτικοί, ευέλικτοι και ανθεκτικοί απένα-
ντι στις αβεβαιότητες. Με τις σωστές στρατη-
γικές και εργαλεία, οι επιχειρήσεις μπορούν να 
αξιοποιήσουν τη δύναμη της τεχνητής νοημο-
σύνης για τον εντοπισμό, την αξιολόγηση και 
τον μετριασμό των κινδύνων, επιτρέποντάς 
τους τελικά να αναπτυχθούν και εξελιχθούν 
αποτελεσματικά σε ένα όλο και πιο ασταθές 
και ανταγωνιστικό επιχειρηματικό περιβάλλον.
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Περιβαλλοντική λογιστική 
και φόροι

Ή κλιματική αλλαγή τα τελευταία τρι-
άντα χρόνια έχει επηρεάσει τη ζωή 
όλων των ανθρώπων, με σοβαρές συ-

νέπειες στην καθημερινότητά τους. Όταν λέμε 
κλιματική αλλαγή, εννοούμε ακραία καιρικά 
φαινόμενα, όπως έντονες βροχοπτώσεις, οι 
οποίες ολοένα έχουν μεγαλύτερη συχνότητα 
εμφάνισης, ενώ άλλες περιοχές του πλανή-
τη πλήττονται από καύσωνες και ξηρασίες 
μεγάλης διάρκειας και έντασης. Ο κίνδυνος 
από αυτές τις ακραίες μεταβολές του κλίμα-
τος επηρεάζει τις επιχειρήσεις και ιδιαίτερα 
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες είναι 
περισσότερο ευάλωτες, προκαλώντας ζημιές 
στα περιουσιακά τους στοιχεία και στις υπο-
δομές τους, όπως δίκτυα διανομής και εφο-
διασμού, αυξάνοντας το κόστος συντήρησης 
και επισκευής, με αποτέλεσμα την αύξηση του 
κόστους των πρώτων υλών, πυροδοτώντας 
την άνοδο των τιμών των τελικών αγαθών. 
Δηλαδή, το κόστος της κλιματικής αλλαγής 
αφορά όχι μόνο τις επιχειρήσεις αλλά ολό-
κληρη την οικονομία και την κοινωνία. Οι 
επιχειρήσεις αποτελούν μια από τις βασικές 
αιτίες της λεγόμενης κλιματικής αλλαγής, μέ-
σω της παραγωγής αγαθών και υπηρεσιών. Ή 
λογιστική αποτελεί το μέσο επικοινωνίας με-
ταξύ επιχείρησης και περιβάλλοντος, δηλαδή 
αποτελεί ένα αποτελεσματικό εργαλείο που 
καταγράφει τη δραστηριότητα της επιχείρη-
σης. Ειδικότερα, ο κλάδος της λογιστικής που 
ασχολείται με την αλληλεπίδραση της επι-
χείρησης με το φυσικό περιβάλλον στο οποίο 

δραστηριοποιείται ονομάζεται περιβαλλοντι-
κή λογιστική. 

Περιβαλλοντική λογιστική 
Ή λογιστική είναι η βασική γλώσσα επικοι-

νωνίας μεταξύ της επιχείρησης με τις ενδιαφε-
ρόμενες ομάδες όπως πελάτες, προμηθευτές, 
εργαζόμενοι, μέτοχοι, τράπεζες και λοιποί. Στις 
οικονομικές καταστάσεις των επιχειρήσεων 
παρουσιάζεται η αλληλεπίδραση της επιχεί-
ρησης με το εσωτερικό και εξωτερικό περι-
βάλλον, δημοσιοποιώντας τα οικονομικά στοι-
χεία και πληροφορίες με σκοπό την αξιόπιστη 
ενημέρωση των ενδιαφερόμενων ομάδων. Ο 
κλάδος της λογιστικής που παρακολουθεί και 
καταγράφει τις νέες πληροφορίες που σχετί-
ζονται με την περιβαλλοντική επίδραση της 
επιχείρησης ονομάζεται «Περιβαλλοντική 
λογιστική». 

Σύμφωνα με τον R. H. Grey, η περιβαλλοντική 
λογιστική ασχολείται με τα εξής θέματα:

- Αναγνώριση και αναζήτηση για την αντι-
μετώπιση των αρνητικών περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων από την παραδοσιακή λογιστική 
πρακτική. 

- Προσδιορίζει και αναπτύσσει περιβαλλο-
ντικά κόστη και έσοδα στο πλαίσιο των συμ-
βατικών - παραδοσιακών λογιστικών συστη-
μάτων. 

- Σχεδιάζει νέες μορφές χρηματοοικονομι-
κών και μη χρηματοοικονομικών λογιστικών 
συστημάτων, πληροφοριακών συστημάτων και 
συστημάτων ελέγχου, έτσι ώστε να ενθαρρύνει 

ΝΙΚΌΛΑΌΣ ΠΑΠΑΚΗΣ 
Senior Manager, CPA, BDO Greece, 
Master of Accountancy & Business 
Finance, University of Dundee, Scotland
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αποφάσεις της διοίκησης για το περιβάλλον. 
- Αναπτύσσει νέους τύπους μέτρησης της 

απόδοσης, δημιουργώντας αναφορές και αξι-
ολογήσεις για εσωτερικούς και εξωτερικούς 
σκοπούς της επιχείρησης.

- Αναγνωρίζει, εξετάζει και αναζητά περιο-
χές προς διόρθωση στις οποίες η παραδοσιακή 
λογιστική με χρηματοοικονομικά και περιβαλ-

λοντικά κριτήρια είναι σε σύγκρουση. 
- Πειραματίζεται με μεθόδους με τις οποίες 

η βιωσιμότητα μπορεί να αξιολογηθεί και να 
ενσωματωθεί στην οργανωτική δομή. 

O καθηγητής της λογιστικής R. H. Gray ήταν 
από τους πρωτοπόρους της περιβαλλοντικής 
λογιστικής, ο οποίος είχε ασχοληθεί περισσό-
τερα από 25 χρόνια για την ενσωμάτωση των 

περιβαλλοντικών ζητημάτων στη λογιστική, 
αναμορφώνοντας τα παραδοσιακά - συμβα-
τικά λογιστικά συστήματα, δημιουργώντας 
το Κέντρο Έρευνας της Κοινωνικής και Περι-
βαλλοντικής Λογιστικής (Center for Social and 
Environmental Accounting Research), στο St 
Andrews της Σκωτίας. Οι Gray και Bebbington 
υποστηρίζουν ότι η σύνδεση μεταξύ λογιστικής 
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και περιβάλλοντος δεν είναι προφανής για τον 
περισσότερο κόσμο, όμως υπάρχουν δύο βασι-
κοί λόγοι που υπάρχει αυτή η σχέση. Πρώτον, 
οι επιχειρήσεις βασίζονται στα λογιστικά συ-
στήματα για να λειτουργήσουν, συντάσσοντας, 
π.χ., οικονομικές καταστάσεις και πληροφορίες 
που αφορούν τη δράση τους. Συνεπώς, εάν οι 
επιχειρήσεις θέλουν να βοηθήσουν το φυσι-
κό περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιούνται, 
θα πρέπει και αυτά τα λογιστικά συστήματα 
να κινηθούν προς αυτήν την κατεύθυνση και, 
δεύτερον, η παραδοσιακή αντίληψη για μεγι-
στοποίηση του κέρδους των μετόχων, παρα-
γκωνίζοντας την πολύπλευρη λειτουργία της 
επιχείρησης, κατέχει πολύ μεγάλο μέρος της 
ευθύνης για την περιβαλλοντική κρίση. Για 
παράδειγμα, πολλές επιχειρήσεις έχουν ως 
πρακτική, μετά το πέρας ενός έργου, να μην 
προβαίνουν σε αποκατάσταση του φυσικού 
περιβάλλοντος. Αυτό το γεγονός έχει ως απο-
τέλεσμα το κόστος από την αποκατάσταση και 
μόλυνση του περιβάλλοντος να το επωμίζεται 
το κοινωνικό σύνολο. Επιπλέον, λόγω του μη 
υπολογισμού του κόστους αποκατάστασης του 
περιβάλλοντος, τα αποτελέσματα της χρήσε-
ως εμφανίζονται μεγαλύτερα, διότι οι εν λόγω 
επιχειρήσεις θα έπρεπε να καταχωρούν στα 
λογιστικά τους βιβλία ένα ποσό πρόβλεψης για 
τη ζημιά που προκαλούν στο περιβάλλον κατά 
την άσκηση των δραστηριοτήτων τους. Όμως, 
κάποιες επιχειρήσεις, είτε λόγω απαίτησης από 
τη νομοθεσία είτε οικειοθελώς, προβαίνουν σε 
αποκατάσταση της ζημιάς που προκαλούν στο 
περιβάλλον από τη λειτουργίας τους, έχουν τη 
δυνατότητα να καταχωρίσουν στα βιβλία τους 
περιβαλλοντικές προβλέψεις, με συνέπεια να 
μειωθούν τα κέρδη για τους μετόχους. 

Για παράδειγμα, μια επιχείρηση την 1η Οκτω-
βρίου 2018 ξεκίνησε την εξόρυξη αργού πετρε-
λαίου από ένα νέο πηγάδι στον πυθμένα της 

θάλασσας. Το κόστος της δεκαετούς άδειας για 
την εξόρυξη του πετρελαίου είναι 50 εκατομμύ-
ρια ευρώ. Στο τέλος του χρόνου της εξόρυξης, 
μολονότι δεν δεσμεύεται να το πράξει από τον 
νόμο, η επιχείρηση προτίθεται να αποκατα-
στήσει τη ζημιά που έχει προκαλέσει κατά τη 
λειτουργία της στον βυθό της θάλασσας. Το 
κόστος της αποκατάστασης του περιβάλλοντος 
αποτελείται από δύο μέρη. Πρώτον, από ένα 
σταθερό κόστος 20 εκατομμυρίων ευρώ και 
από ένα μεταβλητό κόστος, 2 σεντς για κάθε 
βαρέλι που εξορύσσεται. Τα δύο αυτά ποσά εί-
ναι οι παρούσες αξίες κατά την 1η Οκτωβρίου 
2018 (προεξοφλημένα, έστω, με επιτόκιο 8%) 
του εκτιμώμενου κόστους στη διάρκεια των 
δέκα ετών. Στην τρέχουσα χρήση που έκλεισε 
στις 30 Σεπτεμβρίου 2019 η επιχείρηση εξόρυξε 
150 εκατομμύρια βαρέλια πετρελαίου. 

Ή επιχείρηση έχει μια τεκμαιρόμενη δέ-
σμευση να αντιμετωπίσει αυτά τα περιβαλ-
λοντικά κόστη και συνεπώς να εγγράψει στα 
βιβλία της μια πρόβλεψη. Το σταθερό κόστος 
για την αποκατάσταση της ζημιάς θα πρέπει να 
προστεθεί στο κόστος της άδειας. Ή πρόβλε-
ψη θα αυξάνεται κάθε χρόνο σύμφωνα με τον 
αριθμό των βαρελιών που παράγονται. 

Κατά την 30ή Σεπτεμβρίου 2019 η κατάσταση 
της οικονομικής θέσης θα δείχνει (πίνακας) :

Βιωσιμότητα - αειφόρος ανάπτυξη 
και περιβαλλοντικό αποτύπωμα 

Σύμφωνα με τον ορισμό που δίνεται από 
το «Our Common Future», γνωστό και ως 
Brundland Report, το οποίο δημοσιεύθηκε από 
τον Οργανισμό Ήνωμένων Εθνών μέσω του 
γραφείου τύπου του Πανεπιστημίου της Οξφόρ-
δης, «βιωσιμότητα - αειφόρος ανάπτυξη είναι η 
ανάπτυξη που ικανοποιεί τις ανάγκες του πα-
ρόντος χωρίς να στερεί τη δυνατότητα από τις 
μελλοντικές γενιές να ικανοποιούν τις δικές 
τους ανάγκες». Συνεπώς, η αειφόρος ανάπτυξη 
αντανακλά την αλληλεπίδραση μεταξύ των 
επιχειρήσεων και του φυσικού περιβάλλοντος. 
Για παράδειγμα, οι αναφορές των επιχειρήσεων 
βάσει των προτύπων GRI (Global Reporting 
Initiative Standards) αντιπροσωπεύουν την 
παγκόσμια βέλτιστη πρακτική για δημοσίευση 
αναφορών για μια σειρά οικονομικών, περι-
βαλλοντικών και κοινωνικών επιπτώσεων. 
Ή αναφορά βιωσιμότητας των επιχειρήσεων 
βάσει των προτύπων αυτών παρέχει πληροφο-
ρίες σχετικά με τη θετική ή αρνητική συμβολή 
ενός οργανισμού στην αειφόρο ανάπτυξη. Τα 
πρότυπα GRI αποτελούν επίσης μια αξιόπιστη 
αναφορά για τους υπεύθυνους της χάραξης 
πολιτικής για το φυσικό περιβάλλον και τις 
ρυθμιστικές αρχές παγκοσμίως. Επίσης, εν-

ΜΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝΤΑ ΠΈΡΊΟΥΣΊΑΚΑ ΣΤΟΊΧΈΊΑ 
Αύλα περιουσιακά στοιχεία (50 εκ. + 20 εκ.) = 70 εκ. 
Μείον : Αποσβέσεις (70 εκ. x 1/10)     = 7 εκ.
Αναπόσβεστη αξία                     63 εκ.  

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΈΣΜΈΣ ΥΠΟΧΡΈΏΣΈΊΣ 
Περιβαλλοντικές προβλέψεις [(20 εκ. + (150 εκ. βαρέλια x 0,02)] x 1,08 = 24,840 εκ. 

Θα πρέπει να τονίσουμε ότι το σταθερό κόστος των 20 εκ., καθώς επίσης και το μεταβλητό 
κόστος των 2 σεντς ανά βαρέλι εξόρυξης, αποτελεί την παρούσα αξία αυτών κατά την 1η 
Οκτωβρίου 2018. 

* Η εφαρμογή έχει ληφθεί από το ACCA Financial Reporting (International and UK Stream). 
Published by BPP Learning Media Ltd.
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θαρρύνουν και επιτρέπουν αξιόπιστες, μη χρη-
ματοοικονομικές αναφορές από τις εταιρείες 
που υπάγονται στον έλεγχό τους. Όσον αφορά 
το φυσικό περιβάλλον, ενδεικτικά τα πρότυπα 
GRI αναφέρουν:

- Πρώτες ύλες,
- Ενέργεια,
- Νερό,
- Βιοποικιλότητα,
- Εκπομπές καυσαερίων και απορρίμματα,
- Προϊόντα και υπηρεσίες,
- Συμμόρφωση με περιβαλλοντικούς όρους 

και κανόνες. 
Ένας αυξανόμενος αριθμός επιχειρήσεων 

στο Ήνωμένο Βασίλειο, περιλαμβάνοντας 
τη British Telecom, τη Vauxhall Motors, τη 
British Airways και τη Shell, ακολουθούν σε 
κάποια έκταση τον οδηγό των προτύπων του 
GRI (Global Reporting Initiative Standards). 
Συνεπώς, οι επιχειρήσεις χαρακτηρίζονται 
από το περιβαλλοντικό τους αποτύπωμα, το 
οποίο δεν είναι τίποτε άλλο από την κατανά-
λωση των φυσικών πόρων που απαιτούνται 
για τη δημιουργία προϊόντων και υπηρεσιών, 
καθώς επίσης και τη διαχείριση των αποβλή-
των που προκύπτουν από την παραγωγή και 
κατανάλωση αυτών των πόρων. Τα δεδομένα 
της περιβαλλοντικής λογιστικής δεν θα πρέπει 
να χρησιμοποιούνται μόνο εσωτερικά, από τις 
επιχειρήσεις, αλλά θα πρέπει να δημοσιεύο-
νται μέσα από περιβαλλοντικές εκθέσεις στις 
σημειώσεις των οικονομικών καταστάσεων. 
Ή δημοσίευση των δεδομένων της περιβαλ-
λοντικής λογιστικής, ως ένα από τα βασικά 
στοιχεία μιας περιβαλλοντικής έκθεσης, δί-
νει τη δυνατότητα στα ενδιαφερόμενα μέρη 
που χρησιμοποιούν αυτές τις πληροφορίες 
να κατανοήσουν τη στάση της επιχείρησης 
όσον αφορά τη διατήρηση του περιβάλλοντος 
και τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζει συ-

γκεκριμένα τα περιβαλλοντικά ζητήματα. Στο 
σημείο αυτό θα πρέπει να αναφέρουμε ότι στις 
22 Νοεμβρίου 2022 η Ευρωπαϊκή Συμβουλευ-
τική Ομάδα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 
(EFRAG) παρέδωσε στην Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή την πρώτη δέσμη Ευρωπαϊκών Προτύπων 
Απολογισμού Βιωσιμότητας. Ή παρούσα δη-
μοσίευση παρουσιάζει μια επισκόπηση των 
βασικών αλλαγών που θα εισαγάγει το CSRD 
(Οδηγία για την υποβολή εκθέσεων εταιρικής 
βιωσιμότητας) σε σύγκριση με την υφιστάμενη 
Οδηγία για τη μη χρηματοοικονομική πληρο-
φόρηση (NFRD), με βάση το τελικό κείμενο του 
Κοινοβουλίου, μαζί με μια λεπτομερέστερη 
επεξήγηση του πολύ σημαντικά διευρυμένου 
πεδίου εφαρμογής, καθώς επίσης και μια πε-
ρίληψη των όσων χρειάζονται οι εταιρείες να 
προετοιμάσουν και πότε. Περιλαμβάνει επίσης 
μια επισκόπηση των ESRS (Ευρωπαϊκά πρό-
τυπα υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας) που 
παραδόθηκαν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 
σε ποιο βαθμό το CSRD συνδέεται με τα Διε-
θνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 
(ΔΠΧΑ) όσον αφορά τις γνωστοποιήσεις για τα 
πρότυπα βιωσιμότητας. 

Οι βασικές αλλαγές που εισάγει η Οδηγία 
CSRD (Οδηγία για την υποβολή εκθέσεων 
εταιρικής βιωσιμότητας) αφορά κυρίως τις 
εισηγμένες στο χρηματιστήριο εταιρείες (εκτός 
από τις εισηγμένες πολύ μικρές οντότητες) και 
ξεκινάει για τη χρήση που λήγει στις 31.12.2024. 
Για τις μεγάλες εταιρείες, οι οποίες ορίζονται 
ως εκείνες που πληρούν δύο από τα ακόλουθα 
τρία κριτήρια: α) Περισσότεροι από 250 εργαζό-
μενοι, β) Κύκλος εργασιών άνω των 40 εκατ. 
ευρώ, γ) Σύνολο ενεργητικού άνω των 20 εκατ. 
ευρώ (περιλαμβάνονται και οι θυγατρικές των 
ομίλων εκτός Ε.Ε.), ξεκινάει από τη χρήση που 
λήγει στις 31.12.2025. 

Για τις υπόλοιπες εταιρείες (μικρά πιστωτι-

κά ιδρύματα, ασφαλιστικές εταιρείες, μικρές 
εταιρείες) ξεκινάει για τη χρήση που λήγει 
31.12.2026.

Για τις επιχειρήσεις που βρίσκονται εκτός 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) ξεκινάει για τη χρή-
ση που λήγει στις 31.12.2028. 

Συνεπώς, θα μπορούσαμε να υποστηρίξουμε 
ότι οι επιχειρήσεις θα μπορούσαν να καταβά-
λουν ένα τίμημα (περιβαλλοντικός φόρος), σύμ-
φωνα με το περιβαλλοντικό τους αποτύπωμα, 
το οποίο θα προκύπτει από τα λογιστικά τους 
βιβλία και τις γνωστοποιήσεις των οικονομι-
κών καταστάσεών τους. 

Περιβαλλοντικοί φόροι 
Ή παραγωγή και κατανάλωση αγαθών και 

υπηρεσιών από τις επιχειρήσεις δημιουργεί ως 
επί το πλείστον μόλυνση του περιβάλλοντος, 
δηλαδή προκαλεί τις λεγόμενες στην οικονο-
μική θεωρία και πρακτική «εξωτερικές επι-
δράσεις», οι οποίες, σύμφωνα με τα Δημόσια 
Οικονομικά, αφορoύν ωφέλειες ή επιβαρύνσεις 
σε τρίτα πρόσωπα πέραν των αμέσως συμβαλ-
λομένων, τα οποία ουδεμία τιμή καταβάλλουν 
γι’ αυτή την ωφέλειά τους ή ουδεμία αποζημί-
ωση λαμβάνουν για τις εν λόγω επιβαρύνσεις 
οι οποίες λαμβάνουν χώρα εκτός αγοράς. Δη-
λαδή, η μόλυνση του περιβάλλοντος από την 
παραγωγή των αγαθών και υπηρεσιών από τις 
επιχειρήσεις αποτελεί κατεξοχήν παράδειγμα 
εξωτερικών επιδράσεων, δεδομένου ότι οι επι-
χειρήσεις δημιουργούν απόβλητα ή θορύβους, 
επιβαρύνοντας το κοινωνικό σύνολο χωρίς 
να καταβάλλουν κάποια σχετική αποζημίωση. 
Συνεπώς, σε αυτήν την περίπτωση το κράτος 
επεμβαίνει με διάφορα μέτρα, όπως, για πα-
ράδειγμα με την επιβολή φόρων. Το κράτος 
επιβάλλει φόρους έτσι ώστε να επιτύχει τους 
βασικούς του σκοπούς, όπως, για παράδειγμα, 
τη χρηματοδότηση των δημοσίων επενδύσεων 
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ή την εσωτερίκευση των εξωτερικών επιδρά-
σεων. Συνεπώς, η επιβολή των φόρων παίζει 
ένα σημαντικό ρόλο στην άμβλυνση των κοινω-
νικών ανισοτήτων, είτε μέσω της αναδιανομής 
του εισοδήματος είτε επιδιώκοντας την αλλαγή 
της στάσης και της συμπεριφοράς των επιχει-
ρήσεων ή της παροχής κινήτρων προς αυτές 
τις επιχειρήσεις, επιδιώκοντας την υιοθέτηση 
συγκεκριμένων στάσεων και συμπεριφορών. 
Σύμφωνα με την αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει» 
(The Polluter Pays Principle, PPP), είναι μια 
κοινά αποδεκτή πρακτική, σύμφωνα με την 
οποία εκείνοι που παράγουν ρύπανση πρέπει 
να αναλαμβάνουν το κόστος της διαχείρισής 
της για την πρόληψη ζημιών στην ανθρώπινη 
υγεία ή στο περιβάλλον. Για παράδειγμα, ένα 
εργοστάσιο που παράγει μια δυνητικά δηλη-
τηριώδη ουσία ως υποπροϊόν των δραστηριο-
τήτων του, συνήθως θεωρείται υπεύθυνο για 
την ασφαλή διάθεσή της. 

Ή αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει» αποτελεί 
μέρος ενός συνόλου ευρύτερων αρχών που 
καθοδηγούν την αειφόρο ανάπτυξη. Βάσει αυ-
τής της αρχής επιβάλλονται περιβαλλοντικοί 
φόροι ως ένα αποτελεσματικό εργαλείο για 
τη δημιουργία περισσότερο φιλικών προς το 
περιβάλλον παραγωγικών και καταναλωτικών 
συνηθειών. 

Φόρος είναι η υποχρεωτική πληρωμή ενός 
χρηματικού ποσού από τον ιδιωτικό τομέα 
προς το κράτος, χωρίς ειδική αντιπαροχή ή 
αντάλλαγμα, Ειδικότερα, περιβαλλοντικός 
φόρος είναι ένας φόρος που επιβάλλεται σε 
δραστηριότητες που θεωρούνται επιβλαβείς 
για το περιβάλλον και αποσκοπεί στην προώ-
θηση δραστηριοτήτων φιλικών προς το φυσι-
κό περιβάλλον μέσω οικονομικών κινήτρων. 
Σύμφωνα με τον υπ’ αριθμ. 691/2011 κανονισμό 
της Ε.Ε., ως «περιβαλλοντικός φόρος» νοείται ο 
φόρος του οποίου η φορολογική βάση αποτελεί 

φυσική μονάδα (ή υποκατάστατο φυσικής μο-
νάδας) για κάτι το οποίο έχει αποδεδειγμένα, 
συγκεκριμένο αρνητικό αντίκτυπο στο περι-
βάλλον. Οι φορολογικές βάσεις ομαδοποιούνται 
σε τέσσερις κατηγορίες:

α) Ενέργεια: Ή ενέργεια αφορά την παραγω-
γή και κατανάλωση βενζίνης, ντίζελ, φυσικού 
αερίου, κατανάλωση και παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας, εκπομπές αερίων θερμοκηπίου.

β) Μεταφορές: Οι μεταφορές περιλαμβάνουν 
αγορές και πωλήσεις οχημάτων, φόρους αυτο-
κινητόδρομων, μέσα μαζικής μεταφοράς όπως 
αεροπλάνα, πλοία, τρένα.

γ) Ρύπανση: Στην κατηγορία της ρύπανσης 
περιλαμβάνονται μετρήσεις διοξειδίου του άν-
θρακα, εκτιμώμενα απόβλητα στο νερό, συλλο-
γή και επεξεργασία αποβλήτων στερεών και 
υγρών, θόρυβος (π.χ. προσγείωση απογείωση 
αεροσκαφών). 

δ) Πόροι: Οι πόροι αφορούν την εξόρυξη πρώ-
των υλών (πετρέλαιο, φυσικό αέριο, άνθρακας 
κ.λπ.), καθώς επίσης συγκομιδή φυσικών πό-
ρων (π.χ. είδη αλιείας, ξυλείας κ.λπ.)

Κατ’ αντιστοιχία με τις φορολογικές βάσεις, 
οι περιβαλλοντικοί φόροι αναλύονται ως:

α) Φόροι ενέργειας: Οι φόροι ενέργειας, συ-
μπεριλαμβανομένων και των καυσίμων για 
τις μεταφορές, περιλαμβάνουν φόρους για το 
διοξείδιο του άνθρακα (CO2), φόρους παραγω-
γής ενέργειας, οι οποίοι έχουν ως στόχο την 
παραγωγή ενέργειας η οποία δεν στηρίζεται 
στον άνθρακα. 

β) Φόροι μεταφοράς: Οι φόροι μεταφοράς, 
εξαιρουμένων των φόρων για τα καύσιμα για 
μεταφορές, αφορούν κυρίως τη χρήση οχημά-
των (πλοία, αεροσκάφη, οδικές μεταφορές), 
την ατμοσφαιρική ρύπανση, τον θόρυβο που 
προκαλούν. 

γ) Φόροι ρύπανσης: Οι φόροι ρύπανσης αφο-
ρούν φόρους για μετρήσεις για τη διαχείριση 

αποβλήτων, τα ύδατα και τον θόρυβο.  
δ) Φόροι πόρων: Οι φόροι αυτοί αφορούν κυ-

ρίως φόρους χρήσης και εξόρυξης φυσικών 
πόρων. 

Οι περιβαλλοντικοί φόροι αποτελούν ιδι-
αίτερα αποδοτικά εργαλεία όσον αφορά την 
αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών συνεπει-
ών από την κλιματική αλλαγή. Οι περιβαλλο-
ντικοί φόροι παράγουν σημαντικά έσοδα για 
το κράτος, τα οποία χρησιμοποιούνται για την 
αποτελεσματική προστασία και διαχείριση του 
φυσικού περιβάλλοντος. Δηλαδή, οι περιβαλλο-
ντικοί φόροι κατευθύνουν τόσο τους κατανα-
λωτές όσο και τους παραγωγούς να αλλάξουν 
τη συμπεριφορά τους, βοηθώντας στην αλλαγή 
προτύπων παραγωγής και κατανάλωσης. Αυτό 
το γεγονός θα έχει μελλοντικά θετικό αντίκτυ-
πο, διότι θα συμβάλει στη μείωση των δαπανών 
για τη δημόσια υγεία. Επίσης, με την επιβολή 
περιβαλλοντικών φόρων μπορεί να μειωθούν 
άλλοι φόροι, όπως, για παράδειγμα, ο φόρος για 
την εργασία. 

Δεδομένου ότι στη σύγχρονη βιομηχανική 
κοινωνία και οικονομία οι καταναλωτικές συ-
νήθειες βασίζονται σε μια ευρεία χρήση ορυ-
κτών καυσίμων, η μεταστροφή σε ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας είναι μια πρόκληση. Προς αυτή 
την κατεύθυνση κινούνται οι περιβαλλοντικοί 
φόροι, ενθαρρύνοντας την αλλαγή στάσης τό-
σο στην παραγωγή όσο και στην κατανάλωση 
της ενέργειας, αντικαθιστώντας σταδιακά τη 
χρήση ορυκτών καυσίμων με ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας, προσδοκώντας σε ένα βιώ-
σιμο μέλλον.  
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Υψηλότερη αξία από 
πρωτοβουλίες για το 
κλίμα στο 45% των 
ελληνικών επιχειρήσεων

Ο ι πρωτοβουλίες των ελληνικών επι-
χειρήσεων για την αντιμετώπιση 
της κλιματικής αλλαγής οδηγούν, 

παράλληλα, στη δημιουργία χρηματοοικο-
νομικής αξίας για τις ίδιες, αλλά και ευρύ-
τερης αξίας για τον πλανήτη, την κοινωνία, 
τους εργαζόμενους και τους πελάτες. Αυτό 
είναι ένα από τα βασικά συμπεράσματα της 
μελέτης της ΕΥ Ελλάδος «Sustainable Value 
Study Ελλάδα 2023», που πραγματοποιήθηκε 
φέτος για πρώτη φορά στη χώρα μας, ακο-
λουθώντας την πρώτη παγκόσμια έρευνα «ΕΥ 
Sustainable Value Study», που δημοσιεύθηκε 
το 2022.

Ή έρευνα πραγματοποιήθηκε μεταξύ 2 
και 15 Φεβρουαρίου 2023 και κατέγραψε τις 
απόψεις 75 στελεχών επιχειρήσεων με αρ-
μοδιότητες σε θέματα βιώσιμης ανάπτυξης, 
περιλαμβανομένων προέδρων και CEOs από 
εισηγμένες και μη επιχειρήσεις, που δραστη-
ριοποιούνται σε μια σειρά από διαφορετικούς 
κλάδους της οικονομίας στην Ελλάδα.

Στόχος της έρευνας είναι η κατανόηση των 

δράσεων και πρωτοβουλιών που αναλαμβά-
νουν οι επιχειρήσεις στη χώρα μας για να 
αντιμετωπίσουν την κλιματική αλλαγή, της 
ευρύτερης αξίας που δημιουργούν οι δράσεις 
αυτές σε σχέση και με τις προσδοκίες των 
επιχειρήσεων, αλλά και των εμποδίων που 
τις αποτρέπουν από το να κάνουν περισσό-
τερα.

Πρωτοπόροι, εξερευνητές και 
παρατηρητές

Ή έρευνα κατέγραψε τις επιδόσεις των 
επιχειρήσεων του δείγματος ως προς τις 
δράσεις για την κλιματική αλλαγή και, με 
βάση τις επιδόσεις αυτές, κατέταξε τις επι-
χειρήσεις σε τρεις ομάδες: πρωτοπόρους, 
εξερευνητές και παρατηρητές. Για τη δημι-
ουργία της κατάταξης, η έρευνα έλαβε υπόψη 
32 διαφορετικές δράσεις για την αντιμετώ-
πιση της κλιματικής αλλαγής σε πέντε το-
μείς: (α) μέτρηση και υποβολή εκθέσεων, (β) 
διακυβέρνηση και επίβλεψη, (γ) επιχειρησια-
κές λειτουργίες, (δ) πελάτες και παραγόμενα 

ΈΎ
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προϊόντα και (ε) προμηθευτές και τρίτα μέρη. 
Με βάση τα κριτήρια αυτά, 9% των επι-

χειρήσεων που εξετάζει η ελληνική έρευνα 
χαρακτηρίστηκαν ως «πρωτοπόροι», 52% ως 
«εξερευνητές» και 39% ως «παρατηρητές», 
έναντι αντίστοιχων ποσοστών 32%, 45% και 
23% του παγκόσμιου δείγματος. Το εύρημα 
αυτό επιβεβαιώνει ότι οι προσπάθειες για 
τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής βρί-
σκονται ακόμη σε πρώιμο στάδιο στη χώρα 
μας και αναδεικνύει τα σημαντικά περιθώρια 
βελτίωσης των επιδόσεων. 

Πολιτικές βιώσιμης ανάπτυξης 
που χαράσσονται με γνώμονα τη 
δημιουργία ευρύτερης αξίας

Ή «Sustainable Value Study Ελλάδα 2023» 
επιβεβαιώνει ότι οι επιχειρήσεις που ανα-
λαμβάνουν αποφασιστική δράση για το κλίμα 
δεν δημιουργούν απλώς μεγαλύτερη αξία για 
τον πλανήτη και μια ευρεία ομάδα ενδιαφε-
ρόμενων μερών αλλά προσθέτουν, παράλ-
ληλα, χρηματοοικονομική αξία για τις ίδιες, 

ενισχύοντας τα έσοδα ή τα κέρδη τους. Ή EY 
περιγράφει τον μηχανισμό αυτό ως value-led 
sustainability, δηλαδή βιώσιμη ανάπτυξη που 
προκύπτει από πολιτικές που χαράσσονται 
με γνώμονα τη δημιουργία ευρύτερης αξίας 
(για τον πλανήτη, την κοινωνία, τους εργα-
ζόμενους, τους πελάτες). Σύμφωνα με την 
έρευνα, 45% των επιχειρήσεων στην Ελλάδα 
και 69% παγκοσμίως αναφέρουν ότι έχουν 
αποκομίσει υψηλότερη χρηματοοικονομική 
αξία από τις πρωτοβουλίες τους για το κλίμα, 
σε σχέση με τις προσδοκίες τους, γεγονός 
που έρχεται να διαψεύσει την επικρατούσα 
αντίληψη ότι οι δράσεις των επιχειρήσεων 
για το κλίμα και οι επενδύσεις στη βιώσιμη 
ανάπτυξη έχουν αρνητικό αντίκτυπο στις 
χρηματοοικονομικές τους επιδόσεις. 

Αντίθετα, για ένα υποσύνολο των επιχειρή-
σεων που προχωρούν σε πιο τολμηρά βήματα, 
οι ολοκληρωμένες δράσεις για το κλίμα συ-
νέβαλαν στη δημιουργία ευρύτερης αξίας για 
τους πελάτες (βελτιώνοντας τις αντιλήψεις 
για το brand ή και την αγοραστική τους συ-

μπεριφορά), αλλά και για τους εργαζόμενους 
(συμβάλλοντας στην προσέλκυση και τη δια-
τήρηση ανθρώπινου κεφαλαίου), οδηγώντας 
στην ενίσχυση της συνολικής χρηματοοικο-
νομικής αξίας. Σε παγκόσμιο επίπεδο, αυτές 
οι επιχειρήσεις «πρωτοπόροι» (pacesetters) 
δεν έχουν μόνο επιτύχει μεγαλύτερες μειώ-
σεις εκπομπών άνθρακα σε σχέση με τους ορ-
γανισμούς που υστερούν ως προς τις δράσεις 
που αναλαμβάνουν –δηλαδή τις επιχειρήσεις 
«παρατηρητές» (observers)– αλλά είναι 2,4 
φορές πιο πιθανό να αναφέρουν σημαντικά 
υψηλότερη από την αναμενόμενη χρηματο-
οικονομική αξία, ως αποτέλεσμα των πρω-
τοβουλιών τους για το κλίμα. 

Οι επιχειρήσεις επενδύουν σε 
δράσεις για την κλιματική αλλαγή, 
αλλά όχι με τον απαιτούμενο ρυθμό

Ο μετριασμός της κλιματικής αλλαγής 
εναπόκειται, σε μεγάλο βαθμό, στην κινη-
τοποίηση των επιχειρήσεων, γεγονός που 
αναγνωρίζουν, σε μεγάλο βαθμό, και οι ίδιες. 



26

VOL. 52

ACCOUNTANCY GREECE

Το 96% των επιχειρήσεων που συμμετείχαν 
στην έρευνα για την Ελλάδα, και το 93% πα-
γκοσμίως, έχουν αναλάβει κάποια δημόσια 
δέσμευση για την κλιματική αλλαγή. Κατά μέ-
σο όρο, μέχρι στιγμής, έχουν επιτύχει μείωση 
των εκπομπών άνθρακα κατά 18%, σε σχέση 
με το έτος βάσης (έναντι 28% παγκοσμίως). 
Ωστόσο, για να περιοριστεί η αύξηση της θερ-
μοκρασίας του πλανήτη σε σχέση με την προ-
βιομηχανική εποχή, δηλαδή κάτω από το όριο 
του 1,5°C, απαιτείται μείωση των εκπομπών 
κατά 45% έως το 2030. Μέχρι σήμερα, μόλις 
μία στις τρεις επιχειρήσεις (34%) σχεδιάζει 
να μειώσει τις εκπομπές κατά 45% ή περισ-
σότερο, μακροπρόθεσμα. 

Συγχρόνως, έξι στις 10 επιχειρήσεις (63%) 
σχεδιάζουν να δαπανήσουν περισσότερα 
χρήματα τον επόμενο χρόνο για την αντιμε-
τώπιση της κλιματικής αλλαγής, σε σύγκρι-
ση με φέτος, με μία στις τέσσερις (24%) να 
σχεδιάζει να δαπανήσει σημαντικά περισ-
σότερα – ποσοστά συγκρίσιμα με αυτά του 
παγκόσμιου δείγματος.

Ζητήματα εσωτερικής συνεργασίας 
και εξωτερικά εμπόδια 
δυσχεραίνουν την περαιτέρω δράση

Οι συμμετέχοντες στην έρευνα υπέδει-
ξαν μια σειρά από εσωτερικά και εξωτερικά 
εμπόδια που καθυστερούν και δυσχεραίνουν 
τις πρωτοβουλίες για το κλίμα. Ή έλλειψη 
συνεργασίας μεταξύ διαφορετικών ομάδων 
του οργανισμού αναδεικνύεται σε βασικό 
παράγοντα, που επηρεάζει αρνητικά την ικα-
νότητα ανάληψης αποτελεσματικής δράσης. 
28% των ερωτηθέντων θεωρούν ότι η συμ-
μετοχή πολλών διαφορετικών ομάδων στις 
δράσεις καθιστά πιο δύσκολη την επίτευξη 
προόδου, ενώ 40% αναφέρουν ότι τα μέλη 
του διοικητικού συμβουλίου και η διοίκηση 
διαφωνούν σχετικά με το ποια είναι τα πιο 
σημαντικά κριτήρια κατά την αξιολόγηση των 
πρωτοβουλιών.

Ως προς τα εξωτερικά εμπόδια για την υλο-
ποίηση δράσεων για την κλιματική αλλαγή, οι 
ελληνικές επιχειρήσεις αναφέρουν ως κυρι-
ότερα την αβεβαιότητα που δημιουργούν οι 
οικονομικές και γεωπολιτικές διαταραχές 
(41%, έναντι 29% παγκοσμίως), καθώς και 
τη δυσκολία εξασφάλισης χρηματοδότησης 
για τέτοιες πρωτοβουλίες (41%, έναντι 29% 
παγκοσμίως).

Τα επόμενα βήματα στη διαδρομή 
για τον μετριασμό της κλιματικής 
αλλαγής

Ή EY καταλήγει σε ορισμένες πρωτοβου-
λίες που μπορούν να αναλάβουν οι επιχει-
ρήσεις για να δημιουργήσουν μεγαλύτερη 
αξία από τα σχέδια δράσης τους για το κλίμα:

- Υψηλότερες φιλοδοξίες: Ακόμη και οι επι-
χειρήσεις που έχουν δεσμευτεί να αλλάξουν, 
δεν θέτουν αρκετά φιλόδοξους στόχους για 
να επιτευχθούν τα ορόσημα που τέθηκαν με 
τη Συμφωνία των Παρισίων.

- Αναγνώριση της δυσκολίας και της πο-
λυπλοκότητας της επίτευξης ουσιαστικών 
αποτελεσμάτων στη μείωση των εκπομπών. 
Καθιέρωση μετρήσεων για την παρακολού-
θηση της προόδου και την αξιολόγηση της 
απόδοσης της επένδυσης (ROI) από το πρώτο 
βήμα.

- Συνεργασία τόσο μέσα στον κλάδο όσο και 
μεταξύ κλάδων: Ή πορεία προς τη βιώσιμη 
ανάπτυξη αποτελεί μια συλλογική πρόκληση 
και μόνο μέσα από τη συνεργασία θα προκύ-
ψουν οι αναγκαίες αλλαγές.

- Παρέμβαση στην εφοδιαστική αλυσίδα: 
Πολλές επιχειρήσεις έχουν περισσότερες 
ευκαιρίες να επηρεάσουν τη μείωση των 
εκπομπών, προκαλώντας θετικές αλλαγές 
στη λειτουργία των προμηθευτών και υπερ-
γολάβων τους, απ’ ό,τι μέσω του ίδιου του 
οργανισμού τους.

- Επένδυση στο ανθρώπινο ταλέντο: Προτε-
ραιότητα στην προσέλκυση των απαραίτητων 
δεξιοτήτων, όπως και στην αναβάθμιση των 
δεξιοτήτων του υπάρχοντος ανθρώπινου 
δυναμικού σε όλες τις οργανωτικές λει-
τουργίες.

- Ανάπτυξη μιας κουλτούρας συνεργασίας 
εσωτερικά: Για να ανταποκριθούν στις αυ-
ξανόμενες επιχειρησιακές ανάγκες και τις 
ρυθμιστικές πιέσεις, αλλά και για να διαχει-
ριστούν επαρκώς την αλλαγή, οι επιχειρήσεις 
θα πρέπει να προωθήσουν ένα νέο πνεύμα 
συνεργασίας μεταξύ των διαφόρων μερών 
του οργανισμού, δημιουργώντας συνέργειες 
και ενθαρρύνοντας την καινοτομία.

- Θέσπιση στόχων: Ή ανάπτυξη ενός συνό-
λου σαφώς διατυπωμένων και μετρήσιμων 
στόχων θα αυξήσει την αποδοτικότητα και 
θα επιταχύνει τον ρυθμό προόδου.

Σχολιάζοντας τα ευρήματα της έρευνας, 
ο κ. Γιώργος Παπαδημητρίου, διευθύνων 

σύμβουλος της ΕΥ Ελλάδος, δήλωσε: «Ή 
κλιματική αλλαγή δεν αποτελεί μια απειλή 
για κάποια αόριστη στιγμή στο μέλλον αλ-
λά ένα υπαρκτό πρόβλημα του σήμερα, που 
απαιτεί άμεση κινητοποίηση από όλους μας. 
Ειδικότερα, οι επιχειρήσεις καλούνται να 
διαδραματίσουν έναν κομβικό ρόλο στην 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, κα-
θώς επηρεάζουν καθοριστικά την παγκόσμια 
οικονομία. Ή έρευνά μας επιβεβαιώνει ότι οι 
επενδύσεις στη βιώσιμη ανάπτυξη δεν έχουν 
αρνητικό αντίκτυπο στις χρηματοοικονομι-
κές τους επιδόσεις αλλά, αντίθετα, οδηγούν 
στη δημιουργία μεγαλύτερης χρηματοοικονο-
μικής αξίας σε σχέση με τις προσδοκίες τους. 
Οφείλουμε όλοι να εντείνουμε τις προσπά-
θειές μας, θέτοντας περισσότερο φιλόδοξους 
στόχους για τη μείωση των εκπομπών και, το 
κυριότερο, αντιμετωπίζοντας αποτελεσματι-
κά τα εσωτερικά και εξωτερικά εμπόδια που 
ορθώνονται στην πορεία». 

Ή κ. Κιάρα Κόντη, εταίρος, επικεφαλής των 
Υπηρεσιών Κλιματικής Αλλαγής και Βιώσι-
μης Ανάπτυξης της ΕΥ Ελλάδος, δήλωσε: «Ή 
μελέτη μας επιβεβαιώνει ότι οι ελληνικές 
επιχειρήσεις έχουν αναλάβει συγκεκριμένες 
δεσμεύσεις για το κλίμα και προχωρούν στις 
αντίστοιχες επενδύσεις. Ωστόσο, οι στόχοι 
που έχουν τεθεί δεν επαρκούν για να με-
τριαστεί έγκαιρα η κλιματική αλλαγή, ενώ 
η υλοποίηση των δεσμεύσεων αυτών στην 
πράξη προϋποθέτει σημαντικές αλλαγές στην 
οργανωτική δομή και την κουλτούρα των επι-
χειρήσεων. Το τμήμα Υπηρεσιών Κλιματικής 
Αλλαγής και Βιώσιμης Ανάπτυξης της ΕΥ 
Ελλάδος, σε συνεργασία και με τα υπόλοιπα 
τμήματα υπηρεσιών, υποστηρίζει τις ελληνι-
κές επιχειρήσεις, αναπτύσσοντας ολιστικές 
επιχειρηματικές λύσεις αντιμετώπισης της 
κλιματικής αλλαγής και συνεισφοράς στη 
βιώσιμη ανάπτυξη, για να μπορέσουν να κά-
νουν το επόμενο αποφασιστικό βήμα στην 
πράσινη μετάβασή τους». 

Για να διαβάσετε την πλήρη μελέτη της 
EY Ελλάδος επισκεφθείτε την ιστοσελίδα 
https://www.ey.com/el_gr/sustainability/
pos-borei-i-epivradinsi-tis-klimatikis-
allagis-na-epitaxinei-ti-xrimatooikonomiki-
apodosi.
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Κλιματική αλλαγή: 
Οι επενδυτές ζητούν 
δράσεις αλλά οι CEOs 
διστάζουν

Η συντριπτική πλειονότητα των θεσμι-
κών επενδυτών αλλά και των CEOs 
σήμερα συγκλίνει στην αντίληψη ότι 

απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή και άμεση αντί-
δραση για την αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής. Περισσότερες από 2.500 επιχειρή-
σεις παγκοσμίως έχουν θέσει στόχους μείω-
σης του περιβαλλοντικού τους αποτυπώματος 
μέσα στα επόμενα χρόνια, ενώ διαχειριστές 
κεφαλαίων έχουν επενδύσει 59 τρισ. δολάρια 
σε περιουσιακά στοιχεία που βασίζονται στη 
δέσμευση για επίτευξη μηδενικού ανθρακικού 
αποτυπώματος.

Εντούτοις, σύμφωνα με την πρόσφατη 
έρευνα της PwC «Global Investor Survey 
2022», οι CEOs είναι πιο διστακτικοί σε σχέ-
ση με τους επενδυτές, αναφορικά με τον 
σχεδιασμό και την ανάληψη δράσεων που 
στοχεύουν στην αντιμετώπιση της κλιμα-
τικής αλλαγής. Γεγονός που σημαίνει ότι τα 
οφέλη για τους CEOs και τις επιχειρήσεις 
τους μπορούν να είναι σημαντικά, εφόσον 

εντέλει εναρμονίσουν τη στρατηγική τους με 
τις προτεραιότητες των επενδυτών. 

Συγκεκριμένα, οι επενδυτές σε ποσοστό 
44% εκτιμούν ότι οι επιχειρήσεις θα πρέπει 
να θέσουν τον στόχο μείωσης των εκπομπών 
αερίων του θερμοκηπίου. Για να το επιτύχουν 
αυτό χρειάζεται να αναλάβουν πρωτοβουλίες 
μείωσης των εκπομπών και σχεδιασμού νέ-
ων προϊόντων και διαδικασιών φιλικών προς 
το περιβάλλον, ενώ παράλληλα καλούνται 
να προσαρμόσουν την ευρύτερη στρατηγική 
τους προς αυτή την κατεύθυνση. 

Στον αντίποδα, οι CEOs καταγράφουν 
σαφώς χαμηλότερα ποσοστά ουσιαστικής 
προόδου στα θέματα κλιματικής αλλαγής και 
μείωσης των εκπομπών, ανταποκρινόμενοι 
μόλις στο 1/3 των απαιτήσεων των επενδυ-
τών.

Σημαντικό ρόλο στο χάσμα μεταξύ των δύο 
μερών διαδραματίζει μια σειρά από εξωγε-
νείς παράγοντες, όπως ο πληθωρισμός και 
η μακροοικονομική αβεβαιότητα, που τη 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΑΚΙΠΗΣ 
ESG Leader, PwC Ελλάδας
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δεδομένη χρονική στιγμή θεωρούνται ως 
πιο άμεσες απειλές για τις επιχειρήσεις. Σε 
κάθε περίπτωση, όμως, το τόσο μεγάλο χά-
σμα μεταξύ των δύο προσεγγίσεων θα πρέπει 
να οδηγήσει τα στελέχη των εταιρειών και 
τους επικεφαλής στον επανασχεδιασμό της 
στρατηγικής τους, ούτως ώστε να ανταπο-
κριθούν στις προσδοκίες των επενδυτών. 
Προκειμένου να το επιτύχουν, υπάρχει μια 
σειρά από κατευθύνσεις που μπορούν να 
ακολουθήσουν.

Ή πρώτη από αυτές είναι να υπολογίσουν 
τα οικονομικά οφέλη που δύναται να απο-
φέρει η δράση υπέρ της κλιματικής αλλα-
γής. Σύμφωνα με την έρευνά μας, το 1/3 των 
ερωτηθέντων CEOs εκτιμά ότι η μετάβαση 
σε νέες πηγές ενέργειας θα επηρεάσει την 
κερδοφορία στον κλάδο τους. Αντίληψη με 
την οποία συμφωνούν και οι επενδυτές, εκτι-
μώντας ότι ο αντίκτυπος στην κερδοφορία 
των εταιρειών μέσα στην επόμενη δεκαετία 
θα είναι πάρα πολύ μεγάλος.

Ο δεύτερος δρόμος είναι να επιδείξουν 
οικονομική πειθαρχία. Αυτό σημαίνει ότι θα 
πρέπει να περιγράψουν ρεαλιστικά και σε 
βάθος τον οικονομικό αντίκτυπο των πρωτο-
βουλιών που αναλαμβάνουν σε σχέση με το 
περιβάλλον, αλλά και να παραμείνουν πιστοί 
στον αρχικό τους σχεδιασμό, προσφέροντας 
αξιόπιστες πληροφορίες στους επενδυτές. 
Άμεσα συνυφασμένη με το παραπάνω είναι 
η απαίτηση των επενδυτών για περισσότερη 
διαφάνεια στις εταιρικές αναφορές βιωσιμό-
τητας. Από την πλευρά τους, οι επιχειρήσεις 
καλούνται να βελτιώσουν την ποιότητα και 
την ουσία των απολογισμών τους. Σε μια 
εποχή που σχεδόν 9 στους 10 επενδυτές θε-
ωρούν ότι οι απολογισμοί βιωσιμότητας των 
επιχειρήσεων περιλαμβάνουν έστω και ένα 
ποσοστό greenwashing, είναι αδήριτη ανάγκη 
η αρνητική εικόνα αυτή να αντιστραφεί με 
διαφάνεια, ουσιαστικές αναφορές και ρεα-
λιστικές μετρήσεις.

Συμπερασματικά, οι εταιρείες που θα ανα-

λάβουν ουσιαστικές πρωτοβουλίες για την 
αντιμετώπιση των συνεπειών της κλιματικής 
αλλαγής και θα τις μεταδώσουν αποτελεσμα-
τικά και με διαφάνεια στους επενδυτές, θα 
αποκτήσουν καλύτερη, πιο άμεση και διευ-
ρυμένη πρόσβαση στις αγορές κεφαλαίων. 
Δικαιολογώντας κατ’ αυτόν τον τρόπο τόσο 
τα κόστη όσο και την προσπάθεια που απαι-
τείται προκειμένου να επιτευχθεί ο σχετικός 
μετασχηματισμός.
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Η κλιματική αλλαγή και οι επιπτώσεις 
της στην παγκόσμια οικονομία και 
την ανθρώπινη ευημερία είναι κάθε 

χρόνο πιο ορατές αλλά και πιο απειλητικές. 
Ή σημασία της άμεσης δράσης για την αντι-
μετώπιση αυτής της περιβαλλοντικής κρίσης, 
που θέτει σε κίνδυνο τη ζωή στον πλανήτη, 
είναι πιο καθοριστική από ποτέ και ο επιχει-
ρηματικός κόσμος οφείλει να κάνει βήματα 
ζωτικής σημασίας, ώστε από μέρος του προ-
βλήματος να γίνει μέρος της λύσης.

Ή αειφόρος ανάπτυξη, η δημιουργία μιας 
οικονομίας που βασίζεται σε παραγωγικές 
δυνάμεις με χαμηλό περιβαλλοντικό απο-
τύπωμα και οι πρακτικές που αξιοποιούν 
τις εναλλακτικές πηγές ενέργειας γίνονται 
προτεραιότητα για τις επιχειρήσεις. Εξάλλου, 
είναι σαφές πλέον ότι κάθε οργανισμός οφεί-
λει να τιμά την κοινωνία πάνω στην οποία 
στηρίζεται, εκφράζοντας με ουσιαστικό τρό-
πο την ευαισθησία του προς τις σύγχρονες 
προκλήσεις.

Οι τράπεζες, τα κεφάλαια, οι ίδιες οι κυ-
βερνήσεις συμπλέουν προς την κατεύθυνση 
των πράσινων επενδύσεων, με χορηγήσεις 
που βοηθούν κάθε επιχείρηση να αναλάβει 
το χρέος που της αναλογεί, αλλάζοντας τα 
δεδομένα. Τα δεδομένα που σήμερα μοιάζουν 
απογοητευτικά για το μέλλον, αν δεν αναλά-
βουμε όλοι άμεσα δράση. Για να συμβεί αυτό 

είναι απαραίτητη η συνεργασία όλων των 
εμπλεκόμενων φορέων, έτσι ώστε η οικονο-
μία να λειτουργήσει ως όχημα ανάπτυξης και 
όχι ως παράγοντας καταστροφής.

Οι επιχειρήσεις μπορούν επίσης να συμ-
βάλουν στην αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής και την προστασία του περιβάλλο-
ντος μέσω διαφόρων τρόπων:

Μείωση εκπομπών: Οι επιχειρήσεις μπο-
ρούν να εφαρμόσουν μέτρα για τη μείωση 
των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου που 
προκαλούνται από τις δραστηριότητές τους, 
όπως την προσαρμογή βιώσιμων τεχνολογι-
ών, τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
και τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης.

Αειφορία και κυκλική οικονομία: Οι επιχει-
ρήσεις μπορούν να προωθήσουν την αειφορία 
στις δραστηριότητές τους, μειώνοντας τη 
χρήση πεπερασμένων πόρων και προωθώ-
ντας την κυκλική οικονομία, δηλαδή την ανα-
κύκλωση και επαναχρησιμοποίηση υλικών.

Κοινωνική ευθύνη: Οι επιχειρήσεις μπο-
ρούν να αναλάβουν δράσεις κοινωνικής 
ευθύνης προς τις κοινότητες όπου δραστη-
ριοποιούνται, προάγοντας την προστασία του 
περιβάλλοντος και υποστηρίζοντας πρωτο-
βουλίες για την αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής.

Καινοτομία και έρευνα: Οι επιχειρήσεις 
μπορούν να επενδύουν στην καινοτομία και 
την έρευνα για την ανάπτυξη νέων τεχνολο-
γιών και προϊόντων που θα συμβάλλουν στην 
αειφορία και την προστασία του κλίματος.

Επιπλέον, μεγάλες εταιρείες έχουν τη δυ-
νατότητα να επηρεάσουν τον καταναλωτισμό 
και τις συνήθειες των καταναλωτών προω-
θώντας προϊόντα και υπηρεσίες με μικρότερο 
αντίκτυπο στο περιβάλλον.

Συνολικά, οι επιχειρήσεις πρέπει να ανα-
γνωρίσουν την ευθύνη τους στον αγώνα κατά 
της κλιματικής αλλαγής και να ενσωματώ-
σουν βιώσιμες πρακτικές και στρατηγικές 
στις λειτουργίες τους, για να διασφαλίσουν 
ένα βιώσιμο μέλλον για τον πλανήτη και τις 
μελλοντικές γενεές.

Στην πορεία προς την αξιοποίηση των απα-

ραίτητων κεφαλαίων και χορηγήσεων, ώστε 
να γίνουν ουσιαστικές πράσινες επενδύσεις, 
οι επιχειρήσεις χρειάζονται την κατάλληλη 
καθοδήγηση. Οι χρηματοοικονομικοί σύμ-
βουλοι της CPA αναδεικνύονται ως κρίσιμοι 
σύμμαχοι στην προσπάθεια για μια πιο βιώ-
σιμη και ανθεκτική οικονομία. Ή εξειδίκευ-
ση στον χώρο των επενδύσεων, αλλά και η 
γνώση του νομοθετικού πλαισίου που αφορά 
την περιβαλλοντική πολιτική, εξασφαλίζουν 
μια σημαντική βοήθεια, απαραίτητη σε κάθε 
οργανισμό που θέλει να αξιοποιήσει πράσινη 
χρηματοδότηση.

Ή άψογη προετοιμασία των φακέλων 
υποψηφιότητας, η αξιολόγηση της επιχει-
ρηματικής δραστηριότητας σε σχέση με τον 
κλιματικό της αντίκτυπο, αλλά και η ανα-
γνώριση και καταγραφή πιθανών κινδύνων 
και σημαντικών ευκαιριών, είναι ανάμεσα 
στις υπηρεσίες που προσφέρει η CPA σε 
κάθε εταιρεία που θέλει να κάνει το βήμα 
προς ένα πράσινο μέλλον. Απ’ την άλλη, οι 
εξειδικευμένοι σύμβουλοι εγγυώνται πως οι 
επενδύσεις ευθυγραμμίζονται με τις αρχές 
της αειφορίας και τους διεθνείς κλιματικούς 
στόχους, τοποθετώντας τους πελάτες τους 
στον χάρτη με τις βιώσιμες πρακτικές.

Ή CPA υποστηρίζει τις προσπάθειες για 
μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώ-
ματος μέσω της παροχής συμβουλών για 
εναλλακτικές πηγές χρηματοδότησης και 
αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας των 
χρηματοδοτικών αναγκών των επιχειρήσε-
ων που επιδιώκουν να αντιμετωπίσουν την 
κλιματική αλλαγή. Οι υπηρεσίες επεκτείνο-
νται και στις χρηματοοικονομικές δομές των 
επιχειρήσεων, καθώς παρέχονται συμβουλές 
και εξετάζονται οι καλύτερες εναλλακτικές 
λύσεις για την επίτευξη των κλιματικών 
στόχων.

Οι προσπάθειες της CPA για την προώθη-
ση της βιωσιμότητας στον επιχειρηματικό 
κόσμο είναι καθοριστικές για την αναμόρ-
φωση της οικονομικής πορείας με άξονα τον 
σεβασμό στο περιβάλλον, εξασφαλίζοντας 
το μέλλον μας.

Οι επιχειρήσεις γίνονται μέρος 
της λύσης για την κλιματική 
αλλαγή
CPA
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Η Έλλάδα στην 1η θέση του 
προσαρμοσμένου δείκτη 
RECAI για τις ΑΠΈ

Η Ελλάδα βρέθηκε, για πρώτη φορά, 
στην 1η θέση του προσαρμοσμένου 
δείκτη της EY για τις ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας (ΑΠΕ), που εξετάζει τις επι-
δόσεις των χωρών προσαρμοσμένες σύμφω-
να με το μέγεθος του ΑΕΠ τους, ενώ διατηρεί 
τη 16η θέση της γενικής κατάταξης, σύμφω-
να με την τελευταία έκδοση της εξαμηνιαί-
ας έκθεσης «EY Renewable Energy Country 
Attractiveness Index» (RECAI 61). Ο δείκτης 
αξιολογεί τις 40 κορυφαίες οικονομίες του 
κόσμου και τις κατατάσσει ως προς την ελ-
κυστικότητα των επενδυτικών ευκαιριών σε 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. 

Ο προσαρμοσμένος δείκτης, στην κορυφή 
του οποίου βρίσκεται η Ελλάδα, δίνει μια πιο 
αντικειμενική εικόνα της πραγματικότητας, 
αποτυπώνοντας τις επιδόσεις των χωρών 
σε σχέση με το οικονομικό τους μέγεθος, 
καθώς ο βασικός δείκτης, από τη φύση του, 
πριμοδοτεί τις ισχυρότερες οικονομίες του 
κόσμου, αφού, λόγω μεγέθους, έχουν και τις 
μεγαλύτερες αγορές ΑΠΕ. Υπενθυμίζεται ότι 
η Ελλάδα, κατέλαβε τη 16η θέση της γενικής 
κατάταξης (βασικός δείκτης), για πρώτη φορά 
στην τριακονταετή ιστορία του RECAI, στην 
προηγούμενη έκδοση της έρευνας, που δημο-
σιεύθηκε το φθινόπωρο του 2022, ανεβαίνο-
ντας πέντε θέσεις – η μεγαλύτερη βελτίωση 
μεταξύ των χωρών του δείκτη.

Οι εξελίξεις στην Ελλάδα 
H έκθεση σημειώνει ότι η ελληνική πο-

λιτεία συνεχίζει να εφαρμόζει μια πολιτική 
για την υποστήριξη της ανάπτυξης της αγο-
ράς των ΑΠΕ. Με την ανακοίνωση του νέου 

πλαισίου αποθήκευσης ηλιακής ενέργειας, 
οι οικιακοί και αγροτικοί καταναλωτές θα 
μπορούν να διεκδικούν επιδοτήσεις για την 
κάλυψη έως και 65% του κόστους εγκατάστα-
σης πάνελ και μπαταριών στέγης. 

Αξίζει, εξάλλου, να σημειωθεί ότι έχει 
δημοσιευτεί το πλαίσιο για τη διεξαγωγή 
τριών ανταγωνιστικών διαδικασιών υποβο-
λής προσφορών για σταθμούς αποθήκευσης 
ηλεκτρικής ενέργειας συνολικής ισχύος 1 
GW εντός του 2023. Ή εν λόγω ανάπτυξη έρ-
γων αποθήκευσης ενέργειας αναμένεται να 
ενισχύσει έτι περαιτέρω τη διείσδυση των 
ΑΠΕ στην ελληνική αγορά ενέργειας, συμ-
βάλλοντας, παράλληλα, στη σταθερότητα και 
αποσυμφόρηση του δικτύου, ιδιαιτέρως σε 
περιόδους αιχμής. 

Παράλληλα, έχει δημοσιευτεί η περίμετρος 
των μελλοντικών ανταγωνιστικών διαδικα-
σιών για μεμονωμένα έργα ΑΠΕ, αλλά και για 
τα πρώτα έργα ΑΠΕ με ενσωματωμένη απο-
θήκευση για το 2023 και 2024, ενισχύοντας το 
ήδη εξόχως θετικό κλίμα για την υλοποίηση 
νέων επενδύσεων στον κλάδο της πράσινης 
ενέργειας, στο πλαίσιο των νέων φιλόδοξων 
εθνικών στόχων του ΕΣΕΚ. 

Ή έκθεση, επίσης, αναφέρει ότι μία νέα πο-
λιτική που εισήχθη προσφάτως, επιτρέπει 
στις ήδη εγκατεστημένες ανεμογεννήτριες 
να μετακινηθούν σε απομονωμένα νησιά, για 
να ενισχυθεί η παραγωγή ανανεώσιμης ενέρ-
γειας σε αυτές τις τοποθεσίες και να παρα-
ταθεί η ωφέλιμη ζωή των ανεμογεννητριών. 

Τέλος, σημειώνεται ότι έχει ωριμάσει η 
εκπόνηση της Εθνικής Στρατηγικής για το 
Υδρογόνο, η οποία αναμένεται να δημοσιευ-

EY
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τεί άμεσα, ενώ προχωρούν με αρκετά ταχείς 
ρυθμούς οι διαδικασίες και για την ανάπτυξη 
υπεράκτιων αιολικών πάρκων, με τον κα-
θορισμό των περιοχών της πρώτης φάσης 
ανάπτυξής τους σε Αλεξανδρούπολη-Σαμο-
θράκη, Ανατολική Κρήτη, Κεντρικό Αιγαίο και 
Δωδεκάνησα – έργα τα οποία αναμένεται να 
προσελκύσουν το ενδιαφέρον ενεργειακών 
κολοσσών ανά τον κόσμο. 

Σχολιάζοντας τις επιδόσεις της Ελλάδας, ο 
κ. Τάσος Ιωσηφίδης, εταίρος, επικεφαλής του 
Τμήματος Συμβουλών Εταιρικής Στρατηγικής 
και Συναλλαγών και επικεφαλής του Τομέα 
Ενέργειας και Υπηρεσιών Κοινής Ωφελεί-
ας της ΕΥ Ελλάδος, δήλωσε: «Ή κατάκτηση 
της πρώτης θέσης στον προσαρμοσμένο ως 
προς το ΑΕΠ δείκτη ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας RECAI αποτελεί ένα εξαιρετικά 
σημαντικό επίτευγμα για τη χώρα μας και 
την επιβράβευση μιας συνεπούς πολιτικής 
ενίσχυσης του μεριδίου των ΑΠΕ στο ενερ-
γειακό μείγμα. Ή Ελλάδα έχει τη δυνατότητα 
να καταστεί κύριος πόλος έλξης επενδύσε-
ων καθαρής ενέργειας, με πολλαπλά οφέλη 
για την οικονομία μας, την απασχόληση και 
το εμπορικό ισοζύγιο, συμβάλλοντας, πα-
ράλληλα, στην προστασία του φυσικού πε-
ριβάλλοντος. Απαιτείται προσήλωση στους 
φιλόδοξους στόχους που έχουν τεθεί για το 
2030 και να εντείνουμε τις προσπάθειές μας, 
ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την αναβάθμιση του 
δικτύου, ώστε να επιταχυνθεί η σύνδεση των 
νέων έργων, οι επενδύσεις σε αποθήκευση 
ενέργειας, καθώς και η προώθηση και αξιο-
ποίηση του υπεράκτιου αιολικού δυναμικού 
της χώρας». 

Τα βασικά ευρήματα της έκθεσης
Σε παγκόσμιο επίπεδο, η έρευνα σημει-

ώνει ότι οι προσπάθειες για ενίσχυση της 
ενεργειακής ασφάλειας, καθώς και το ανα-
δυόμενο περιβάλλον ύφεσης, δημιουργούν 
τις ιδανικές συνθήκες για την ανάπτυξη της 
αγοράς των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 
καθώς η σημερινή πεπαλαιωμένη διάρθρωση 
της αγοράς δεν θεωρείται πλέον βιώσιμη. 
Συγχρόνως, η εγχώρια παραγόμενη, χαμηλού 
κόστους, χαμηλών εκπομπών άνθρακα και, 
σε ορισμένες περιπτώσεις, χαμηλών χρόνων 
ολοκλήρωσης των επενδύσεων ενέργεια φαί-
νεται πιο ελκυστική από ποτέ. Όπως αποκα-
λύπτει η 61η έκδοση του δείκτη, η ανάπτυξη 
πολιτικών για την ενθάρρυνση της ανάπτυξης 
της αγοράς ΑΠΕ έχει βρεθεί στην κορυφή της 
ατζέντας πολλών κυβερνήσεων παγκοσμίως.

Ωστόσο, η έκθεση υπογραμμίζει ότι οι κρα-
τικές παρεμβάσεις έχουν τη δυνατότητα να 
προκαλέσουν ανισορροπία στη διεθνή κατα-
νομή κεφαλαίων και να θέσουν εν αμφιβόλω 
την επίτευξη των στόχων για μηδενικές εκ-
πομπές άνθρακα, εάν δεν τεθούν σε εφαρ-
μογή τοπικές αλυσίδες εφοδιασμού αρκετά 
σύντομα.

Οι ΉΠΑ διατηρούν την κορυφαία θέση τους 
στον βασικό δείκτη, ενισχυμένες από την 
ψήφιση του νόμου για τη μείωση του πλη-
θωρισμού τον Αύγουστο του 2022, ο οποίος 
προβλέπει συνολικά $ 369 δισ. για επενδύσεις 
στην ενεργειακή ασφάλεια και την κλιματι-
κή αλλαγή. Ή Γερμανία κατέλαβε, για πρώτη 
φορά μετά από μια δεκαετία, τη δεύτερη θέση 
του βασικού δείκτη, ξεπερνώντας την Κίνα. 
Αυτό οφείλεται στις προσπάθειες της χώρας 

να επιταχύνει τη μεταρρύθμιση της αγοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας, απομακρύνοντας τα 
ορυκτά καύσιμα, καθώς επιδιώκει να αυξή-
σει τη συμμετοχή των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας στο 80% του ενεργειακού της μείγ-
ματος μέχρι το 2030.

Ή Ιαπωνία έχει υποχωρήσει κατά μία θέ-
ση, στη 10η, κάτω από την Ολλανδία, η οποία 
προγραμματίζει να αναπτύξει πάνω από 800 
MW υπεράκτιας αιολικής ενέργειας μέχρι το 
τέλος του 2023. Άλλες αξιοσημείωτες αγο-
ρές είναι η Αίγυπτος, η οποία έχει θέσει σε 
κίνηση σχέδια για να καταστεί παγκόσμιος 
ηγέτης στην αιολική ενέργεια, με βάση και 
τις υποσχέσεις που δόθηκαν κατά τη διάρ-
κεια της φιλοξενίας του COP27. Ή Αργεντινή 
υποχωρεί τέσσερις θέσεις, στην 13η, καθώς 
απαιτούνται περαιτέρω επενδύσεις σε υποδο-
μές δικτύου για την επίτευξη των στόχων που 
έχει θέσει για τις ΑΠΕ. Ή Ινδία αντικαθιστά 
την Αυστραλία, στην 6η θέση του δείκτη, με 
τον ταχύτερο ρυθμό ανάπτυξης ηλεκτρικής 
ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές από οποια-
δήποτε μεγάλη οικονομία, επιδιώκοντας να 
καταστεί σημαντικός παραγωγός και εξαγω-
γέας πράσινου υδρογόνου.

Μπορείτε να δείτε την πλήρη κατάταξη 
των κορυφαίων 40 χωρών του RECAI, την 
προσαρμοσμένη κατάταξη RECAI και τον 
δείκτη εταιρικών συμφωνιών αγοράς ενέρ-
γειας, καθώς και μια ανάλυση των τελευ-
ταίων εξελίξεων στις ΑΠΕ, στην ιστοσελίδα 
https://www.ey.com/en_gr/recai/will-local-
ambition-fast-track-or-frustrate-the-global-
energy-transition.
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Κλιματική κρίση και 
οικονομία

Η κλιματική αλλαγή είναι ένα φαινόμε-
νο παγκόσμιο, το οποίο βρίσκεται σε 
εξέλιξη. Οι επιπτώσεις του δεν είναι 

μόνο περιβαλλοντικές. 
Οι συνέπειές της αγγίζουν κάθε πτυχή της 

ανθρώπινης δραστηριότητας. Τα ακραία και-
ρικά φαινόμενα καταστρέφουν υποδομές και 
διαταράσσουν τους παραγωγικούς κύκλους 
κάθε βιομηχανίας, από τη γεωργία και την 
κτηνοτροφία μέχρι τις μετακινήσεις και τον 
τουρισμό. Χιλιάδες άνθρωποι κινδυνεύουν να 
χάσουν τις περιουσίες ή τις σοδειές τους και 
οικοσυστήματα απειλούνται με καταστρο-
φή, ενώ με πολύ πιο συστηματικό ρυθμό οι 
ειδικοί ζητούν επιτακτικά τη μείωση των 
εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. Ή μετα-
νάστευση για περιβαλλοντικούς λόγους και η 
κοινωνική αναταραχή μπορούν να επιφέρουν 
οικονομική και πολιτική αστάθεια σε πολλά 
σημεία της γης. Παρότι είναι πολύ δύσκολο 
να προβλέψει κάποιος με ακρίβεια τον βαθμό 
στον οποίο θα πληγεί η παγκόσμια οικονομία, 
είναι σαφές ότι οι επιχειρήσεις θα πρέπει 
να παίξουν σημαντικό ρόλο στη διατήρηση 
της οικονομικής σταθερότητας. Ή πράσινη 
ενέργεια, οι νέες οικονομικές δραστηριό-
τητες έξυπνης γεωργίας, ηλεκτροκίνησης, 
μεταποίησης, νεοφυούς επιχειρηματικότητας 
και βιώσιμου τουρισμού είναι το μέλλον. Το 
Ταμείο Ανάκαμψης θα βοηθήσει στην ενίσχυ-

ση της χρηματοδότησης πρόσθετων δράσε-
ων που αποσκοπούν στην πράσινη μετάβαση 
του παραγωγικού προτύπου. Στην ανάπτυξη 
υποδομών για την αποθήκευση ηλεκτρι-
κής ενέργειας, την ηλεκτρική διασύνδεση 
παραμεθόριων περιοχών, την ανακαίνιση 
προς ενεργειακή αναβάθμιση δημόσιων και 
ιδιωτικών κτiρίων, τη δημιουργία σταθμών 
φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων, τον εξηλε-
κτρισμό των δημόσιων συγκοινωνιών και 
πολλά ακόμη. 

Σημαντικό βήμα αποτελεί η υλοποίηση 
της μεταρρύθμισης του πολεοδομικού και 
χωροταξικού σχεδιασμού, καθώς και της 
προώθησης σημαντικών έργων, όπως είναι 
οι υποδομές επεξεργασίας αστικών λυμά-
των και ανακύκλωσης. Ακόμη, η φορολογία 
εξελίσσεται σε ένα σημαντικό εργαλείο για 
την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, 
είτε ως επιβάρυνση για ενέργειες που πρέ-
πει να περιοριστούν είτε ως ελάφρυνση για 
επιθυμητές συμπεριφορές. Αναγκαίος είναι ο 
καθορισμός ενός συνόλου ενιαίων κανόνων, 
εργαλείων και κινήτρων για ομαλή περιβαλ-
λοντική μετάβαση. Θα πρέπει να αλλάξου-
με τον τρόπο με τον οποίο σκεφτόμαστε, 
προγραμματίζουμε και ζούμε. Θα πρέπει να 
προσαρμόσουμε τώρα τη ζωή μας και την 
οικονομία μας πάνω στην κλιματική αλλαγή, 
πριν να είναι αργά. 

ΠΑΝΤΈΛΗΣ ΠΈΤΣΈΤΑΚΗΣ 
Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής, Πρόεδρος 
& Διευθύνων Σύμβουλος Premium Audit 
A.E.
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Η εταιρική κοινωνική ευθύνη (CSR) ανα-
δεικνύεται ως ένας ολοένα και πιο 
σημαντικός πυλώνας στον επιχειρη-

ματικό κόσμο, όπου οι εταιρείες επιδιώκουν να 
αναπτύξουν βιώσιμες και υπεύθυνες πρακτικές 
που εξυπηρετούν την κοινωνία και την ίδια την 
επιχείρηση. Μάλιστα, η αξία αυτής έχει τεκμηρι-
ωθεί από πολλές επώνυμες έρευνες. Σύμφωνα 
με την έκθεση «Global Sustainable Investment 
Review» του 2020, οι βιώσιμες επενδύσεις 
έχουν αυξηθεί κατά 68% από το 2014 και κατά 

10 φορές από το 2004, φτάνοντας πάνω από 30 
τρισεκατομμύρια δολάρια παγκοσμίως. Αυτό 
αποδεικνύει τον ραγδαίο αντίκτυπο του CSR 
στις επενδυτικές ευκαιρίες.

Επιπλέον, ο Richard Branson, ιδρυτής του 
Virgin Group, τονίζει ότι η εταιρική κοινωνική 
ευθύνη δημιουργεί μακροπρόθεσμη αξία για 
τις επιχειρήσεις. Σύμφωνα με τον Branson, η 
αγάπη και η φροντίδα για την κοινωνία και το 
περιβάλλον αναδεικνύουν τις επιχειρήσεις ως 
πράκτορες της αλλαγής και προάγουν την ευ-

ΑΛΚΙΒΙΑΔΗΣ ΣΙΑΡΑΒΑΣ 
Marketing, Communications & 
Corporate Citizenship Manager, KPMG 
στην Ελλάδα

Αξίζει μια εταιρεία 
να «επενδύσει» σε 
πρωτοβουλίες εταιρικής 
κοινωνικής ευθύνης;  
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ημερία τους. Αντίστοιχα, μια μελέτη του Cone 
Communications κατέδειξε ότι το 87% των κα-
ταναλωτών θα προτιμούσαν να αγοράσουν από 
μια εταιρεία που υποστηρίζει κοινωνικές και 
περιβαλλοντικές πρωτοβουλίες, ενώ η έκθεση 
«Doing Well by Doing Good» του Ινστιτούτου Επι-
χειρηματικής Ήγεσίας του Πανεπιστημίου της 
Οκλαχόμα αποδεικνύει τη σχέση μεταξύ επιχει-
ρηματικής απόδοσης και CSR, καταλήγοντας ότι 
οι εταιρείες που ακολουθούν καλές πρακτικές 
CSR έχουν υψηλότερη απόδοση στην αγορά.

Ας δούμε πώς η συμμετοχή σε πρωτοβουλίες 
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης ευνοεί μια επι-
χείρηση ή ένα brand:

- Ενισχύει την αναγνωρισιμότητα του brand: 
Μια σταθερή παρουσία σε πρωτοβουλίες εταιρι-
κής κοινωνικής ευθύνης οδηγεί σε μεγαλύτερη 
αναγνωρισιμότητα του brand σας. Οι κατανα-
λωτές προτιμούν να στηρίζουν εταιρείες που 
δεσμεύονται να προωθήσουν το κοινό καλό.

- Προωθεί τη συμμετοχή των υπαλλήλων: Ή 
συμμετοχή σε πρωτοβουλίες CSR ενισχύει τον 
ενθουσιασμό και τη δέσμευση των υπαλλήλων. 
Όταν οι υπάλληλοι συμμετέχουν σε δράσεις με 
κοινωνικό αντίκτυπο, αισθάνονται πιο ικανο-
ποιημένοι και συνδέονται συναισθηματικά με 
την επιχείρηση.

- Υποστηρίζει τη διατήρηση των πελατών: 
Οι πελάτες είναι πιθανό να προτιμούν να συ-
νεργάζονται με επιχειρήσεις που δείχνουν 
εταιρική κοινωνική ευθύνη. Ή συμμετοχή σε 

πρωτοβουλίες CSR βοηθούν να διατηρήσετε 
τους υφιστάμενους πελάτες και να τους εμπνεύ-
σετε να παραμείνουν πιστοί.

- Ενισχύει την εμπιστοσύνη των καταναλω-
τών: Οι πρωτοβουλίες CSR δημιουργούν εμπι-
στοσύνη μεταξύ των καταναλωτών και της 
επιχείρησής σας. Όταν οι πελάτες βλέπουν ότι 
η εταιρεία σας αναλαμβάνει δράσεις για το κοινό 
καλό και με σκοπό, αυξάνεται η εμπιστοσύνη 
τους σε εσάς και τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες 
σας.

- Σας παρέχει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα: 
Ή συμμετοχή σε πρωτοβουλίες CSR σας δίνει 
ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στην αγορά. Οι 
εταιρείες που είναι κοινωνικά υπεύθυνες έχουν 
μεγαλύτερη πιθανότητα να προσελκύσουν νέους 
πελάτες και να διατηρήσουν το ήδη υπάρχον 
πελατειακό τους κοινό.

- Προωθεί την αειφορία: Οι πρωτοβουλίες 
CSR προάγουν τη βιωσιμότητα και την προ-
στασία του περιβάλλοντος. Με την υιοθέτηση 
πρακτικών που σέβονται το περιβάλλον, η επι-
χείρησή σας μπορεί να συνεισφέρει στη διατή-
ρηση των φυσικών πόρων και στη μείωση του 
αντικτύπου της στο κλίμα.

- Προάγει το επενδυτικό ενδιαφέρον: Ή αυξα-
νόμενη σημασία της κοινωνικής ευθύνης των 
επιχειρήσεων (CSR) έχει επηρεάσει σημαντικά 
τις επενδυτικές ευκαιρίες. Παγκοσμίως, ο αει-
φόρος επενδυτικός τομέας έχει ξεπεράσει τα 30 
τρισεκατομμύρια δολάρια, αυξηθείς κατά 68% 
από το 2014 και κατά δέκα φορές από το 2004.

Ανεξαρτήτως του μεγέθους ή του κλάδου της 
επιχείρησής σας, η εταιρική κοινωνική ευθύνη 
παρέχει πολλαπλά οφέλη και ευκαιρίες. Συμ-
μετέχοντας σε πρωτοβουλίες CSR, μπορείτε να 
συμβάλετε στην πρόοδο της κοινωνίας και του 
περιβάλλοντος, ενώ ταυτόχρονα ενισχύετε το 
brand σας και δημιουργείτε μια θετική εικόνα 
για την επιχείρησή σας. Αξίζει να επενδύσετε σε 
μια κουλτούρα εταιρικής κοινωνικής ευθύνης 
και να γίνετε μέρος της παγκόσμιας κίνησης για 
ένα βιώσιμο μέλλον.

Μάλιστα, η πρόσφατη έρευνα «CEO Outlook» 
της KPMG επιβεβαιώνει ότι το «κοινωνικό απο-
τύπωμα» των εταιρειών και τα ζητήματα ESG 
έχουν αναδειχθεί σε εγγενή και επιτακτική ανά-
γκη για τις επιχειρήσεις, με επίδραση στη χρη-
ματοοικονομική ανθεκτικότητα, την ανάπτυξη 
και τις προσδοκίες των stakeholders. 

Στην «εξίσωση» μπαίνουν ολοένα και πιο 
ενεργά το ESG και οι Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυ-
ξης του ΟΉΕ, που επηρεάζουν τον σχεδιασμό 
του CSR και «αναγκάζουν» τις εταιρείες να προ-
σαρμόσουν τις δράσεις τους σε αυτά τα μοτίβα. 
Αν συνοψίζαμε με μια λέξη την ανάγκη αυτή, θα 
την ονομάτιζα μια τάση ενσωμάτωσης του CSR 
και του ESG με τη «δραστηριότητα με σκοπό», 
η οποία ενσωματώνει τόσο την αειφορία στην 
επιχειρηματική λειτουργία όσο και τις επικοι-
νωνιακές ανάγκες.
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ESG: Οι συμβουλευτικές 
υπηρεσίες για θέματα 
εταιρικής διακυβέρνησης 
πιο επίκαιρες από ποτέ

Ο ι σύγχρονες επιχειρήσεις αντιμετω-
πίζουν συνεχώς νέες προκλήσεις, 
καθώς δραστηριοποιούνται σε ένα 

αδιάκοπα εξελισσόμενο περιβάλλον παγκο-
σμιοποίησης αλλά και υψηλής διασύνδεσης. 
Είναι πλέον εμφανές ότι τα θέματα που αφο-
ρούν το ESG και την εταιρική διακυβέρνηση 
αποτελούν ζητήματα υψηλής προτεραιότη-
τας για τις επιχειρήσεις σε όλο τον κόσμο και 
κρίσιμους παράγοντες επιτυχίας και ανάπτυ-
ξής τους. Οι επιχειρήσεις καλούνται πλέον 
να αναλάβουν την ευθύνη για τον αντίκτυπό 
τους στο περιβάλλον και στην κοινωνία και 
να δεσμευτούν για την υιοθέτηση και την 
τήρηση υψηλών προτύπων ESG σε βάθος 
χρόνου.

Το νέο πλαίσιο εταιρικής διακυβέρνησης 
αλλάζει σημαντικά τον τρόπο λειτουργίας 
των επιχειρήσεων, αυξάνει τους μηχανι-
σμούς ελέγχου για την προστασία όλων 
των ενδιαφερόμενων μερών, συμβάλλει 
στην αναβάθμιση της ποιότητας των διοι-

κητικών συμβουλίων και, τελικά, οδηγεί στη 
δημιουργία των κατάλληλων συνθηκών για 
την προσέλκυση επενδυτών και κεφαλαί-
ων. Επιπλέον, οι παράγοντες ESG έχουν γίνει 
αναπόσπαστο μέρος της διαδικασίας λήψης 
αποφάσεων για τους επενδυτές, οι οποίοι 
επιδιώκουν να επενδύσουν σε εταιρείες που 
ευθυγραμμίζονται με τις αξίες και τις προ-
τεραιότητές τους σε θέματα ESG.

Οι επιχειρήσεις σήμερα μπορούν να προ-
σαρμοστούν στις αλλαγές αυτές έτσι ώστε να 
ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητά τους, να 
προσελκύσουν και να διατηρήσουν επενδυ-
τές και πελάτες που εκτιμούν τις ηθικές επι-
χειρηματικές πρακτικές, να ενισχύσουν τη 
βιωσιμότητά τους και, τελικά, να συμβάλουν 
θετικά στη βιώσιμη ανάπτυξη της ίδιας της 
κοινωνίας στην οποία δραστηριοποιούνται. Οι 
εξειδικευμένες συμβουλευτικές υπηρεσίες 
σε θέματα ESG στηρίζουν τις επιχειρήσεις, 
έτσι ώστε να ενσωματώσουν τη βιωσιμότητα 
στη λειτουργία και τις προτεραιότητές τους, 

ΠΑΝΑΓΙΏΤΗΣ ΑΛΑΜΑΝΌΣ 
Διευθύνων Σύμβουλος, ΣΟΛ Crowe
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να επιτύχουν και να επιταχύνουν τον μετα-
σχηματισμό τους προς την επίτευξη στόχων 
βιώσιμης ανάπτυξης και, τελικά, να αποκομί-
σουν μακροπρόθεσμα και οικονομικά οφέλη.

Ή εμπειρία μας στη ΣΟΛ Crowe μάς έχει 
δείξει ότι ενσωματώνοντας τις εκτιμήσεις 
ESG στις διαδικασίες λήψης αποφάσεών, οι 
εταιρείες μπορούν να εντοπίσουν νέες ευκαι-
ρίες, να βελτιώσουν τη φήμη τους και να δη-
μιουργήσουν αξία. Στη ΣΟΛ Crowe κατανοού-
με επίσης ότι η βελτίωση της διακυβέρνησης 
είναι κρίσιμη για την επίτευξη των στόχων 
της επιχείρησης, και σε αυτή την κατεύθυνση 
παρέχουμε μια σειρά από υπηρεσίες εταιρι-

κής διακυβέρνησης, συμπεριλαμβανομένων 
της επιθεώρησης και αξιολόγησης του συστή-
ματος διακυβέρνησης της επιχείρησης, της 
σχεδίασης και εφαρμογής διαδικασιών και 
πρακτικών διακυβέρνησης και της παροχής 
εκπαίδευσης και κατάρτισης για τα μέλη του 
διοικητικού συμβουλίου και των στελεχών 
μιας επιχείρησης. Αυτές οι υπηρεσίες στόχο 
έχουν να αναπτύξουν και να υλοποιήσουν 
μια ολοκληρωμένη και βιώσιμη προσέγγιση 
στη διαχείριση των περιβαλλοντικών, κοι-
νωνικών και διοικητικών προκλήσεων των 
επιχειρήσεων, ενώ παρέχεται και συνεχής 
υποστήριξη για να διασφαλιστεί ότι αυτές οι 

στρατηγικές εφαρμόζονται αποτελεσματικά.
Συνεπώς, η εταιρική διακυβέρνηση, οι 

αρχές ESG αλλά και γενικότερα η βιώσιμη 
ανάπτυξη είναι κρίσιμα ζητήματα, που πρέπει 
να λάβουν σοβαρά υπόψη οι επιχειρήσεις, 
έτσι ώστε να ανταποκριθούν με επιτυχία 
στις απαιτήσεις της νέας εποχής, να λει-
τουργούν με διαφάνεια, να προστατεύουν 
τα συμφέροντά τους και να διαχειριστούν 
αποτελεσματικά τα ρίσκα και τις ευκαιρίες 
που παρουσιάζονται.

* Το παραπάνω άρθρο δημοσιεύτηκε 
στο newmoney.gr 
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ESG και μεταβολή 
λογιστικών αξιολογήσεων

Από 1.1.2024 οι μεγάλου μεγέθους οντό-
τητες στην Ελλάδα πρέπει να εντοπί-
ζουν, να ιεραρχούν και να δημοσιο-

ποιούν τα θέματα ESG που είναι περισσότερο 
ουσιαστικά για τη λειτουργία τους, καθώς και 
να εξηγούν τον τρόπο με τον οποίο τα θέματα 
αυτά επηρεάζουν την εταιρική τους επίδοση 
και την ικανότητά τους να εφαρμόζουν τη 
στρατηγική τους. Σύμφωνα με τον Οργανισμό 
Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (ΟΔΛΠ), ως 
ουσιαστικά θέματα αναγνωρίζονται τα θέματα 
για τα οποία, αν μια οντότητα δώσει ελλιπή ή 
ανακριβή στοιχεία, θα μπορούσε να επηρεάσει 
τις οικονομικές αποφάσεις όσων βασίζονται 
στις δημοσιευμένες χρηματοοικονομικές κα-
ταστάσεις της.

Ή σχετική οδηγία για τη δημοσίευση μη χρη-
ματοοικονομικών πληροφοριών αναγνωρίζει 
δύο προσεγγίσεις προσδιορισμού των ουσι-
αστικών θεμάτων με τις οποίες οι εταιρείες 
μπορούν να αξιολογήσουν την ανάπτυξη, την 
επίδοση, τη θέση τους και τις επιπτώσεις των 
δραστηριοτήτων τους εκτός των ορίων τους. 
Οι δύο προσεγγίσεις αλληλεπικαλύπτονται, 
καθώς ο µετασχηµατισµός µιας αγοράς και/ή 
οι πολιτικές µεταρρυθµίσεις µπορούν να µε-
τατρέψουν την εξωτερική επίπτωση µιας 
επιχείρησης (θετική ή αρνητική) σε επιχει-
ρηµατική ευκαιρία που µπορεί να θεωρηθεί 
χρηµατοοικονοµικά σηµαντική.

Αυτό το άρθρο στοχεύει στον εντοπισμό, αλ-
λά και στην εμφάνιση του τρόπου με τον οποίο 
οι παράγοντες ESG επηρεάζουν τη λογιστική, 
αλλά και στην αναφορά σε ενσωματωμένα 
χαρακτηριστικά ESG σύμφωνα με τις Γενικά 
Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές που περιλαμβά-
νουν τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 
Αναφοράς (ΔΠΧΑ) και κατ’ επέκταση τα Ελ-
ληνικά Λογιστικά Πρότυπα (ΕΛΠ).

Από το Ταμείο Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ υπο-
λογίζεται ότι από τα περίπου 160 δισ. ευρώ 
που θα διατεθούν, τα 25 δισ. ευρώ αφορούν 

πράσινες επενδύσεις. Σύμφωνα με τα προ-
σωρινά στοιχεία της ΤτΕ, μέχρι τον Ιανουά-
ριο του 2023 είχαν εκδοθεί πράσινα ομόλογα 
αξίας 3,87 δισ. ευρώ, ενώ στην ATHEX BOND 
GREENet περιλαμβάνονται οι εκδότες ΤΕΡΝΑ 
Ενεργειακή, ΠΡΟΝΤΕΑ, ΝΟΒΑΛ, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, 
LAMDA. Τα πράσινα ομόλογα μπορούν να δια-
κριθούν σε δύο κατηγορίες, συγκεκριμένα, σε 
εκείνα που χαρακτηρίζονται ως πράσινα από 
διεθνείς οργανισμούς και χρηματοπιστωτικές 
αγορές και σε εκείνα που χαρακτηρίζονται 
ως πράσινα από τους εκδότες τους. Ή πρώ-
τη κατηγορία περιλαμβάνει τα ομόλογα που 
συμμορφώνονται προς ένα συγκεκριμένο κα-
νονιστικό πλαίσιο, όπως τις αρχές πράσινων 
ομολόγων της Διεθνούς Ένωσης Κεφαλαια-
γοράς (ICMA) ή τα πρότυπα των κλιματικών 
ομολόγων της Πρωτοβουλίας για τα Κλιματικά 
Ομόλογα και ελέγχονται από ορκωτούς (εξω-
τερικούς) ελεγκτές - λογιστές για τη μείωση 
των πιθανοτήτων greenwashing. Στην ΕΛΤΕ 
είχαμε αποφασίσει από το 2022 για τη διενέρ-
γεια ελέγχων με βάση το Πλαίσιο Έκδοσης 
Πράσινου Ομολόγου, σύμφωνα με τα Πρότυπα 
που εκδίδονται από την ICMA.

Θεωρούμε δεδομένο ότι δεν υπάρχει τιμο-
λόγιο από τη «μητέρα φύση» εάν η επιχειρη-
ματική δραστηριότητα έχει ως αποτέλεσμα 
τη μόλυνση των υδάτων, την υποβάθμιση της 
γης, την εκπομπή αερίων του θερμοκηπίου και 
την ώθηση των ειδών σε εξαφάνιση. Επίσης, 
η κοινωνία δεν ζητά συλλογική αμοιβή εάν 
μια επιχειρηματική απόφαση οδηγεί σε κοι-
νωνικές ανισότητες ή σε χαμηλούς μισθούς 
και ανθυγιεινές συνθήκες εργασίας.

Αναπόφευκτα, στο παγκοσμιοποιημένο οι-
κονομικό περιβάλλον, ο τομέας των χρηματο-
πιστωτικών υπηρεσιών θα είναι ουσιαστικός 
εταίρος για την παροχή χρηματοδότησης και 
τη διαχείριση των κινδύνων που συνδέονται 
με βιώσιμες επενδύσεις. Οι αγορές παρα-
γώγων μπορούν να διαδραματίσουν βασικό 

ΠΑΝΑΓΙΏΤΗΣ B. ΠΑΠΑΔΈΑΣ  
Καθηγητής Λογιστικής, τ. Πρόεδρος 
ΕΛΤΕ
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ρόλο σε αυτή τη διαδικασία, επιτρέποντας 
στις εταιρείες να διαχειρίζονται τον κίνδυνο 
έργου και τον κίνδυνο επιτοκίου και συναλ-
λάγματος. Τα Διεθνή Πρότυπα για το ESG κα-
λύπτουν ένα ευρύ φάσμα θεμάτων, πολύ πέρα 
από αυτά που καλύπτονται από τα πρότυπα 
χρηματοοικονομικής λογιστικής. Ο παράγο-
ντας Environmental μπορεί να επηρεάζει 
την ενεργειακή κατανάλωση και παραγωγή, 
ο παράγοντας Social μπορεί να επηρεάζει τις 
αμοιβές και το φύλο  του προσωπικού, τους 
πελάτες και τους προμηθευτές, ενώ ο παρά-
γοντας Governance μπορεί να επηρεάζει τόσο 
τη σύνθεση του Μετοχικού Κεφαλαίου και του 
Διοικητικού Συμβουλίου, όσο και τη διαχεί-
ριση κινδύνου. Μέχρι σήμερα, οι επιπτώσεις 
θεμάτων ESG στις χρηματοοικονομικές κατα-
στάσεις, εάν είναι σημαντικές, εξετάζονται με 
παρόμοιο τρόπο με τις συνήθεις αλλαγές στο 
επιχειρηματικό και λειτουργικό περιβάλλον 
μιας οντότητας (όπως π.χ. μία μετατόπιση των 
προτιμήσεων των καταναλωτών και κάποια 

τεχνολογική ή κανονιστική αλλαγή).
Τα πράσινα ομόλογα, όμως, αναμένεται να 

επηρεάσουν σημαντικά τόσο το Χρηματιστή-
ριο Αξιών όσο και εκείνο των Παραγώγων. Οι 
οντότητες, όταν αναλύουν τα ενσωματωμένα 
χαρακτηριστικά ενός συμβολαίου, ελέγχουν 
οποιοδήποτε στοιχείο μπορεί να επηρεάσει 
τον χρόνο ή το ποσό των ταμειακών ροών για 
να αξιολογηθεί (βάσει κριτηρίων) ως ενσωμα-
τωμένο παράγωγο που απαιτεί τον σχετικό 
διαχωρισμό. Όμως, τα στοιχεία ESG δεν πλη-
ρούν τα σχετικά κριτήρια, αφού τα γεγονότα 
ενεργοποίησης της σύμβασης, που οδηγούν 
σε αλλαγή στο ποσό των ταμειακών ροών, 
μπορεί να μη σχετίζονται με μια κλιματική, 
γεωλογική ή άλλη φυσική μεταβλητή (όπως 
π.χ. τους πόντους βροχόπτωσης ή χιονιού σε 
συγκεκριμένη περιοχή και το μέγεθος ενός 
σεισμού με την κλίμακα Ρίχτερ).

Μετά την υποχρεωτική σύνταξη απολογι-
σμών ESG για το 2024 στην Ελλάδα, εξετάζου-
με ένα παράδειγμα-πρόβλημα που μπορεί να 

προκύψει μεσοπρόθεσμα από την ενσωμάτω-
ση στοιχείων ESG στα πράσινα ομόλογα, για 
να αξιολογήσουμε λογιστικά τη συσχέτισή 
τους με τις αξίες που θα δημοσιοποιούνται 
στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις. Έστω 
ότι η αύξηση ή η μείωση του τόκου εξαρτάται 
από τις εκπομπές CO2 και τους τραυματισμούς 
στον χώρο εργασίας. Ο δανειολήπτης συνάπτει 
μια ανακυκλούμενη πιστωτική διευκόλυνση 
και ο τόκος που καταβάλλεται είναι ίσος με το 
κυμαινόμενο βασικό επιτόκιο συν ένα περιθώ-
ριο που ποικίλλει, ανάλογα με τον πιστωτικό 
κίνδυνο και τον κίνδυνο ESG. Υποθέτουμε ότι 
ο κίνδυνος ESG βασίζεται σε δύο μεταβλητές: 
τις εκπομπές CO2 της εταιρείας και το ιστο-
ρικό τραυματισμών στον χώρο εργασίας. Ή 
απόδοση της οντότητας σε σχέση με αυτές τις 
δύο μετρήσεις μπορεί να προκαλέσει μείωση 
ή αύξηση του περιθωρίου κέρδους. Τόσο οι 
εκπομπές CO2 όσο και το αρχείο τραυματι-
σμών στον χώρο εργασίας είναι μετρήσεις 
της λειτουργίας του δανειολήπτη (εκδότη) 
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των φυσικών περιουσιακών στοιχείων που 
ανήκουν στην οντότητα.

Σε αυτό το παράδειγμα πληρούνται συγκε-
κριμένες περιβαλλοντικές μετρήσεις, όπως 
εκπομπές CO2 της οντότητας, που δεν θεω-
ρούνται κλιματική, γεωλογική ή άλλη φυσική 
μεταβλητή. Έτσι, για να προσεγγίσουμε ενδει-
κτικά τη λειτουργία ενός βασικού δείκτη της 
κατηγορίας «Περιβάλλον» αναφέρουμε τον 
δείκτη C-E1 «Άμεσες εκπομπές» (Scope1) και 
τον τύπο υπολογισμού του:

Άμεσες εκπομπές σε τόνους ισοδύναμου CO2

― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― ―

Συντελεστής κανονικοποίησης

όπου ο παρονομαστής εμφανίζεται συνή-
θως ως προς τα έσοδα ενός οργανισμού (δη-
λαδή ανά 1.000.000 ευρώ σε έσοδα).

Από τα παραπάνω είναι προφανές ότι ορι-
σμένα χαρακτηριστικά ESG θα μπορούσαν να 
σχετίζονται με την πιστοληπτική ικανότητα 
του δανειολήπτη. Ή αποτυχία εκπλήρωσης 
των απαιτήσεων ESG θα μπορούσε να επηρεά-
σει την πιστοληπτική ικανότητα μιας οντότη-
τας από την οπτική γωνία των επενδυτών, των 
δανειστών και των πωλητών της, οι οποίοι 
εξετάζουν όλο και περισσότερο την πρόοδο 
των οντοτήτων στους στόχους βιωσιμότη-
τας. Υπάρχει ερμηνευτική πολυπλοκότητα 
στον καθορισμό του εάν κάθε χαρακτηριστικό 
ESG θα πληροί τα σαφώς και στενά σχετικά 
κριτήρια, που δημιουργεί και πολυπλοκότητα 
στις λογιστικές αξιολογήσεις.

Στο άρθρο 19 των ΕΛΠ αναφέρεται, μεταξύ 
άλλων, ότι τα «χρηματοοικονομικά περιουσι-
ακά στοιχεία» υπόκεινται σε έλεγχο απομείω-
σης, όταν υπάρχουν σχετικές ενδείξεις, όπως 
π.χ. δυσμενείς τοπικές, εθνικές ή διεθνείς 
συνθήκες, που αυξάνουν την πιθανότητα αθέ-
τησης βασικών δεσμεύσεων που απορρέουν 
από τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοι-
χεία. Αυτά παρουσιάζονται στον ισολογισμό 
ως μη κυκλοφορούντα ή ως κυκλοφορούντα, 
ανάλογα με τις προθέσεις της διοίκησης της 
οντότητας και το συμβατικό ή εκτιμώμενο 
χρόνο διακανονισμού τους.

Σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 9, ο ορισμός του 
παραγώγου αναφέρεται σε μη χρηματοοικο-
νομικές μεταβλητές, που δεν αφορούν συ-
γκεκριμένα ένα μέρος της σύμβασης. Αυτά 

περιλαμβάνουν, π.χ., έναν δείκτη απωλειών 
από σεισμό σε μια συγκεκριμένη περιοχή και 
έναν δείκτη θερμοκρασιών σε μια συγκεκρι-
μένη πόλη. Οι μη χρηματοοικονομικές μετα-
βλητές που αφορούν συγκεκριμένα ένα μέρος 
της σύμβασης μπορούν να περιλαμβάνουν την 
εκδήλωση πυρκαγιάς που καταστρέφει ένα 
περιουσιακό στοιχείο ενός συμβαλλόμενου 
μέρους. Μια αλλαγή στην εύλογη αξία ενός μη 
χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου 
αφορά αποκλειστικά τον ιδιοκτήτη (εκδότη), 
εάν η εύλογη αξία αντικατοπτρίζει όχι μόνο 
τις αλλαγές στις τιμές της αγοράς για τέτοια 
περιουσιακά στοιχεία (μια χρηματοοικονομι-
κή μεταβλητή) αλλά και την κατάσταση του 
συγκεκριμένου μη χρηματοοικονομικού πε-
ριουσιακού στοιχείου που κατέχεται (μια μη 
χρηματοοικονομική μεταβλητή).

Επομένως, στο άμεσο μέλλον, οι μη χρη-
ματοοικονομικές μεταβλητές που αφορούν 
συγκεκριμένα ένα μέρος της σύμβασης δεν θα 
θεωρούνται παράγωγα μέσα (ή ενσωματωμέ-
να παράγωγα μέσα που απαιτούν διαχωρισμό) 
σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ. Αυτό θα έχει σκοπό να 
εξαιρέσει τα ασφαλιστήρια συμβόλαια από το 
πεδίο εφαρμογής του ΔΠΧΑ 9, αλλά μπορεί 
επίσης να εφαρμοστεί και σε άλλα συμβόλαια, 
καθώς δεν υπάρχει συναίνεση σχετικά με το 
τι ακριβώς είναι μια μη χρηματοοικονομική 
μεταβλητή. Για παράδειγμα, οι οικονομικοί 
δείκτες της απόδοσης μιας οικονομικής οντό-
τητας μπορούν να θεωρηθούν μη χρηματοοι-
κονομικές μεταβλητές που αφορούν συγκε-
κριμένα ένα μέρος της σύμβασης. Ή διαφορά 
μεταξύ των συμβατικών ταμειακών ροών και 
του προσαρμοσμένου πιστωτικού κινδύνου 
ταμειακών ροών θα έπρεπε να κατανέμε-
ται σε ξεχωριστό λογαριασμό προβλέψεων, 
που χρησιμοποιείται στην αντιστάθμιση των 
επιπτώσεων, όταν προκύπτουν πραγματικές 
ζημιές. Σε ένα χρηματοοικονομικό περιουσι-
ακό στοιχείο η αποτίμηση των αναμενόμενων 
ταμειακών ροών μπορεί να μετακινηθεί από 
τη βάση του χαρτοφυλακίου στην εξατομι-
κευμένη βάση ή και το αντίστροφο. Το ύψος 
της αναμενόμενης ζημιάς πιστώσεων θα εί-
ναι πιο αξιόπιστο, αν καθορίζεται με βάση το 
χαρτοφυλάκιο που περιέχει μια παγκόσμια 
έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο και μπορεί να 
εκτιμηθεί με στατιστική βεβαιότητα, ενώ για 
κάθε δάνειο ξεχωριστά ο κίνδυνος παραμένει 

απρόβλεπτος.
Επίσης, ο έλεγχος αποκλειστικά για πληρω-

μές κεφαλαίου και τόκων πρέπει να αξιολο-
γείται μελλοντικά για τα χρηματοοικονομικά 
περιουσιακά στοιχεία, ώστε να προσδιοριστεί 
εάν το μέσο μπορεί να λογιστικοποιηθεί στο 
αποσβεσμένο κόστος ή στην εύλογη αξία μέσω 
λοιπών συνολικών εσόδων. Εάν καθοριστεί 
ότι τα ταμειακά διαθέσιμα δεν είναι αποκλει-
στικά πληρωμές κεφαλαίου και τόκων, τότε 
ολόκληρο το μέσο, συμπεριλαμβανομένου του 
ενσωματωμένου χαρακτηριστικού ESG, θα 
λογιστικοποιηθεί στην εύλογη αξία μέσω των 
αποτελεσμάτων.

Καθώς τα χαρακτηριστικά του ESG θα γί-
νονται όλο και πιο διάχυτα στην αγορά, θα 
μπορούσαν να εισαχθούν εναλλακτικές προ-
σεγγίσεις αξιολόγησης αυτών των στοιχείων 
για την ελάφρυνση του λειτουργικού φόρτου 
των οντοτήτων κατά τη σύναψη συναλλα-
γών που σχετίζονται με το ESG. Μια τέτοια 
προσέγγιση βασίζεται στην πρωτοβουλία του 
Περιβαλλοντικού Προγράμματος των Ήνωμέ-
νων Εθνών με την ονομασία  The Economics 
of Ecosystems and Biodiversity  (TEEB), δηλ. 
ένα  πλαίσιο αξιολόγησης  που επιτρέπει σε 
μια οντότητα να εκτιμήσει οικονομικά όλες 
τις σημαντικές επιπτώσεις του. Το πλαίσιο 
χρησιμοποιεί τεράστια αρχεία δεδομένων για 
τη διευκόλυνση του (εσωτερικού/εξωτερικού) 
ελέγχου, τον εκδημοκρατισμό της εταιρικής 
βιωσιμότητας και σημειώνει τις αντίστοιχες 
επιπτώσεις. Ένα σημείο αναφοράς μπορεί να 
οδηγήσει τις επιχειρηματικές οργανώσεις να 
βελτιώσουν τις θετικές επιδράσεις τους και 
να μειώσουν τις αρνητικές, ως μέρος μιας 
βασικής στρατηγικής διαχείρισης, χρησιμο-
ποιώντας δηλώσεις Ολοκληρωμένων Κατα-
στάσεων Κέρδους και Ζημίας (IP&L) σε συ-
σχετισμό με τις εκθέσεις ESG και Corporate, 
Social/Sustainability, Responsibility (CSR).

Ή μεγάλη πρόκληση για την επιχειρηματική 
κοινότητα είναι να μετρήσει και να αποκαλύ-
ψει αυτές τις επιπτώσεις σε ένα ευρύ φάσμα 
ενδιαφερομένων, συμπεριλαμβανομένων των 
επενδυτών, των προμηθευτών, των κατασκευ-
αστών, των διανομέων, των λιανοπωλητών, 
των καταναλωτών και των υπευθύνων χά-
ραξης πολιτικής, έτσι ώστε να δοθούν οι κα-
τάλληλες απαντήσεις. Το εκάστοτε ερώτημα 
είναι πώς να μετρηθούν, να ποσοτικοποιηθούν 
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και να αποτιμηθούν οικονομικά οι επιπτώσεις 
λειτουργίας μιας οντότητας στη φύση, στην 
κοινωνία και στους ανθρώπους.

Τέλος, η Triple Capital Accounting (TCA) 
αποτελεί μια μέθοδο που στοχεύει στον επα-
ναπροσδιορισμό της εταιρικής απόδοσης 
ενσωματώνοντας περιβαλλοντικά βιώσιμες 
πρακτικές. Ως απάντηση στην επείγουσα ανά-
γκη αντιμετώπισης της κλιματικής έκτακτης 
ανάγκης, η TCA υπερβαίνει την παραδοσιακή 
χρηματοοικονομική λογιστική, εξετάζοντας 
τρεις διαστάσεις του κεφαλαίου: χρηματοοι-
κονομική, φυσική και κοινωνική. Αμφισβητεί 
την ιδέα ότι η κερδοφορία είναι το μοναδικό 
μέτρο επιτυχίας και υπογραμμίζει τη σημα-
σία του αντίκτυπου μιας εταιρείας στο πε-
ριβάλλον και στην κοινωνία. Ή TCA εισάγει 

πρόσθετα στοιχεία στον ισολογισμό για να 
αντικατοπτρίζει την υποτίμηση του φυσικού 
και κοινωνικού κεφαλαίου, παράλληλα με το 
χρηματοοικονομικό κεφάλαιο. Αντιμετωπίζει 
και τις τρεις μορφές κεφαλαίου ως στρατη-
γικά περιουσιακά στοιχεία που δεν μπορούν 
να υποκατασταθούν το ένα από το άλλο. Απο-
τιμώντας και λογιστικοποιώντας το φυσικό 
και κοινωνικό κεφάλαιο, η TCA προωθεί την 
υπεύθυνη διαχείριση των οικοσυστημάτων 
και του κοινωνικού περιβάλλοντος. Αυτή η 
προσέγγιση όχι μόνο ευθυγραμμίζεται με τις 
αρχές ESG αλλά διασφαλίζει επίσης ότι οι εν-
διαφερόμενοι αναγνωρίζουν και αξιολογούν 
σωστά την αξία αυτών των περιουσιακών 
στοιχείων.
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ESG: Κατανοώντας τη 
σημασία και θέτοντας τις 
βάσεις για τη δημιουργία 
μιας βιώσιμης εταιρικής 
στρατηγικής

Οι περιβαλλοντικοί δείκτες ή, όπως εί-
ναι ευρύτερα γνωστοί, ESG είναι με-
τρήσεις που αξιολογούν την απόδοση 

των εταιρειών σε θέματα Περιβάλλοντος, Κοι-
νωνικής Ευθύνης και Εταιρικής Διακυβέρνη-
σης (Environmental, Social, and Governance, 
ESG). Είναι ένας γενικός όρος, που περιλαμ-
βάνει στρατηγικές περιβαλλοντικής, κοινω-
νικής και εταιρικής διακυβέρνησης, όπως 
επίσης και αναφορές και σχέδια δράσης που 
επηρεάζουν τη βιωσιμότητα ενός οργανισμού.

Περιβαλλοντικοί δείκτες ESG: 
Τι εμπεριέχουν και γιατί είναι 
σημαντικοί;

Το θέμα αυτό έχει αποκτήσει δυναμική τα 
τελευταία χρόνια, λόγω του αυξημένου εν-
διαφέροντος τόσο των χρηματοδοτών (π.χ. 
τράπεζες), των επενδυτών (π.χ. επενδυτικά 
ταμεία) όσο και του ευρύτερου κοινού για 
περισσότερη διαφάνεια όσον αφορά τις πρα-
κτικές των επιχειρήσεων σε αυτά τα θέματα, 
μέσω της δημοσίευσης εκθέσεων και μετρή-
σιμων δεδομένων στους τρεις πυλώνες που 
καλύπτονται. Πλέον, το ESG αποτελεί κρίσι-
μο σημείο συζήτησης σε παγκόσμιο επίπεδο, 
έχοντας ήδη ενσωματωθεί στις λειτουργίες 
και τις στρατηγικές αρκετών οργανισμών. 

Τα ανώτερα στελέχη πολλών επιχειρήσεων 
πλέον δίνουν προτεραιότητα στις πρακτικές 
ESG, καθώς προσπαθούν να δημιουργήσουν 
στενότερες σχέσεις με τους πελάτες και 

τους υπαλλήλους τους, ιδιαίτερα της νέας 
γενιάς, να εκμεταλλεύονται ευκαιρίες ανά-
πτυξης για τον οργανισμό τους και, φυσικά, 
να έχουν πραγματικό αντίκτυπο στο άμεσο 
και έμμεσο περιβάλλον τους από την άποψη 
της βιωσιμότητας.

Στην πραγματικότητα, εκεί έγκειται η σημα-
σία του ESG. Στο παρελθόν θεωρείτο ευθύνη, 
ενώ τώρα διαφαίνεται ότι είναι ευκαιρία να 
δημιουργηθούν πιο βιώσιμοι οργανισμοί, αφού 
τα δεδομένα δείχνουν ότι εταιρείες οι οποίες 
υιοθετούν στρατηγικές ESG έχουν ξεπερά-
σει σε απόδοση τις αντίστοιχες εταιρείες οι 
οποίες δεν έχουν μέχρι στιγμής προχωρήσει 
σε αναθεώρηση της βιωσιμότητας των πρα-
κτικών τους.

Έχοντας αναδειχθεί γρήγορα ως παγκό-
σμιο ζήτημα, η εστίαση στις πρωτοβουλίες 
ESG έχει καταστεί επιτακτική στη σημερινή 
αγορά. Όχι μόνο λόγω των νέων ρυθμιστικών 
πλαισίων αλλά και επειδή μια στρατηγική ESG 
μπορεί να αποτελέσει βασικό παράγοντα δι-
αφοροποίησης για να βοηθήσει τις επιχειρή-
σεις να χτίσουν πιο δυνατές σχέσεις με τους 
πελάτες τους, να προσελκύσουν επενδυτές, 
να βελτιώσουν την οικονομική απόδοση και 
να κάνουν τις λειτουργίες τους βιώσιμες και 
φιλικές προς το περιβάλλον. Εν ολίγοις, το 
ESG δημιουργεί αξία στις επιχειρήσεις και 
στην κοινωνία μέσα στην οποία δρουν. Με τη 
μορφή που κατέχει σήμερα, το ESG περιλαμ-
βάνει έννοιες όπως:

ΜΌΝΙΚΑ ΙΏΑΝΝΙΔΌΎ ΠΌΛΈΜΙΤΗ 
Director, Strategy and Management  
Consulting, Baker Tilly SE Europe
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- Επιχειρηματική ηθική,
- Ανακύκλωση,
- Κώδικας δεοντολογίας προμηθευτών,
-  Κυβερνοασφάλεια,
- Εταιρική κοινωνική ευθύνη,
- Ασφάλεια των εργαζομένων,
- Χρηστή διοίκηση,
- Πρόληψη απάτης,
- Ανάπτυξη εργαζομένων.
Φυσικά, αυτές οι έννοιες δεν είναι και-

νούργιες, αλλά το ESG τις συνδυάζει σε ένα 
πλαίσιο που είναι ταυτόχρονα ο πυρήνας της 
αποστολής, των αξιών και της στρατηγικής 
ενός οργανισμού, ενώ είναι επίσης κρίσιμος 
για τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητά του.

Ορισμένα παραδείγματα των πρωτοβου-
λιών που μπορεί μια εταιρεία να λάβει σε 
επίπεδο ESG περιλαμβάνουν τη μείωση της 
ενεργειακής της κατανάλωσης, όπως η αντι-
κατάσταση του φωτισμού στις εγκαταστάσεις 
της με λαμπτήρες LED ή ηλιακούς συλλέκτες, 
τη διασφάλιση της συμμόρφωσης του οργα-
νισμού με τις κανονιστικές απαιτήσεις για τα 
προϊόντα που παράγει ή διαθέτει στην αγορά, 
για την υγεία και την ασφάλεια στον χώρο ερ-
γασίας και τη συμμετοχή σε πρωτοβουλίες 
κοινωνικής ευθύνης, όπως τις φιλανθρωπικές 
δωρεές ή τον εθελοντισμό.

Ή λίστα των εμπλεκόμενων φορέων σε 
μια στρατηγική ESG μπορεί να είναι αρκετά 
ευρεία. Συνήθως περιλαμβάνει:

- Τους επενδυτές (δηλαδή θεσμικούς επεν-
δυτές και εταιρείες ιδιωτικών επενδυτικών 
κεφαλαίων),

- Τους νομοθέτες και τους επόπτες (δηλαδή 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και αρμόδιες κυβερ-
νητικές αρχές),

- Τους εργαζόμενους (δηλαδή νυν και μελ-
λοντικούς υπάλληλους και επιχειρηματικούς 
εταίρους),

- Τους πελάτες (δηλαδή τους έμπορους λια-
νικής, τους καταναλωτές και τους τελικούς 
χρήστες),

- Το ευρύτερο περιβάλλον (δηλαδή τους 
ανταγωνιστές, τα μέσα ενημέρωσης, τις ομά-
δες συμφερόντων).

Ποιες είναι οι απαιτήσεις της 
αγοράς σε θέματα ESG;

Ή ρόλος του ESG στις επενδυτικές αποφά-
σεις έχει μεγαλώσει εκθετικά τα τελευταία 
πέντε χρόνια. Στοιχεία από την αγορά υπο-
δηλώνουν ότι τα επενδυτικά κεφάλαια που 
δίνουν υψηλότερη προτεραιότητα σε επεν-
δύσεις που λαμβάνουν υπόψη θέματα βιω-
σιμότητας τα πηγαίνουν ελαφρώς καλύτερα 
από αυτά που δεν δίνουν προτεραιότητα σε 
παράγοντες ESG.

Ή γενική δημοτικότητα των δεικτών ESG 
αναμένεται να συνεχιστεί και στα επόμενα 
χρόνια, ενώ διαφαίνεται ότι θα διαδραματί-
σουν σημαντικό ρόλο στην παγκόσμια οικο-
νομία τα επόμενα χρόνια, όπως επίσης και 
στην ευρύτερη βιωσιμότητα του πλανήτη. 
Αξιοσημείωτες είναι επίσης και οι ακόλουθες 
παρατηρήσεις που έχουν γίνει σε παγκόσμιο 
επίπεδο σε σχέση με το θέμα αυτό:

Προσέλκυση και διατήρηση ταλέντων: Ή 
συντριπτική πλειονότητα της «γενιάς Ζ» (Gen 
Z) πιστεύει ότι οι εταιρείες πρέπει να έχουν 
σχέδια δράσης σε σχέση με κοινωνικά και 
περιβαλλοντικά ζητήματα. Οι νεότερες γενιές 
θέλουν να δουν έμπρακτα ότι οι εταιρείες για 
τις οποίες θα εργαστούν έχουν στρατηγικές 
και πολιτικές οι οποίες είναι εφάμιλλες των 
πεποιθήσεών τους. Ένας πολύ σημαντικός 
αριθμός ανώτερων στελεχών επιχειρήσεων 
πιστεύει ότι ένας οργανισμός ο οποίος θέτει 
ξεκάθαρο σκοπό βιωσιμότητας στην εταιρική 
του στρατηγική, προσφέρει μεγαλύτερη ικα-
νοποίηση στους εργαζομένους του.

Δημιουργία αξίας: Έρευνα του Harvard 
Business School δείχνει ότι οι εταιρείες που 
έχουν δεσμευτεί με βιώσιμες πρακτικές ξε-
περνούν τις μέσες επιδόσεις του χρηματι-
στηρίου και έχουν βελτιώσει την κερδοφορία 
τους.

Καθώς όλο και περισσότερες εταιρείες και 
οργανισμοί προσπαθούν να εφαρμόσουν δι-
άφορες πρωτοβουλίες ESG, είναι σημαντικό 
να τις κατανοήσουμε ολιστικά και να αντι-
ληφθούμε πώς ένας οργανισμός μπορεί να 
σχεδιάσει, να εκτελέσει και να υποβάλει τις 
διάφορες σχετικές του αναφορές.

Θέτοντας τον οργανισμό σας σε 
θέση ισχύος μέσω μιας στρατηγικής 
για το ESG - Πώς μπορείτε να το 
επιτύχετε

Ένα βασικό πλαίσιο βιωσιμότητας περιγρά-
φει επιγραμματικά τα βήματα που πρέπει να 
ακολουθήσει ένας οργανισμός προκειμένου 
να δημιουργήσει και να διατηρήσει μια στρα-
τηγική ESG. Συνοπτικά, θα πρέπει να:

Αξιολογηθεί η υφιστάμενη κατάσταση των 
πρακτικών βιωσιμότητας σε ένα οργανισμό 
και να εκτιμηθούν τα θέματα και οι πρωτο-
βουλίες που είναι πιο σχετικά με τον οργα-
νισμό σας.

Αναπτυχθεί μια στρατηγική ESG που να ευ-
θυγραμμίζεται με τους στόχους και τις αξίες 
του εκάστοτε οργανισμού. 

Κοινοποιηθούν τα πλάνα της επιχείρησης 
και η στρατηγική ESG, οι στόχοι και τα σχέδια 
δράσης σε όλους τους εταίρους του οργανι-
σμού.

Υλοποιηθεί το σχέδιο. 
Ετοιμαστούν εκθέσεις αναφοράς για όλο 

το φάσμα των εμπλεκόμενων φορέων μιας 
επιχείρησης, συμπεριλαμβανομένων των 
χρηματοδοτών της και των διάφορων νομο-
θετικών και ρυθμιστικών αρχών. 

Σε σχέση με τους χρηματοδότες, υπάρχουν 
πλέον διάφορα χρηματοδοτικά εργαλεία που 
είναι διαθέσιμα για έργα με πρακτικές ESG, 
μεταξύ των οποίων τα ακόλουθα:

-  Πιστοποιημένα προϊόντα με οικολογική 
απόδοση.

-  Βιώσιμα μεταφορικά μέσα/πρακτικές 
μεταφορών.

-  Δράσεις για προσαρμογή στην κλιματική 
αλλαγή.

-  Βελτίωση ενεργειακής απόδοσης.
-  Περιβαλλοντικά βιώσιμη διαχείριση των 

φυσικών πόρων και της χρήσης γης.
-  «Πράσινα» κτίρια.
-  Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης του 

περιβάλλοντος.
-  Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.
-  Βιώσιμη διαχείριση νερού και λυμάτων.
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Προκλήσεις στη συλλογή και 
αναφορά δεδομένων ESG - 
Βέλτιστες πρακτικές

Υπάρχουν διάφορες μεθοδολογίες και πλαί-
σια που μπορεί μια επιχείρηση να ακολουθή-
σει για να δημιουργήσει μια στρατηγική ESG, 
όπως το GRI (Global Reporting Initiative) ή το 
SASB (Sustainability Accounting Standards 
Board), και οι διάφορες ευρωπαϊκές νομοθε-
σίες και κανονισμοί που έχουν προκύψει μέ-
σω του European Green Deal, όπως το CSRD 
(Corporate Sustainability Reporting Directive) 
και το SFDR (Sustainable Finance Disclosure 
Regulation), τα οποία παρέχουν στους οργα-
νισμούς καθοδήγηση και πρότυπα για το πώς 
και τι πρέπει να αναφέρουν στις στρατηγικές 
βιωσιμότητάς τους, αλλά και στο στάδιο της 
ετοιμασίας των ετήσιων εκθέσεων τους.

Μερικοί από τους συνήθεις τύπους δεδο-
μένων που είναι σημαντικοί για μια έκθεση 
σχετικά με το ESG περιλαμβάνουν:

Περιβαλλοντικά δεδομένα: Αυτός ο τύπος 
δεδομένων περιλαμβάνει συχνά αναφορές 
σε εκπομπές αερίων θερμοκηπίου (GHG), 
κατανάλωση ενέργειας και παραγωγή απο-
βλήτων, καθώς πολλές εταιρείες πρέπει να 
παρακολουθούν αυτές τις μετρήσεις για να 
διασφαλίσουν ότι είναι συμβατές με συγκε-
κριμένα περιβαλλοντικά πλαίσια.

Δεδομένα Κοινωνικής Ευθύνης: Αυτά μπο-
ρεί να περιλαμβάνουν δεδομένα για εργασια-
κές πρακτικές, προγράμματα διακυβέρνησης, 
πολιτικές και διαδικασίες σχετικά με τον τρό-
πο λειτουργίας ή τους τρόπους προσφοράς 
στην κοινωνία. 

Δεδομένα χρηστής διοίκησης: Οι αμοιβές 
στελεχών, οι διαδικασίες διαχείρισης κινδύ-
νου και οι τρόποι με τους οποίους ενσωμα-
τώνονται οι κίνδυνοι που σχετίζονται με το 
ESG στο ευρύτερο πρόγραμμα διαχείρισης 
κινδύνου του οργανισμού είναι οι τύποι δεδο-
μένων που εμπίπτουν σε αυτήν την κατηγορία. 

Δεδομένα κυβερνοασφάλειας: Αυτός ο τύ-
πος δεδομένων μπορεί να περιλαμβάνει τον 
αριθμό των αναφερόμενων παραβιάσεων και 
επιθέσεων κακόβουλου λογισμικού. Εκτός 
από την αναφορά αυτών των δεδομένων, είναι 
απαραίτητο να αποτυπώνονται οι τρόποι με 
τους οποίους αντιμετωπίστηκαν τυχόν ζη-
τήματα ή προβλήματα που έχουν προκύψει.

Συχνά, μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις 
με την αναφορά ESG είναι η έλλειψη ενός τυ-
ποποιημένου τρόπου αναφοράς των σχετικών 
δεδομένων. Ή απουσία τυποποίησης μπορεί 
να οδηγήσει σε ασυνέπειες στη συλλογή, την 
αναφορά και την ανάλυση δεδομένων, οπότε 
η θεσμοθέτηση του τρόπου αναφοράς είναι 
το κλειδί για να διασφαλιστεί η τήρηση των 
προτύπων ESG που ακολουθούνται, αλλά και 
ο τρόπος επικοινωνίας και η ευθυγράμμιση 
των πρακτικών και μεθοδολογιών σε όλο το 
φάσμα του οργανισμού.

Το πρώτο βήμα μιας επιχείρησης σε σχέση 
με τη δημιουργία και υιοθέτηση ενός πλαισίου 
ESG είναι ο καθορισμός των στόχων του και 
των συνεργιών του με τις υπόλοιπες πολιτικές 
και την ευρύτερη στρατηγική του εκάστοτε 
οργανισμού. Παράλληλα, σημαντική είναι και 
η αναγνώριση ότι αυτή η αρχική στρατηγική 
απαιτεί μια συνεχή εξέλιξη, ιδιαίτερα σε πε-
ριπτώσεις όπου προκύπτουν καινούργια κα-
νονιστικά πλαίσια. Μερικά σημεία που πρέπει 
να καθοριστούν σε σχέση τον οργανισμό και 
την κατάσταση στην οποία βρίσκεται περι-
λαμβάνουν:

- Εμπίπτει η επιχειρηματική του δραστηρι-
ότητα σε συγκεκριμένες νομοθεσίες ή ρυθμι-
στικά πλαίσια ESG; 

- Υπάρχουν σχετικοί ή συνδεδεμένοι στόχοι 
που αποτελούν δέσμευση της επιχείρησης και 
θα πρέπει να ληφθούν υπόψη στον σχεδιασμό 
της στρατηγικής για το ESG; 

- Ποιοι δείκτες απόδοσης (key performance 
indicators) θα συνδέονται με τον κάθε στόχο 
ESG;

- Πότε και πώς ετοιμάζονται οι εκθέσεις για 
σκοπούς αναφοράς των αποτελεσμάτων ESG;

Γενικότερα, οι εκθέσεις αναφοράς διατυπώ-
νουν τόσο τα μετρήσιμα αποτελέσματα που 
σχετίζονται με τους στόχους ESG όσο και τους 
τρόπους αντιμετώπισης προβλημάτων ή εμπο-
δίων σε σχέση με τις μετρήσεις. Ακολουθεί 
μια προτεινόμενη διαδικασία για τις βέλτιστες 
πρακτικές αναφοράς ESG:

1. Καθορισμός των στόχων και δεικτών από-
δοσης ESG: Τι είναι σημαντικό για τον οργανι-
σμό και πώς ευθυγραμμίζεται με τα πλαίσια 
αναφοράς που τον επηρεάζουν.

2. Καθιέρωση διαδικασιών αναφοράς δεδο-
μένων ESG: Θεσμοθέτηση διαδικασιών για τη 

συλλογή και επικύρωση των δεικτών αναφο-
ράς ESG, συμπεριλαμβανομένου του συστή-
ματος, της αναφοράς που χρησιμοποιήθηκε, 
του κατόχου δεδομένων και των διαδικασιών 
αξιοπιστίας και ακρίβειας.

3. Χρήση τεχνολογίας για τη διαχείριση 
δεδομένων ESG: Εξορθολογισμός των δια-
δικασιών συλλογής, ανάλυσης και αναφοράς 
δεδομένων, εξετάζοντας τις διαθέσιμες πλατ-
φόρμες λογισμικού ESG.

4. Ιεράρχηση προτεραιοτήτων: Εφαρμογή 
προσέγγισης βάσει κινδύνου για τους δείκτες 
ESG, δίνοντας προτεραιότητα στα ζητήματα 
που είναι πιο σημαντικά για το οικοσύστημα 
ενός οργανισμού. Αυτό θα επικεντρώσει τις 
προσπάθειες υποβολής εκθέσεων και θα δια-
σφαλίσει ότι τα πιο σημαντικά ζητήματα ESG 
αντιμετωπίζονται.

5. Επικοινωνία στόχων και αποτελεσμάτων 
ESG: Τα δεδομένα ESG θα πρέπει να διέπο-
νται από διαφάνεια και προσβασιμότητα και 
να συνοδεύονται από επαρκείς πληροφορίες 
σε σχέση με τη μεθοδολογία συλλογής και 
επεξεργασίας τους, τις υποθέσεις που έγιναν 
για τον υπολογισμό τους και τις αλλαγές που 
έχουν προκύψει από τους αρχικούς στόχους. 

6. Συμμετοχή εσωτερικού ελέγχου του 
οργανισμού για σκοπούς ανασκόπησης των 
διαδικασιών αναφοράς ESG, την επανεξέτα-
ση των διαδικασιών συλλογής και αναφοράς 
δεδομένων, καθώς και την αναθεώρηση των 
πηγών δεδομένων για να διασφαλιστεί ότι 
είναι πλήρεις και ακριβείς

7. Επαλήθευση με διασφάλιση ενός εξωτε-
ρικού συνεργάτη: Ανεξάρτητες διαδικασίες 
επαλήθευσης και διασφάλισης για την επικύ-
ρωση των δεδομένων ESG και την αναφορά 
τους για αύξηση της αξιοπιστίας των πληρο-
φοριών ESG.

Ή δημιουργία μιας ισχυρής στρατηγικής 
ESG και μεθοδολογίας της ετοιμασίας εκθέ-
σεων αναφοράς μπορεί να δείχνει αρκετά 
απαιτητική. Συχνά, είναι καλύτερο για ένα 
οργανισμό να ξεκινήσει εντοπίζοντας μερικά 
ζητήματα που είναι τα σημαντικότερα και, με 
την πάροδο του χρόνου και την ωρίμανση του 
οργανισμού στο θέμα αυτό, να εμπλουτιστεί 
το φάσμα που καλύπτεται από τη στρατηγική 
ESG. 
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Με τη συζήτηση γύρω από το ESG να 
είναι πολύ ζωντανή το τελευταίο 
διάστημα, αποτελεί κοινό τόπο των 

πολυεθνικών ομίλων και των επαγγελματιών 
που ασχολούνται με τις ενδοομιλικές συναλλα-
γές (transfer pricing) ότι το πλαίσιο των κανό-
νων ESG θα επιφέρει σημαντικές αλλαγές στα 
επιχειρηματικά τους μοντέλα. Κατά συνέπεια, 
οι αλυσίδες αξίας/τροφοδοσίας αλλά και ο τρό-
πος που δομούνται και τιμολογούνται οι ενδο-
ομιλικές σχέσεις αναμένεται να επηρεαστούν. 
Αυτό συμβαίνει γιατί το πλαίσιο των κανόνων 
ESG αλλάζει την οπτική αξιολόγησης των πο-
λυεθνικών ομίλων, βάζοντας στην εικόνα και 
πρόσθετα κριτήρια. Χαρακτηριστικότερο, ίσως, 
από πλευράς φορολογίας και transfer pricing 
αποτελεί το εάν οι όμιλοι εφαρμόζουν υπεύ-
θυνες και διαφανείς φορολογικές πολιτικές 
και καταβάλλουν τους (άμεσους/έμμεσους) 

φόρους που αναλογούν στις δραστηριότητες 
που επιτελούν στις επιμέρους δικαιοδοσίες 
δραστηριοποίησής τους.

Θα ήταν, ωστόσο, επιφανειακό να θεωρηθεί 
ότι η διάδραση ESG και transfer pricing περιο-
ρίζεται σε αυτά. Στην πραγματικότητα, μπορεί 
να εκτείνεται μέχρι τον επανασχεδιασμό της 
αλυσίδας αξίας/τροφοδοσίας ενός οργανισμού. 
Για παράδειγμα, εάν κατά την αξιολόγηση της 
τρέχουσας κατάστασης (baselining) προέκυπτε 
ότι οι δείκτες ESG ενός ομίλου υστερούν από 
το αντίστοιχο πλαίσιο κανόνων (διεθνή πρότυ-
πα, υπερεθνική/εθνική νομοθεσία κ.λπ.) ή τις 
καθιερωμένες πρακτικές της αγοράς (π.χ., στο 
επίπεδο των συνολικών εκπομπών ρύπων θερ-
μοκηπίου), ο οργανισμός ενδέχεται να όφειλε 
να αναθεωρήσει τους προμηθευτές πρώτων 
υλών ή τον συνεργάτη υπηρεσιών logistics, να 
ενσωματώσει λιγότερο ρυπογόνες διαδικασίες 
παραγωγής ή να εισάγει ανακυκλώσιμες/βιώ-
σιμες συσκευασίες. Οι ενέργειες αυτές επιφέ-
ρουν μικρότερες ή μεγαλύτερες αλλαγές στην 
αλυσίδα αξίας/τροφοδοσίας.

Ομοίως, καθώς η ενσωμάτωση κριτηρίων 
ESG επηρεάζει τον τρόπο που, μεταξύ άλλων, 
επενδυτές και χρηματοδότες αξιολογούν 
τους ομίλους, η εικόνα που έχουν τέτοιοι 
φορείς αναφορικά με τον βαθμό πλήρωσης 
των κριτηρίων ESG θα επηρεάσουν και τους 
όρους υπό τους οποίους είναι διατεθειμένοι 
να επενδύσουν/παράσχουν χρηματοδότηση. 
Και το ερώτημα εδώ είναι εάν και πώς πρέπει 
να επιμεριστεί μεταξύ των μελών ενός ομίλου 
το premium που σχετίζεται, για παράδειγμα, 
με τον υψηλό βαθμό πλήρωσης των κριτηρίων 
ESG/βιωσιμότητας («greenium»).

Εξίσου απτό παράδειγμα διάδρασης του πλαι-
σίου ESG με το transfer pricing αποτελεί εκεί-
νο που σχετίζεται με την επαναξιολόγηση του 
τρόπου επιμερισμού των κερδών μεταξύ των 
δικαιοδοσιών δραστηριοποίησης ενός ομίλου. 
Λόγω της εκτεταμένης εφαρμογής τηλεργασί-

ας από σημαντικά/επιτελικά στελέχη, μπορεί 
να προκύψει σημαντική απόκλιση μεταξύ του 
τόπου φορολόγησης των κερδών και του τόπου 
που λαμβάνουν χώρα οι οικονομικές δραστη-
ριότητες που γέννησαν αυτά τα κέρδη (συμπε-
ριλαμβανομένης της λήψης των στρατηγικών/
σημαντικών οικονομικά αποφάσεων), κατά 
παρέκκλιση τόσο των ενδεδειγμένων διεθνώς 
πρακτικών δίκαιης φορολόγησης όσο και των 
σχετικών δεσμεύσεων του ομίλου.

Δεν χρειάζεται να γίνει εξαντλητική αναφο-
ρά όλων των πιθανών περιπτώσεων διάδρασης 
των δύο πλαισίων. Αρκεί να γίνει σαφές ότι οι 
αλυσίδες αξίας και οι ενδοομιλικές πολιτικές 
τιμολόγησης που τις εξυπηρετούν οφείλουν να 
ευθυγραμμιστούν με το ESG για να ικανοποιούν 
τις δεσμεύσεις των πολυεθνικών οργανισμών. 
Οι δεσμεύσεις αυτές αφορούν περιβαλλοντικά 
θέματα (εκπομπές ρύπων, υπεύθυνη διαχείριση 
πόρων κ.ά.), κοινωνικά ζητήματα (π.χ. επιλογή 
συνεργατών που πληρούν τα ηθικά/βιώσιμα 
κριτήρια που έχουν τεθεί), καθώς και θέματα 
που άπτονται της εταιρικής διακυβέρνησης 
(π.χ. οι εσωτερικοί ελεγκτικοί μηχανισμοί που 
διασφαλίζουν τη διαφάνεια της φορολογικής 
λειτουργίας ενός οργανισμού).

Σκοπός είναι οι (εκτιμώμενες ως σημαντι-
κές) δαπάνες που θα αναληφθούν από τους 
πολυεθνικούς ομίλους να μην αναλωθούν σε 
μια στείρα κάλυψη των υποχρεώσεων συμ-
μόρφωσης που σχετίζονται με το πλαίσιο ESG, 
αλλά να χρησιμοποιηθούν στην κατεύθυνση 
δημιουργίας πραγματικής αξίας για όλους τους 
εμπλεκόμενους, συμπεριλαμβανομένων των 
ίδιων των οργανισμών, αλλά και της κοινωνίας. 
Το γεγονός αυτό αντανακλά την αλλαγή νοοτρο-
πίας που συντελείται και θέλει τη φορολογία να 
αποτελεί ένα εργαλείο επίτευξης κοινωνικοοι-
κονομικής συνοχής, δημιουργίας περιβαλλο-
ντικής αξίας και μακροχρόνιας ευημερίας, και 
όχι έναν βραχυπρόθεσμο παράγοντα κόστους, 
όπως μέχρι πρότινος.

Η ενδοομιλική πλευρά 
του ESG

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ 
Tax Senior Manager, PwC Ελλάδας
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DEIB: Ένα ακρωνύμιο 
επίκαιρο όσο ποτέ

Η διαφορετικότητα, η ισότητα, η συμπε-
ρίληψη και το ανήκειν (DEIB) είναι 
τέσσερις έννοιες που συνδυάζονται 

για να ενισχύσουν τη δυναμική των ομάδων, 
την απόδοση, την παραγωγικότητα και τη δη-
μιουργικότητα σε έναν οργανισμό. 

DEIB, ένα ακρωνύμιο επίκαιρο όσο ποτέ. 
Κοινωνιολογικές, πολιτισμικές, ανθρωπιστι-
κές, πολιτικές, νομικές κ.ά. προεκτάσεις έχουν 
οδηγήσει τα τελευταία 20 τουλάχιστον χρόνια 
να ανοίξει μια τεράστια συζήτηση για θέματα 
διαφορετικότητας, ισότητας, συμμετοχής και 
συμπερίληψης εντός των οργανισμών.

Έχουν υπάρξει πολλές και σημαντικές πρω-
τοβουλίες και δράσεις σε διεθνές επίπεδο για 
την υιοθέτηση πρακτικών και πολιτικών που 
διασφαλίζουν τα δικαιώματα των εργαζομέ-
νων σε σχέση με το φύλο, τα θρησκευτικά πι-
στεύω, το χρώμα, τη γλώσσα, την ηλικία, τον 
σεξουαλικό προσανατολισμό, την εθνικότητα, 
το ποσοστό αναπηρίας, τις δεξιότητες και πολ-
λούς άλλους παράγοντες.

Θέλοντας να θυμηθούμε εννοιολογικά τους 
όρους, θα λέγαμε ότι:

- H διαφορετικότητα (Diversity) αναφέρεται 
στα δημογραφικά στοιχεία στον χώρο εργασίας 
(φύλο, θρησκεία, χρώμα, γλώσσα, ηλικία κ.λπ.)

- Ή ισότητα (Equality) παρέχει σε κάθε εργα-
ζόμενο δίκαιη και ίση πρόσβαση σε ευκαιρίες 
για πρόοδο και εξέλιξη, ανεξάρτητα από το 
υπόβαθρο της διαφορετικότητάς του.

- Ή συμπερίληψη (Inclusion) διασφαλίζει ότι 
όλοι στην ομάδα αντιμετωπίζονται δίκαια και 
με σεβασμό, παρά τις διαφορές.

- Το «ανήκειν» (Belonging) επικεντρώνεται 
γύρω από την εμπειρία των εργαζομένων να 
αισθάνονται αποδεκτοί στον χώρο εργασίας. 
Κάθε μέλος της ομάδας πρέπει να νιώθει ότι 
η συμμετοχή του εκτιμάται και προσθέτει κάτι 
χρήσιμο.

Το να αναφέρει μια εταιρεία προσέγγιση 
DEIB στις δηλώσεις αποστολής και οράματος 
είναι ένα πράγμα, αλλά είναι άλλο να τηρεί 
και να μπορεί να εφαρμόζει αυτές τις αξίες 
στην πράξη. Μη ξεχνάμε ότι οι εταιρείες είναι 

φορείς κοινωνικοποίησης και ενσωμάτωσης 
και αποτελούν ένα σημαντικό κρίκο στη ζωή 
ενός ανθρώπου. Όμως, στερεότυπα, πεποιθή-
σεις, πιστεύω, αντιλήψεις και εγκαθιδρυμένες 
νοοτροπίες αποτελούσαν και αποτελούν ανα-
σταλτικούς παράγοντες για μια διαφορετικού 
τύπου προσέγγιση και αξιοποίηση όλων των 
εργαζομένων, χωρίς «ετικετάρισμα» και λο-
γικές αποκλεισμού. Ή διαφορετικότητα και 
μοναδικότητα κάθε ανθρώπου είναι μια εκ των 
ων ουκ άνευ παραδοχή. Μια ουσιαστική προ-
σέγγιση DEIB είναι, πρωτίστως, θέμα παιδείας, 
νοοτροπίας και πολιτισμού.

Ένα υγειές εταιρικό περιβάλλον οφείλει να 
είναι ένας χώρος ασφάλειας, ίσων ευκαιριών, 
αξιοκρατίας και σεβασμού της ανθρώπινης 
υπόστασης. Αν θέλουμε όμως να είμαστε ρε-
αλιστές, δεν είναι όλες οι εταιρείες ίδιες σε 
όρους μεγεθών, εθνικότητας, κουλτούρας, πλη-
θυσμών, ιστορίας, τοπικής ή πολυεθνικής βά-
σης, διοικητικού στυλ, αντικειμένου εργασίας 
κ.λπ. Αυτό σημαίνει ότι είναι αρκετά δύσκολο 
να υιοθετηθούν διευρυμένες προσεγγίσεις 
DEIB και να ικανοποιηθούν όλες οι παράμε-
τροι μέσω μιας λογικής «ποσοστώσεων» και 
μεγάλου φάσματος στοχεύσεων.

Το ουσιαστικό, σε κάθε περίπτωση, είναι να 
υπάρχει ένας εκ των έσω ουσιαστικός βηματι-
σμός προσαρμογής και ζύμωσης, ώστε να «ξε-
κλειδώσουν» και να επικαιροποιηθούν κάποιες 
παγιωμένες πρακτικές. Ή εκπαίδευση και η 
ενημέρωση του προσωπικού, σε συνδυασμό 
τόσο με ρεαλιστικές πολιτικές όσο και με τη 
στάση των διοικήσεων, μπορούν να αποτελέ-
σουν εφαλτήριο πάνω στο οποίο νομοθετικές 
πρωτοβουλίες και κοινωνικές τάσεις να βρουν 
πρόσφορο έδαφος ουσιαστικών αλλαγών.

Να μη λησμονούμε ότι σε ένα κοινωνικό 
σύνολο όπως είναι οι εταιρείες, ο σεβασμός 
και η αγάπη στην έννοια άνθρωπος είναι το 
Α και το Ω.

* Το παραπάνω άρθρο δημοσιεύτηκε στο 
περιοδικό «HR Professional».

ΑΝΤΏΝΗΣ ΠΌΛΎΧΡΌΝΙΔΗΣ 
Διευθυντής, Υπηρεσίες Ανθρώπινου 
Δυναμικού, ΣΟΛ Crowe Συμβουλευτική
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Μέχρι τα τέλη του 2021, ο κλάδος των 
Εξαγορών και των Συγχωνεύσεων 
(Ε&Σ) βίωνε σε παγκόσμιο επίπεδο 

την καλύτερη περίοδο στην ιστορία του. Ο συν-
δυασμός της πλεονάζουσας ρευστότητας, των 
μηδενικών επιτοκίων αλλά και της επιθυμίας 
ανάληψης ρίσκου εκτίναξε τον αριθμό αλλά και 
το ύψος των συμφωνιών σε επίπεδα ρεκόρ.

Ή απότομη όμως άνοδος των επιτοκίων, σε 
συνδυασμό με τον περιορισμό των διαθέσιμων 
κεφαλαίων, αλλά και την απροθυμία των μεγά-
λου βεληνεκούς επενδυτών να προχωρήσουν 
σε νέες εξαγορές, άλλαξε άρδην τα δεδομένα.

Εντούτοις, το νέο τοπίο που διαμορφώνεται, 
τόσο στην Ελλάδα όσο και διεθνώς, δεν είναι 
απαραιτήτως αρνητικό. Σε πολλές περιπτώ-
σεις, το γεγονός ότι το επενδυτικό ενδιαφέ-
ρον μετατοπίζεται σε μικρότερου μεγέθους 
συμφωνίες λειτουργεί ως μοχλός εξυγίανσης. 
Ενδεικτικό είναι ότι, σύμφωνα με τα πιο πρό-
σφατα στοιχεία της σχετικής μελέτης της PwC 
«Global M&A Industry Trends: 2023 Mid-Year 
Update», οι συμφωνίες αξίας άνω του ενός δι-
σεκατομμυρίου δολαρίων μειώθηκαν κατά το 

ήμισυ στο πρώτο εξάμηνο του 2023 σε σχέση 
με τα επίπεδα ρεκόρ του 2021. Στον αντίποδα, 
πολύ πιο ανθεκτικές ήταν οι συμφωνίες που 
αφορούσαν μικρότερης αξίας επιχειρήσεις, με 
την πτώση να διαμορφώνεται μόλις στο 24% 
για την ίδια περίοδο.

Στο πλαίσιο αυτό, το ενδιαφέρον των επεν-
δυτών στη χώρα μας παραμένει σταθερό και με 
αυξητικές τάσεις, δεδομένου ότι εκ των πραγ-
μάτων πραγματοποιούνται συναλλαγές μικρού 
και μεσαίου μεγέθους και ταυτόχρονα η επι-
κείμενη ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας 
ενδυναμώνει περαιτέρω το επενδυτικό κλίμα 
και τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας.

Πέρα από τα ποσοτικά στοιχεία, ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον παρουσιάζει το εύρημα ότι οι εν 
δυνάμει αγοραστές πλέον δίνουν μεγαλύτερη 
έμφαση στην πραγματική αξία της υπό εξαγορά 
εταιρείας, στις συνέργειες που μπορεί να τους 
προσφέρει και στην υπεραξία που μπορεί να 
τους προσδώσει. 

Με άλλα λόγια, οι εποχές όπου οι Ε&Σ πραγ-
ματοποιούνταν τάχιστα και χωρίς ιδιαίτερο 
έλεγχο φαίνεται πως έχουν περάσει. Για να 
έχουν, πλέον, βάσιμες ελπίδες σύναψης μιας 
συμφωνίας, οι πωλητές πρέπει να είναι σαφώς 
καλύτερα προετοιμασμένοι, ώστε να αναδεί-
ξουν την «κρυμμένη» αξία της επιχείρησής 
τους, αλλά και διατεθειμένοι να απαντήσουν 
σε δύσκολες ερωτήσεις, αποκαλύπτοντας την 
πραγματική εικόνα της εταιρείας τους.

Όλα τα παραπάνω δεν σημαίνουν ότι αναμέ-
νεται κάμψη στον κλάδο των Ε&Σ. Απεναντίας, 
πεποίθησή μας είναι πως το δεύτερο μισό του 
2023 θα χαρακτηριστεί από μια σειρά εμβλη-
ματικές και εξόχως σημαντικές συμφωνίες. 
Οι συμφωνίες αυτές μπορεί να μην έχουν το 
μέγεθος ή την αίγλη του παρελθόντος, αλλά θα 
προσφέρουν πραγματική αξία στα εμπλεκόμε-
να μέρη και πιθανότατα θα πραγματοποιηθούν 
σε σαφώς πιο ρεαλιστικές αποτιμήσεις. Αξίζει 
επίσης να σημειωθεί ότι το επενδυτικό ενδια-

φέρον στρέφεται σε συγκεκριμένους κλάδους 
της αγοράς, οι οποίοι σχετίζονται άμεσα με την 
ενέργεια, αλλά και τον ψηφιακό μετασχηματι-
σμό των επιχειρήσεων. 

Είναι κατανοητό πως οι επιχειρήσεις ανα-
ζητούν ευκαιρίες που θα τους επιτρέψουν να 
ανταποκριθούν στις σύγχρονες προκλήσεις, με 
τις συμφωνίες να λειτουργούν ως καταλύτες 
μετασχηματισμού. Ταυτόχρονα, το υψηλό κό-
στος χρήματος, αλλά και η περιορισμένη πρό-
σβαση στη χρηματοδότηση για μια σειρά από 
εν δυνάμει αγοραστές, επιβεβαιώνει για μια 
ακόμη φορά ότι η ρευστότητα προσφέρει ση-
μαντικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Καθώς 
όμως οι τρέχουσες επιτοκιακές συνθήκες δεν 
αναμένεται να διατηρηθούν για πάντα, πρόκει-
ται για ένα παράθυρο ευκαιρίας το οποίο μέσα 
στα επόμενα εξάμηνα αναμένεται να κλείσει.

Όλα τα παραπάνω σημαίνουν ότι πλέον, 
προκειμένου να ολοκληρωθεί μια εξαγορά ή 
συγχώνευση, θα πρέπει να πληρούνται συγκε-
κριμένες προϋποθέσεις. 

- Ή πρώτη από αυτές είναι να προκύπτει 
πραγματική υπεραξία για τα εμπλεκόμενα 
μέρη. 

- Ή δεύτερη είναι να έχει πραγματοποιηθεί 
ενδελεχής έλεγχος στην υπό εξαγορά εταιρεία, 
επιβεβαιώνοντας ότι η αποτίμησή της είναι 
ορθή και ότι η επόμενη μέρα της συγχώνευσης 
ή της εξαγοράς θα φέρει μαζί συγκεκριμένες 
συνέργειες για το νέο σχήμα. 

- Ή τρίτη είναι ότι οι πωλητές είναι επαρκώς 
προετοιμασμένοι αλλά και διατεθειμένοι να 
μπουν σε μακροχρόνιες διαπραγματεύσεις, 
όχι μόνο τμηματικά αλλά στο σύνολο των όρων 
της συμφωνίας.

Συνεπώς, αναμένεται ότι το ενδιαφέρον για 
Ε&Σ θα παραμείνει αμείωτο. Μετατοπίζεται 
όμως σε μικρότερες επιχειρήσεις, σε κλάδους 
με ουσιαστικό ενδιαφέρον και σε συμφωνίες 
που μπορούν να ξεκλειδώσουν πραγματική 
αξία για τους μετόχους. 

Λιγότερες αλλά πιο 
ουσιαστικές συμφωνίες 
Έ&Σ

ΘΑΝΑΣΗΣ ΠΑΝΌΠΌΎΛΌΣ 
Partner, επικεφαλής τμήματος Deals, 
PwC Ελλάδας
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Ο ι επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν διε-
θνείς αλυσίδες εφοδιασμού έχουν έρ-
θει αντιμέτωπες με σημαντικές ανα-

ταραχές και αντιξοότητες λόγω του πολέμου 
στην Ουκρανία, τις μακροχρόνιες διαταραχές 
του Covid και των ευρύτερων γεωπολιτικών 
εντάσεων. Ωστόσο, παρά τη συνεχιζόμενη 
οικονομική αβεβαιότητα, πολλοί επικεφαλής 
επιχειρήσεων παγκοσμίως συνεχίζουν να βλέ-
πουν το διεθνές εμπόριο, και ιδιαίτερα τις εξα-
γωγές, ως βασικό μοχλό ανάπτυξης. Σύμφωνα 
με πρόσφατα στοιχεία από την IBR, την παγκό-

σμια έρευνα της Grant Thornton για το επιχει-
ρηματικό κλίμα, το 45% των επιχειρήσεων ανα-
μένει να αυξήσει τον όγκο των εξαγωγών του 
κατά τη διάρκεια του 2023. Πρόκειται για μια 
οριακή αύξηση σε σύγκριση με το πρώτο εξά-
μηνο του 2022 (+1%), διατηρώντας την τάση της 
σταδιακής ανάκαμψης από τα χαμηλά επίπεδα 
κατά την περίοδο της πανδημίας.

Έμπορικοί προορισμοί: Οι 
επιχειρήσεις αλλάζουν τις 
εμπορικές τους οδούς, καθώς 
προετοιμάζονται για την 
οικονομική ανάκαμψη

GRANT THORNTON

ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΏΝ ΈΠΊΧΈΊΡΗΣΈΏΝ ΠΟΥ ΑΝΑΜΈΝΈΊ ΑΥΞΗΣΗ ΣΤΊΣ ΠΑΓΚΟΣΜΊΈΣ ΈΞΑΓΏΓΈΣ
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Ή έρευνα της Grant Thornton δείχνει πόσες 
επιχειρήσεις καινοτομούν και προσαρμόζο-
νται αναδιαμορφώνοντας τις διεθνείς αλυ-
σίδες εφοδιασμού τους, καθώς προσπαθούν 
να περιορίσουν το ρίσκο, να αγκαλιάσουν τις 
ευκαιρίες και να προσφέρουν αξία. Οι επιχει-
ρήσεις έχουν προχωρήσει σε διάφορα βήματα1 

για να αυξήσουν την ανθεκτικότητα, από τη 
δημιουργία αποθεμάτων, τη διαφοροποίηση 
των προμηθευτών τους, τη δημιουργία τοπικών 
κόμβων παραγωγής και τη σύναψη συμφωνιών 
με χώρες που είναι γεωπολιτικοί σύμμαχοι και 
είναι περισσότερο συμπαθείς στους μετόχους 
και στους πελάτες.

Οι εταιρείες που αναπτύσσουν μια ορθή κα-
τανόηση του περιβάλλοντος κινδύνου τους και 
εκπονούν σχέδια για το μέλλον θα δημιουργή-
σουν βιώσιμη αξία στις αλυσίδες εφοδιασμού 
τους και θα είναι σε καλή θέση για να επιτύχουν 
ανάπτυξη καθώς βελτιώνονται οι οικονομικές 
συνθήκες και το εμπόριο ανακάμπτει από τα 
τρέχοντα επίπεδα.2

«Πολλές εταιρείες προσπαθούν να ενι-
σχύσουν την ανθεκτικότητά τους μέσω της 
εφαρμογής αρκετών λύσεων αναδιαμόρφωσης 
της εφοδιαστικής αλυσίδας. Αυτές οι λύσεις 
περιλαμβάνουν τη διαφοροποίηση της βάσης 
εφοδιασμού και την εξερεύνηση των τοπικών 
εργασιών, για παράδειγμα μέσω nearshoring ή 
re-shoring. Συνολικά, ο αντίκτυπος αυτών των 
προσεγγίσεων θα εξαρτηθεί από διάφορους 
παράγοντες, όπως ο τομέας, οι πόροι και το 
ρυθμιστικό περιβάλλον. Ωστόσο, επενδύοντας 
στις σωστές στρατηγικές και αξιολογώντας 
τις επιλογές τους, οι επιχειρήσεις μπορούν να 
ενισχύσουν την ανθεκτικότητα της αλυσίδας 
εφοδιασμού τους, διατηρώντας παράλληλα 
την προσοχή τους στο κόστος», επισημαί-
νει η Elaine Daly, Partner, Head of Business 
Consulting, Grant Thornton Ireland.

Οι επιχειρήσεις μετατρέπουν τα 
εμπόδια σε σκαλοπάτια

Οι επικεφαλής των επιχειρήσεων έπρεπε να 
λάβουν μερικές δύσκολες αποφάσεις σχετικά 
με τις αλυσίδες εφοδιασμού, καθώς αντιμετώ-
πιζαν ορισμένα παγκόσμια ζητήματα τα οποία 
ήταν πέρα από τον έλεγχό τους. Το κόστος των 
προϊόντων ήταν πάντα βασικό στοιχείο, αλλά οι 
επιχειρήσεις πρέπει επίσης να ανταποκριθούν 
στις κυμαινόμενες δαπάνες μεταφοράς, στους 
εμπορικούς περιορισμούς και στην αξιοπιστία 
και ασφάλεια των εμπορικών οδών. Ως αποτέ-

λεσμα των παραπάνω, το διεθνές εμπόριο έχει 
γίνει στρατηγικά πιο περίπλοκο και απαιτεί 
ολοένα και περισσότερο μια πολυμερή λύση.

«Ιστορικά, ένας από τους σημαντικότερους 
μοχλούς για τη δημιουργία υπεράκτιων επιχει-
ρήσεων στην Ινδία ή την Κίνα ήταν το χαμηλό 
κόστος εργασίας. Όμως, με την πάροδο του 
χρόνου, τα ποσοστά εργασίας αυξήθηκαν σε 
αυτές τις χώρες και, με το πρόσθετο κόστος με-
ταφοράς, η εξίσωση για τους επικεφαλής των 
επιχειρήσεων άλλαξε. Πριν από την πανδημία 
ή τον πόλεμο στην Ουκρανία, πολλοί πελάτες 
επανεξέταζαν ήδη πώς να βελτιστοποιήσουν 
την αξία των αλυσίδων εφοδιασμού τους. Αυτά 
τα γεγονότα οδήγησαν τις εταιρείες να αξιο-
λογήσουν τον κίνδυνο και να εξετάσουν πιο 
άμεσα τη διαφοροποίηση ή τη μετεγκατάσταση 
της παραγωγής», υπογραμμίζει ο Alexander 
Griesmeier, Partner, Grant Thornton Germany.

Το διεθνές εμπόριο κλονίστηκε απροσδόκη-
τα το 2022 από τον πόλεμο στην Ουκρανία, με 
αποτέλεσμα την άνοδο στις τιμές της ενέργειας 
και ορισμένων τροφίμων, καθώς και το υψηλό-
τερο κόστος μεταφοράς. Ωστόσο, αυτοί οι αρ-
χικοί κραδασμοί έχουν υποχωρήσει και οι επι-
χειρήσεις αναμένουν τώρα να επανέλθουν σε 
ισορροπία, με τα παγκόσμια έξοδα αποστολής 
να επιστρέφουν στα προ πανδημίας επίπεδα.3

«Οι εμπορικές ευκαιρίες μπορεί να μην είναι 
άμεσα εμφανείς. Για παράδειγμα, εάν διευθύ-
νετε μια εταιρεία στο Ήνωμένο Βασίλειο, δεν 
θα περιμένετε απαραίτητα ότι θα αυξήσετε τις 
εξαγωγές, δεδομένων των οικονομικών συν-
θηκών. Ωστόσο, για τις εταιρείες που εδρεύουν 
στις Ήνωμένες Πολιτείες, με τη συναλλαγμα-
τική ισοτιμία στο επίπεδο που είναι σήμερα, 
το Ήνωμένο Βασίλειο φαίνεται σαν μια πολύ 
πιο ελκυστική επιλογή. Τώρα μια αμερικανική 
εταιρεία μπορεί να αγοράσει από το Ήνωμένο 
Βασίλειο πολύ φθηνότερα απ’ ό,τι μπορούσε 
οποιαδήποτε στιγμή στο παρελθόν. Οι συνθήκες 
μπορεί να είναι πιο ευνοϊκές απ’ ό,τι νομίζα-
τε αρχικά», λέει ο Oliver Bridge, Operations 
Consulting Partner in Business Consulting for 
Grant Thornton UK.

Το εμπόριο προσφέρει μια οδό 
προς την ανάπτυξη

Οι αποτελεσματικές αλυσίδες εφοδιασμού 
επιτρέπουν στις επιχειρήσεις να προσφέρουν 
αξία και να δώσουν ώθηση στην ανάπτυξη. Ως 
εκ τούτου, οι επικεφαλής των επιχειρήσεων 
προσαρμόζουν τον προγραμματισμό των εξα-

γωγών τους για να ανταποκριθούν στις ευκαι-
ρίες βελτιστοποίησης στο διεθνές εμπόριο.

Σύμφωνα με τον Jonathan Eaton, Principal, 
Grant Thornton US, κάθε διευθύνων σύμβου-
λος θα πρέπει να λάβει υπόψη τρία βασικά 
στοιχεία κατά τη βελτιστοποίηση της αλυσίδας 
εφοδιασμού του: 

Πρώτον, τι έχει περισσότερο νόημα στρατη-
γικά; Πού βρίσκονται οι αγορές, τα κανάλια και 
τα τμήματα πελατών που προσφέρουν βιώσιμη 
ανάπτυξη και υποστηρίζουν τους πρωταρχι-
κούς στόχους ανάπτυξης για την επιχείρηση; 

Δεύτερον, τι θα είναι πιο αποτελεσματικό 
λειτουργικά και οικονομικά; Πώς μπορούμε να 
ελαχιστοποιήσουμε το κόστος στην εφοδιαστι-
κή μας αλυσίδα, μεγιστοποιώντας ταυτόχρονα 
το κέρδος και μετριάζοντας τον κίνδυνο;

Και, τρίτον, ποια είναι η φορολογικά αποδοτι-
κότερη λύση; Υπάρχουν φορολογικά οφέλη από 
τον τρόπο με τον οποίο δομούμε την αλυσίδα 
εφοδιασμού, τους εμπορικούς εταίρους που 
χρησιμοποιούμε και τις υποστηρικτικές δια-
δρομές ροής για τη διοχέτευση των προϊόντων 
στην αγορά;

Ο Jonathan προσθέτει: «Όσες επιχειρήσεις 
μπορέσουν να τριγωνίσουν με επιτυχία αυτά τα 
τρία σημεία και να προσαρμόσουν γρήγορα τη 
δρομολόγηση της εφοδιαστικής τους αλυσίδας 
θα ευδοκιμήσουν και θα πάρουν μερίδιο της 
αγοράς. Εάν μπορείτε να αλλάξετε τη νοοτρο-
πία σας και να σκεφτείτε πιο μακροπρόθεσμα, 
θα συνεχίσετε να αναπτύσσετε το εμπόριο και 
θα το κάνετε επικερδώς».

ΠΈΡΊΦΈΡΈΊΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ 
Προσδοκίες αύξησης εσόδων από μη εγχώριες 
αγορές
1. Asia Pacific ....................................... 39%
2. ASEAN .............................................. 49%
3. Latin America .................................... 44%
4. European Union ................................. 31%
5. North America .................................. 44%
6. Global ................................................ 40%

Αύξηση του αριθμού των χωρών στις οποίες 
πραγματοποιούνται εξαγωγές
1. Asia Pacific ....................................... 40%
2. ASEAN .............................................. 47%
3. Latin America .................................... 47%
4. European Union ................................. 30%
5. North America .................................. 46%
6. Global ................................................ 41%
Πηγή: Grant Thornton IBR
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Οι προσδοκίες για τις εξαγωγές παραμένουν 
ισχυρές μεταξύ των επιχειρήσεων, παρότι οι 
ευρύτεροι οικονομικοί δείκτες είναι πιο συ-
γκρατημένοι. Δύο στις πέντε επιχειρήσεις 
(40%) αναμένουν αύξηση των εσόδων τους 
από μη εγχώριες αγορές το 2023. Παρόμοιο 
ποσοστό (41%) σχεδίαζε φέτος να αυξήσει τον 
αριθμό των χωρών στις οποίες πραγματοποι-
ούν πωλήσεις.

«Οι νέες αγορές μπορεί να αποτελούν μια 
ελκυστική επιλογή για πολλούς, ανεξάρτητα 
από τις συνθήκες της αγοράς. Οι εξαγωγές 
είναι ιδιαίτερα ελκυστικές για τις εταιρείες 
που δραστηριοποιούνται σε ώριμες εγχώριες 
αγορές, αλλά οι ομάδες εργασίας των εταιρειών 
πρέπει να πραγματοποιήσουν επαρκή έρευνα 
προκειμένου να κεφαλαιοποιήσουν σε αυτή τη 
δραστηριότητα. Τα καλά νέα είναι ότι οι ποιο-
τικοί εξαγωγείς, ιδιαίτερα στα τρόφιμα και τα 
φάρμακα, έχουν συνεχή υψηλή ζήτηση στις 
αναπτυσσόμενες αγορές, όπως για παράδειγμα 
στην Ινδία και την Κίνα. Οι γνωστές μάρκες, 
είτε είναι τελικά προϊόντα είτε εισροές στη 
μεταποίηση, δημιουργούν εμπιστοσύνη στους 
αγοραστές. Ίσως βλέπουμε μια στροφή προς 
την ποιότητα και την αξιοπιστία σε αβέβαιες 
εποχές, που δέχεται ώθηση από πιο επιλεκτι-
κές αγοραστικές αποφάσεις», τονίζει ο Jamie 
Downs, Partner, Grant Thornton Australia.

ΔΊΑΦΟΡΈΣ ΣΤΊΣ ΠΡΟΣΔΟΚΊΈΣ ΑΥΞΗΣΗΣ ΤΏΝ 
ΈΞΑΓΏΓΏΝ ΑΝΑ ΓΈΏΓΡΑΦΊΚΗ ΠΈΡΊΟΧΗ
1. Asia Pacific ....................................... 42%
2. ASEAN .............................................. 51%
3. Latin America  ................................... 52%
4. European Union  ................................ 37%
5. North America  .................................. 50%
Πηγή: Grant Thornton IBR

Στρατηγικός σχεδιασμός με στόχο 
την επιτυχία

Κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2022, οι εται-
ρείες διαπίστωσαν μια οριακή μείωση στο 
ποσοστό των εργαζομένων τους που επικε-
ντρώθηκαν σε μη εγχώριες αγορές. Τα στοιχεία 
αυτά παραμορφώθηκαν από μια σημαντική 
πτώση στη βιομηχανία πετρελαίου και φυσικού 
αερίου, αλλά δεν αντικατοπτρίστηκαν σε όλους 
τους τομείς και τις περιοχές. Στη Λατινική Αμε-
ρική και την Αφρική, η αναλογία των εργαζο-
μένων σε εταιρείες που επικεντρώνονται σε 
μη εγχώριες αγορές αυξήθηκε. Οι τρεις πρώτες 
αγορές που θα επωφεληθούν είναι η Κίνα, η 
Γερμανία και οι ΉΠΑ, οι οποίες ετοιμάζονται να 
αυξήσουν την προσφορά από εξωτερικές αγο-
ρές. Στην Κίνα, το 26% (από 25%) των εταιρειών 
αναφέρει αύξηση αυτής της δραστηριότητας το 
2023. Εν τω μεταξύ, τα τελευταία στοιχεία για 
τις εξαγωγές της Κίνας δείχνουν άλμα σχεδόν 
15% σε αυτή τη δραστηριότητα, αψηφώντας τις 
εκτιμήσεις, με ορισμένους αναλυτές να έχουν 
προβλέψει συρρίκνωση 7%.

ΟΊ ΚΟΡΥΦΑΊΟΊ ΠΡΟΟΡΊΣΜΟΊ ΓΊΑ ΤΟ ΠΑΓΚΟΣΜΊΟ 
ΈΜΠΟΡΊΟ
1. United States
2. United Kingdom
3. Australia
4. Germany
2022 - H2
Πηγή: Grant Thornton IBR

«Οι επικεφαλής των επιχειρήσεων πρέπει να 
προχωρήσουν σε μακροπρόθεσμο προγραμμα-
τισμό. Πρέπει να σκεφτούν πού εξάγουν, πού 
εισάγουν, εάν πρέπει να ανανεώσουν ή όχι τις 
εμπορικές τους οδούς και το πώς μπορούν να 
δημιουργήσουν ανταγωνιστικό πλεονέκτη-

μα και να διαφοροποιηθούν στην αγορά με 
τέτοιο τρόπο ώστε να το κάνουν επικερδώς» 
σημειώνει ο Jonathan Eaton, Principal, Grant 
Thornton US.

Τα πρόσφατα γεγονότα παγκοσμίως έχουν 
καταστήσει την τρέχουσα περίοδο δύσκολη 
για το εμπόριο. Οι προοπτικές από τον Παγκό-
σμιο Οργανισμό Εμπορίου και από άλλους ορ-
γανισμούς ήταν ότι το εμπόριο θα καταγράψει 
επιβράδυνση το 2023, με την αύξηση των επιτο-
κίων και την οικονομική αστάθεια να προστίθε-
νται στις γεωπολιτικές εντάσεις. Τον Απρίλιο, 
ο ΠΟΕ ανέμενε ότι ο όγκος των εξαγωγών θα 
αυξηθεί μόλις κατά 1,7% φέτος,4 ποσοστό πολύ 
χαμηλότερο σε σχέση με τον μέσο όρο της πε-
ρασμένης δεκαετίας, στο 2,6%. Οι επιχειρήσεις 
που προχωρούν σε στρατηγικό σχεδιασμό και 
είναι έτοιμες να καινοτομήσουν θα μπορούν να 
αξιοποιήσουν στο έπακρο τις εξαγωγές τους, 
γεγονός που θα τις βοηθήσει να παραμείνουν 
ένα βήμα μπροστά από τον ανταγωνισμό, παρά 
τις τρέχουσες οικονομικές αντιξοότητες, κα-
θώς και διάφορες δυσκολίες που διαφαίνονται 
στον ορίζοντα. Μπορείτε να συμβουλευθείτε 
το άρθρο στην ιστοσελίδα https://www.grant-
thornton.gr/insights/article/trading-places/ 

ΠΑΡΑΠΟΜΠΈΣ
1. www.weforum.org, From chip disputes 

to the EU’s carbon border tax: 6 things to 
know about international trade this month, 
10.1.23

2. www.ft.com, WTO warns surge in 
borrowing costs set to hit exports, 5.4.23

3. www.economist.com, Global shipping 
costs are returning to pre-pandemic levels, 
9.1.23

4. www.ft.com, WTO warns surge in 
borrowing costs set to hit exports, 5.4.23
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Ξεκλειδώνοντας τον 
επιχειρησιακό μετασχηματισμό 
με λύσεις cloud

Η υιοθέτηση του cloud computing αυ-
ξάνεται με αλματώδεις ρυθμούς και, 
σύμφωνα με τη Gartner, οι παγκόσμιες 

δαπάνες για υπηρεσίες cloud το 2023 θα προ-
σεγγίσουν τα 600 δισεκατομμύρια δολάρια, 
σημειώνοντας εντυπωσιακή άνοδο, άνω του 
20%, σε σχέση με το 2022.

Ή ραγδαία υιοθέτηση του συγκεκριμένου 
μοντέλου γίνεται εύκολα κατανοητή χάρη στα 
ιδιαιτέρως σημαντικά και άμεσα οφέλη έναντι 
των παραδοσιακών υποδομών πληροφορικής, 
αλλά και χάρη στην καθοριστική του συμβολή 
στη διαδικασία του ψηφιακού μετασχηματι-
σμού. Ένας οργανισμός που εφαρμόζει μια 
δομημένη στρατηγική υιοθέτησης του cloud 
μπορεί να επιτύχει:

- Επιχειρησιακή ευελιξία: Άμεση ενσωμά-
τωση νέων συστημάτων και λειτουργιών σύμ-
φωνα με τις μεταβαλλόμενες επιχειρηματικές 
απαιτήσεις, μέσω της διαλειτουργικότητας και 
της χρήσης APIs για τη διασύνδεση με υπηρε-
σίες που παρέχονται από τρίτα μέρη.  

- Ταχύτητα: Επιτάχυνση του κύκλου ανά-
πτυξης και υλοποίησης νέων υπηρεσιών και 
εισαγωγής νέων λειτουργικοτήτων (time to 
market).

- Μείωση κόστους: Δραστικά περιορισμένο 
αρχικό κόστος και εξάλειψη κεφαλαιουχικών 
δαπανών για αγορά πάγιων υποδομών, αλλά και 
μείωση λειτουργικών δαπανών για τη συντή-
ρηση και συνεχή αναβάθμιση αυτών.

- Επεκτασιμότητα: Δυνατότητα προσαρμο-
γής της χρησιμοποιούμενης υπολογιστικής 
ισχύος και των πόρων στις εκάστοτε ανάγκες, 
αποτελεσματικότερη διαχείριση της ζήτησης 
και ευθυγράμμιση των δαπανών με την πραγ-
ματική χρήση (pay as you go).

- Γεωγραφική αποσύνδεση: Αποτελεσματική 
υλοποίηση της εξ αποστάσεως εργασίας, πρό-
σβαση σε εταιρικά συστήματα και εφαρμογές 

από οποιαδήποτε θέση στον κόσμο, δυνατότητα 
δημιουργίας νέων σημείων παρουσίας με ελά-
χιστες επενδύσεις.

Πέρα, όμως, από το άμεσο όφελος της με-
τάβασης στο cloud, ένα τέτοιο εγχείρημα απο-
τελεί μοναδική ευκαιρία για κάθε οργανισμό 
προκειμένου να ανασχεδιάσει τις επιχειρημα-
τικές του διαδικασίες.

Αξιοποιώντας τις δυνατότητες του 
cloud στον μετασχηματισμό των 
διαδικασιών 

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός είναι αλλη-
λένδετος με τον μετασχηματισμό των επιχει-
ρησιακών διεργασιών. Οι δυνατότητες του 
cloud συμβάλλουν καθοριστικά στην αυτομα-
τοποίηση και ψηφιοποίηση των διαδικασιών, 
βελτιώνοντας και επιταχύνοντας τις εργασίες, 
διευκολύνοντας την ανταλλαγή δεδομένων 
αλλά και την ανάλυσή τους σε μεγάλη κλίμακα.

Παράλληλα, κάθε αλλαγή τέτοιας φύσης και 
κλίμακας είναι μια αφορμή προκειμένου ο ορ-
γανισμός να εξετάσει προσεκτικά και να αμφι-
σβητήσει δημιουργικά τον τρόπο δουλειάς του. 
Όλες οι διαδικασίες, ακόμα και σε εταιρείες 
που φροντίζουν για την τακτική καταγραφή και 
επικαιροποίησή τους, αναπόφευκτα διαθέτουν 
περιθώρια βελτίωσης στον τρόπο εκτέλεσής 
τους. Πριν τη μεταφορά κάθε ροής στο cloud, 
είναι αναγκαίο να αξιολογηθεί αν ο σχεδιασμός 
της παραμένει επίκαιρος και αποδοτικός ή θα 
μπορούσε να βελτιστοποιηθεί με υιοθέτηση 
νέων τεχνολογικών εργαλείων, απλοποίηση/
αφαίρεση βημάτων, προσθήκη δικλίδων ασφα-
λείας, αλλαγή ρόλων και αρμοδιοτήτων, αλλαγή 
των διακινούμενων πληροφορίων/εγγράφων, 
αυτοματοποίηση βημάτων, σύνθεση/ενοποίηση 
διαδικασιών, κεντροποίηση ή αποκεντροποί-
ηση κ.ο.κ. 

Χάρη στην ευελιξία του cloud, όλα τα ανω-

ΚΏΣΤΑΣ ΓΚΑΒΑΡΔΙΝΑΣ 
Director, Consulting, KPMG στην 
Ελλάδα 
 
ΝΙΚΌΣ ΦΈΛΛΑΣ 
Supervising Senior Advisor, Consulting, 
KPMG στην Ελλάδα
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τέρω μπορούν να υλοποιηθούν με ελάχιστες 
επενδύσεις, αξιοποιώντας υφιστάμενες υπη-
ρεσίες εξειδικευμένων παρόχων (π.χ. ψηφι-
ακές υπογραφές, workflows, data analytics, 
archiving, e-payments, e-invoicing, CRM, 
loyalty), χωρίς σύνθετες υλοποιήσεις και χω-
ρίς μακροπρόθεσμες δεσμεύσεις και vendor 
lock-in. Οι νέες ιδέες γίνονται άμεσα πραγματι-
κότητα και, ακόμα και σε περίπτωση αποτυχίας 
ή απρόβλεπτης αλλαγής των επιχειρηματικών 
συνθηκών, οι ενδεχόμενες απώλειες ελαχι-
στοποιούνται.

Μια στρατηγική μετάβασης στο cloud, η 
οποία παραγνωρίζει την αναθεώρηση των 
επιχειρησιακών διεργασιών και την προσαρμο-
στικότητα απέναντι σε ένα ταχύτατα μεταβαλ-
λόμενο περιβάλλον, αποτελεί αναμφίβολα μια 
χαμένη ευκαιρία ψηφιακού μετασχηματισμού.

Η σημασία του πλήρους και καλά 
δομημένου business case 

Παρά τα αδιαμφισβήτητα οφέλη της, η χρήση 
υπηρεσιών cloud συνεπάγεται ένα υπολογίσιμο 
κόστος που θα συνοδεύει για πάντα τον οργα-
νισμό, ειδικά όταν γίνεται σε μεγάλη κλίμακα. 
Επιπρόσθετα, η υλοποίηση της στρατηγικής με-
τάπτωσης στο cloud ενέχει σημαντική επένδυ-
ση πόρων για τον σχεδιασμό, την προετοιμασία 
και την εκτέλεση του εγχειρήματος. 

Είναι απαραίτητη, επομένως, η αναλυτική 
τεκμηρίωση προς τη διοίκηση ενός πλήρους 
και καλά δομημένου business case, το οποίο 
θα αιτιολογήσει τη σκοπιμότητα της επένδυ-
σης και θα ποσοτικοποιήσει τα αναμενόμενα 
οφέλη. Ή προετοιμασία αυτής της ανάλυσης 
έχει ιδιαίτερες προκλήσεις, καθώς θα πρέπει 
κατ’ ελάχιστο να περιλαμβάνει:

- Σαφή στρατηγική για την υιοθέτηση του 
cloud και ποσοτικούς στόχους.

- Κινδύνους και προκλήσεις που έχουν ανα-
γνωριστεί και μηχανισμούς ελέγχου για τη 
διαχείρισή τους. Ή χρήση του cloud δεν απαλ-
λάσσει από τις υποχρεώσεις διασφάλισης των 
δεδομένων και των συστημάτων, οι οποίες σε 
πολλές περιπτώσεις αυξάνονται και γίνονται 
δυσκολότερα διαχειρίσιμες. 

- Οικονομική ανάλυση που θα περιγράφει τα 
αρχικά και περιοδικά κόστη, τα αναμενόμενα 
οικονομικά οφέλη σε σχέση με την υφιστά-
μενη κατάσταση, τον ορίζοντα απόσβεσης της 
επένδυσης κ.ο.κ.

- Ποιοτικά και μη μετρήσιμα οφέλη: Βασικό 
στοιχείο της μελέτης, που δεν πρέπει να παρα-
γνωριστεί, είναι τα αναμενόμενα, πιθανώς μη 
ευθέως μετρήσιμα οφέλη, όπως η βελτίωση της 
εμπειρίας και η ικανοποίηση του πελάτη/χρή-

στη, η απλοποίηση διαδικασιών, η συντόμευση 
των χρόνων επεξεργασίας/εκτέλεσης βημά-
των, η αύξηση του βαθμού ψηφιοποίησης κ.ο.κ. 
Ή ολοκλήρωση της άσκησης και η έγκρι-
ση του business case είναι η αφετηρία ενός 
σύνθετου έργου, η υλοποίηση του οποίου 
εντός του επιθυμητού κόστους και χρονο-
διαγράμματος προϋποθέτει τον αναλυτικό 
σχεδιασμό και τον ρεαλιστικό προγραμ-
ματισμό των απαραίτητων ενεργειών. 

Ο οδικός χάρτης για την αλλαγή
Ο βασικός σχεδιασμός του έργου, που θα θέ-

σει τα θεμέλια για τη δημιουργία του αναλυτι-
κού οδικού χάρτη αλλαγής, αποτελεί μέρος του 
business case και θα πρέπει να περιλαμβάνει 
οπωσδήποτε τα εξής:

- Αναλυτική αξιολόγηση της υφιστάμενης 
κατάστασης, η οποία, πέραν του περιβάλλο-
ντος και των αναγκών της πληροφορικής 
(αρχιτεκτονική, συστήματα, εφαρμογές), θα 
προσδιορίζει και την παρούσα κατάσταση των 
επιχειρησιακών διεργασιών που θα επηρεα-
στούν. Ή αναζήτηση ευκαιριών βελτίωσης στις 
διαδικασίες ενδέχεται να οδηγήσει σε νέα έργα, 
που μπορεί ακόμη και να μη σχετίζονται άμεσα 
με τη μετάπτωση στο cloud αλλά θα συμβάλουν 
στον συνολικό επιχειρησιακό μετασχηματισμό.

- Αξιολόγηση των κινδύνων από τη μετάπτω-
ση στο cloud, ειδικότερα σε θέματα κανονιστι-
κής συμμόρφωσης, ασφάλειας πληροφοριών 
και προστασίας προσωπικών δεδομένων. Με 
τη συνδρομή των αρμόδιων τμημάτων και σε 
συνεργασία με τον (υποψήφιο) πάροχο της 
υποδομής cloud θα πρέπει να σχεδιαστούν 
οι μηχανισμοί ελέγχου που θα περιορίσουν 
τον κίνδυνο στο αποδεκτό για τον οργανισμό 
επίπεδο και να προγραμματιστούν οι εργασίες 
υλοποίησής τους.

Στην πράξη, η παρούσα κατάσταση είναι συ-
νήθως υβριδική, καθώς στους περισσότερους 
οργανισμούς συναντάμε περιορισμένη ή απο-
σπασματική χρήση, με έναν ή περισσότερους 
παρόχους cloud και ενδεχόμενες αναλύσεις 
να έχουν γίνει αποκλειστικά σε επίπεδο κό-
στους/οφέλους. Έτσι, η πλήρης υιοθέτηση του 
cloud συνεπάγεται την ανάγκη προσεκτικής 
εξέτασης των τρεχουσών πρακτικών και της 
τυποποίησης και ομογενοποίησής τους υπό την 
ευρύτερη στρατηγική.

Ο κρισιμότερος παράγοντας επιτυχίας είναι 
ο σχεδιασμός και ο προγραμματισμός του εγ-
χειρήματος. Ή μετάπτωση στο cloud σε μεγάλη 
κλίμακα είναι ένα πρόγραμμα αποτελούμενο 
από μικρότερα ή μεγαλύτερα έργα διαφορετι-
κών ειδών και απαιτήσεων και γι’ αυτό απαιτεί 

ένα καλά δομημένο πλάνο, το οποίο θα περι-
λαμβάνει κατ’ ελάχιστο:

- Λεπτομερή προγραμματισμό και ακολουθία 
των έργων μετάπτωσης. Δεν είναι πρακτικό 
όλες οι εφαρμογές και τα δεδομένα να περά-
σουν στο cloud ταυτόχρονα, οπότε θα πρέπει 
να γίνει μια προτεραιοποίηση σε συνεργασία 
με τον πάροχο της υποδομής και λαμβάνοντας 
υπόψη τυχόν αλληλεξαρτήσεις.

- Δομή, τρόπο λειτουργίας, προϋπολογισμό, 
διακυβέρνηση, ομάδα και ρόλους των επιμέ-
ρους έργων και του συνολικού προγράμματος.

- Διεξοδικό χρονοπρογραμματισμό και 
αναμενόμενες ημερομηνίες ολοκλήρωσης 
εργασιών.

Η αξιοποίηση βέλτιστων 
πρακτικών και εμπειρίας

Οι οργανισμοί βασίζονται στα οικοσυστήμα-
τά τους, καθώς λίγοι είναι αυτοί που μπορούν 
να πετύχουν αποκλειστικά με τις δικές τους 
δυνάμεις. Ή καλλιέργεια επιτυχημένων συ-
νεργασιών μπορεί να βοηθήσει έναν οργανισμό 
να αποκτήσει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, 
όπως ανέδειξε η διεθνής μελέτη της KPMG 
«CEO Outlook 2022». Συγκεκριμένα, το 71% των 
διευθυνόντων συμβούλων παγκοσμίως (και 
68% των ελλήνων) θεωρούν τις συνεργασίες 
ως βασικό μέσο για να διατηρήσουν τον ρυθμό 
του ψηφιακού μετασχηματισμού τους.

Ή ανάγκη αυτή εντείνεται σε ένα μεγάλης 
έκτασης επιχειρησιακό ανασχεδιασμό, ο οποίος 
απαιτεί άρτια τεχνική προετοιμασία, διεξοδικό 
προγραμματισμό, καλά δομημένη οικονομι-
κή διαχείριση και διαχείριση έργων, αλλά και 
σύνθετη διαχείριση της αλλαγής. Έτσι, είναι 
σκόπιμο για έναν οργανισμό να αξιοποιήσει 
βέλτιστες πρακτικές και μεθοδολογίες που 
έχουν εφαρμοστεί με επιτυχία σε παρόμοια 
έργα στην ελληνική και τη διεθνή αγορά.

Ή συμβουλευτική ομάδα της KPMG, συνδυ-
άζοντας εκτεταμένη επαγγελματική εμπειρία 
και τεχνογνωσία σε ανασχεδιασμό και βελ-
τιστοποίηση διαδικασιών, σε διαχείριση με-
γάλων έργων πληροφορικής, στον ψηφιακό 
μετασχηματισμό και σε στρατηγικές cloud, 
είναι σε θέση να βοηθήσει τον κάθε οργανισμό 
κατά τη μετάβασή του στο cloud, προσφέροντας 
ένα ολοκληρωμένο σύνολο υπηρεσιών (αξιο-
λόγηση υφιστάμενης κατάστασης, στρατηγική 
και στόχοι του μετασχηματισμού, σχεδιασμός 
και προγραμματισμός, ανασχεδιασμός διαδι-
κασιών, διαχείριση της αλλαγής κ.ο.κ.), συνδι-
αμορφώνοντας το μοντέλο συνεργασίας που 
ταιριάζει στις ανάγκες του.
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Το μέλλον της βιομηχανίας 
πλαστικών 

Οι μελλοντικές προοπτικές και οι ευ-
καιρίες που είναι σημαντικό να εκμε-
ταλλευτούν οι εταιρείες του κλάδου 

αναδεικνύονται στην πρόσφατη έρευνα της 
KPMG στην Ελλάδα, «The Future of Industry: 
Focus on Plastics Manufacturing». Ειδικότε-
ρα, η έρευνα εξετάζει το μέλλον της βιομη-
χανίας παραγωγής πλαστικών, διερευνώ-
ντας τη δομή, το μέγεθος και την ανάπτυξη 
του ελληνικού κλάδου των πλαστικών και τις 
τρέχουσες οικονομικές τάσεις. Παράλληλα, 
πραγματοποιεί μια επισκόπηση των βασικών 
παικτών της αγοράς, των οικονομικών τους 
μεγεθών και των κύριων προκλήσεων που 
αντιμετωπίζουν. 

Σύμφωνα με την έρευνα, η παγκόσμια ζή-
τηση για τα προϊόντα πλαστικών συνεχίζει να 
αυξάνεται, κυρίως λόγω της αύξησης του πλη-
θυσμού, της αστικοποίησης και της ευκολίας 
χρήσης που προσφέρει σε καταναλωτές, παρά 
τις ανησυχίες του συνόλου του πληθυσμού 
σχετικά με τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 
Σύμφωνα με τα παραπάνω δεδομένα, ο κλά-
δος βρίσκεται σε μια σύνθετη και πολύπλευρη 
κατάσταση, με το περιβάλλον στο οποίο δρα-
στηριοποιείται να κρύβει πολλές προκλήσεις, 
αλλά και σημαντικές ευκαιρίες για το μέλλον. 

Βασικά σημεία της έρευνας
- Ή παγκόσμια ζήτηση για πλαστικά προ-

ϊόντα αυξάνεται σταθερά, ενώ ο κλάδος 

μετασχηματίζεται για να ξεπεράσει τους 
κινδύνους και τα ρίσκα της αγοράς. Το μέ-
γεθος της παγκόσμιας αγοράς πλαστικών 
εκτιμήθηκε σε 585 δισ. δολάρια το 2021 και 
αναμένεται να φτάσει τα 753 δισ. δολάρια 
έως το 2026, με ρυθμό ανάπτυξης CAGR 5,2%. 
- Οι μεταποιητές πετρελαϊκών και χημικών 
προϊόντων, οι παραγωγοί πρώτων υλών και 
σύνθετων υλικών πλαστικού, οι παραγω-
γοί έτοιμων τελικών προϊόντων και οι φο-
ρείς διαχείρισης της ανακύκλωσης προϊό-
ντων διαμορφώνουν την αλυσίδα αξίας του 
κλάδου. Ή έρευνα εστιάζει αποκλειστικά 
στους παραγωγικούς βιομηχανικούς φο-
ρείς του ελληνικού κλάδου των πλαστικών. 
- Ο εστιασμένος ελληνικός κλάδος πλαστικών 
αναπτύσσεται με μέσο ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης 
8,5% από το 2017 έως το 2021, με 224 εταιρείες να 
εντοπίζονται ως βασικοί παίκτες του κλάδου. 
- Ο ελληνικός κλάδος των πλαστικών το 2021 
παρουσίασε ετήσια ανάπτυξη 16,2% σε σχέ-
ση με το 2020, ενώ το μέσο EBITDA margin 
διαμορφώθηκε σε 9,6%. Αυτό οφειλόταν 
κυρίως στην υψηλή συμβολή των παραγω-
γών πλαστικών προϊόντων στην παραγωγή 
υγειονομικών μέσων ατομικής προστασί-
ας (ΜΑΠ) κατά τη διάρκεια της πανδημίας. 
- Ο κλάδος αντιπροσωπεύει λίγο περισσότερο 
από το 1% του συνολικού ΑΕΠ της χώρας.

 
 

KPMG
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Οι κυριότερες προκλήσεις και 
ευκαιρίες που αντιμετωπίζουν οι 
παραγωγοί πλαστικών 

- Αύξηση των τιμών της ενέργειας και του 
κόστους των υλικών.

- Αλλαγές στη συμπεριφορά των κατανα-
λωτών και το νομικό πλαίσιο.

- Απουσία κατάλληλων και σύγχρονων 
υποδομών.

- Διαχείριση του τελικού σταδίου των 
προϊόντων και διαχείριση του κύκλου ανα-
κύκλωσης.

- Εναλλακτικοί τρόποι ανακύκλωσης, όπως 
η χημική ανακύκλωση.

- Εστίαση και επένδυση σε πρωτοβουλίες 
ESG.

Συμπερασματικά, η υφιστάμενη κατάσταση 
στη βιομηχανία των πλαστικών χαρακτηρίζε-
ται από αυξανόμενη ζήτηση, περιβαλλοντικές 
ανησυχίες, αλλαγές στο νομοθετικό πλαίσιο 
και ευρύτερη απουσία κατάλληλης υποδομής, 
ειδικά στην τελική φάση της ανακύκλωσης. 
Σε ό,τι αφορά το μέλλον της, αναμένεται να 
συνεχίσει να αντιμετωπίζει προκλήσεις που 

σχετίζονται με τη βιωσιμότητα και το περι-
βαλλοντικό αποτύπωμα, καθώς και τις μετα-
βαλλόμενες προτιμήσεις και απαιτήσεις των 
καταναλωτών. Ωστόσο, υπάρχουν ευκαιρίες 
για καινοτομία, ιδίως σε ό,τι αφορά την ανά-
πτυξη νέων πιο βιώσιμων πλαστικών υλικών 
και στην υιοθέτηση μοντέλων κυκλικής οικο-
νομίας. Ή επιτυχία του κλάδου θα εξαρτηθεί 
από τη μεγάλη πρόσκληση της εξισορρόπησης 
της οικονομικής του ανάπτυξης με την κοινω-
νική και περιβαλλοντική ευθύνη.

Με αφορμή την έρευνα, ο Αλέξανδρος Βελ-
δέκης, Partner, Audit, ΚPMG στην Ελλάδα, δή-
λωσε σχετικά: «Αδιαμφισβήτητα, ο τομέας των 
πλαστικών αποτελεί έναν από τους κύριους 
κλάδους της ελληνικής και παγκόσμιας οικο-
νομίας. Τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα κατά το 
διάστημα της πανδημίας, ο κλάδος βρίσκεται 
σε μια σταθερή ανοδική πορεία, η οποία ανα-
μένεται να συνεχιστεί στα επόμενα χρόνια 
λόγω της ανάπτυξης του πληθυσμού και των 
νέων καταναλωτικών αναγκών. Ή χρήση των 
πλαστικών υλικών, έχοντας διαδοθεί πια σε 
όλους τους τομείς της καθημερινότητας, βρί-

σκεται στο επίκεντρο ισχυρών πιέσεων, λόγω 
της προσπάθειας που γίνεται να περιοριστεί 
η χρήση τους και να γίνει ορθότερη η περι-
βαλλοντική τους διαχείριση. Οι παραγωγοί 
των πλαστικών, με γνώμονα την ευρωπαϊκή 
νομοθεσία, προχωρούν με αργούς ρυθμούς 
στις απαραίτητες δράσεις για να μειώσουν 
το περιβαλλοντικό  αποτύπωμα, με κυριότε-
ρη την εφαρμογή καινοτόμων τεχνικών και 
τεχνολογιών που στοχεύουν στην υιοθέτηση 
ενός μοντέλου κυκλικής οικονομίας, που έχει 
ως βάση του την ανακύκλωση και που απο-
τελεί το «κλειδί» για την ορθή διαχείριση και 
επανασχεδίαση των πλαστικών προϊόντων. 
Σίγουρα, δεν αρκεί μόνο η προσπάθεια των 
επιχειρήσεων, είναι αναγκαία και η ενίσχυση 
της περιβαλλοντικής και κοινωνικής συνείδη-
σης των τελικών χρηστών, των καταναλωτών, 
μέσω διαρκούς εκπαίδευσης, θέσπισης  κινή-
τρων και δημιουργίας υποδομών. Επομένως, 
οι επιχειρήσεις των πλαστικών και οι τελικοί 
χρήστες τους δύνανται να συμμαχήσουν στην 
αποτελεσματική αντιμετώπιση της κλιματι-
κής αλλαγής».
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Η εκθετική εξέλιξη της ψηφιακής τε-
χνολογίας, πέρα από επιχειρηματικά 
οφέλη, έχει παράλληλα αυξήσει και 

τον βαθμό πολυπλοκότητας του κυβερνοε-
γκλήματος, δημιουργώντας επιπλέον κόστη 
για τη διαχείριση των κινδύνων από τις επι-
χειρήσεις. Την ίδια στιγμή, η ψηφιοποίηση 
διαμορφώνει ένα δυναμικά μεταβαλλόμενο, 
αλλά και κατακερματισμένο κανονιστικό πε-
ριβάλλον, με το οποίο οι οργανισμοί καλούνται 
να συμμορφωθούν. 

Στο πλαίσιο της διευρυμένης συμμαχίας 
τους, και με σκοπό να βοηθήσουν τις επιχει-
ρήσεις να πλοηγηθούν σε αυτό το περίπλοκο 
περιβάλλον, η EY Ελλάδος και η Microsoft 
εκπόνησαν μελέτη για τις προκλήσεις συμ-
μόρφωσης που σχετίζονται με την κυβερνο-
ασφάλεια στην Ελλάδα.

Ένα πολύπλοκο κανονιστικό 
περιβάλλον

Ή μελέτη επιχειρεί, για πρώτη φορά στην 
ελληνική αγορά, μια σφαιρική ανάλυση του 
ισχύοντος εθνικού και ευρωπαϊκού νομοθε-
τικού και κανονιστικού τοπίου κυβερνοασφά-
λειας. Παρουσιάζονται αναλυτικά ευρωπαϊκές 
Οδηγίες, όπως οι NIS, NIS II και CERD, καθώς 

και οι κυριότερες νομοθετικές πράξεις για την 
κυβερνοασφάλεια στην Ελλάδα (Ν. 4577/2018, 
Ν. 4961/2022), το πεδίο εφαρμογής τους και 
τα επόμενα βήματα για τη συμμόρφωση των 
ελληνικών επιχειρήσεων με αυτά. Ή μελέ-
τη περιγράφει, επίσης, τους στόχους και τις 
αντίστοιχες δράσεις της Εθνικής Στρατηγικής 
Κυβερνοασφάλειας 2020-2025 που παρουσί-
ασε το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

Σημαντικές οι προκλήσεις 
συμμόρφωσης για τις ελληνικές 
επιχειρήσεις 

Για να γίνουν ευκολότερα αντιληπτές οι 
προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι ελληνικές 
επιχειρήσεις ως αποτέλεσμα της νομοθεσίας 
και των κανονισμών για την κυβερνοασφά-
λεια, στο πλαίσιο της μελέτης διεξήχθη έρευνα 
σε δείγμα επαγγελματιών κυβερνοασφάλειας 
από μεγάλες ελληνικές επιχειρήσεις, από δι-
άφορους κλάδους της οικονομίας. 

Συνολικά, από την έρευνα προέκυψε ότι 
οι βασικές προκλήσεις συμμόρφωσης με το 
κανονιστικό περιβάλλον κυβερνοασφάλειας, 
είναι ο κατακερματισμός του κανονιστικού 
και νομοθετικού τοπίου, τα οργανωτικά και 
διοικητικά ζητήματα, η διαχείριση συμμόρφω-

Κυβερνοασφάλεια στην 
Έλλάδα: Μελέτη για το 
νομικό - κανονιστικό 
τοπίο από EY και 
Microsoft

ΈΎ
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σης τρίτων μερών και, τέλος, η διαθεσιμότητα 
ταλέντων και δεξιοτήτων για την αποτελεσμα-
τική διαχείριση της συμμόρφωσης με τους 
σχετικούς κανονισμούς.

Είναι ενδεικτικό ότι, οκτώ στους δέκα συμ-
φωνούν απόλυτα (27%) ή εν μέρει (53%) ότι το 
ρυθμιστικό τοπίο για την κυβερνοασφάλεια 
είναι κατακερματισμένο, ενώ περισσότεροι 
από τους μισούς (54%) αναφέρουν ότι ο διαχει-
ριστικός χρόνος και τα έξοδα για τη διασφά-
λιση της συμμόρφωσης με τους κανονισμούς 
αποτελούν επιβάρυνση για την επιχείρηση. 
Παράλληλα, μόλις ένας στους δέκα ερωτώμε-
νους συμφωνεί απόλυτα (13%) ότι η επιχείρησή 
του έχει εφαρμόσει τα κατάλληλα τεχνολογικά 
μέσα ελέγχου για τη συνεχή παρακολούθηση 
της συμμόρφωσης, ενώ, οκτώ στις δέκα επι-
χειρήσεις αναφέρουν ότι είναι δύσκολο να 
βρουν τους κατάλληλους ανθρώπινους πόρους 
για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των 
προκλήσεων συμμόρφωσης.

Σε αυτό το περιβάλλον, η διευρυμένη 
στρατηγική συμμαχία της Microsoft με την 
ΕΥ εξασφαλίζει ολοκληρωμένες υπηρεσίες 
ασφάλειας για τις επιχειρήσεις, οι οποίες θα 
τις βοηθήσουν στην ολοκλήρωση του ψηφι-
ακού μετασχηματισμού τους μέσα από τη δι-

αχείριση των σχετικών επιχειρηματικών και 
κανονιστικών προκλήσεων, αξιοποιώντας τις 
συμβουλευτικές υπηρεσίες για επιχειρημα-
τικά και τεχνολογικά θέματα που προσφέρει 
η ΕΥ, σε συνδυασμό με τις λύσεις ασφάλειας 
και cloud της Microsoft.

Σχολιάζοντας τα συμπεράσματα της μελέ-
της, ο κ. Παναγιώτης Παπαγιαννακόπουλος, 
εταίρος και επικεφαλής Υπηρεσιών Κυβερ-
νοασφάλειας της EY Ελλάδος και υπεύθυνος 
για τη σχέση της EY με τη Microsoft Ελλάδος, 
σημείωσε: «Ή παρούσα μελέτη στόχο έχει να 
ενημερώσει και να ευαισθητοποιήσει την ελ-
ληνική αγορά για τις προκλήσεις αλλά και τις 
ευκαιρίες που ανακύπτουν από την ανάγκη 
συμμόρφωσης με το ρυθμιστικό πλαίσιο κυ-
βερνοασφάλειας. Συνδυάζοντας την εμπειρία 
και τεχνογνωσία των ομάδων της EY σε έργα 
κυβερνοασφάλειας και συμμόρφωσης με τις 
καινοτόμες τεχνολογικές δυνατότητες της 
Microsoft, η διευρυμένη συμμαχία των δύο ορ-
γανισμών υποστηρίζει τις επιχειρήσεις ώστε 
να μετατρέψουν την παρακολούθηση των ρυθ-
μιστικών εξελίξεων στον κυβερνοχώρο από 
μια περίπλοκη άσκηση συμμόρφωσης σε ένα 
ανταγωνιστικό επιχειρηματικό πλεονέκτημα». 

Ο κ. Δημήτρης Πατσός, Senior Security 

Specialist, Microsoft, Greece, Cyprus and 
Malta, δήλωσε: «H μελέτη αποτυπώνει, με 
χαρακτηριστικό τρόπο, τις μεγαλύτερες 
προκλήσεις των ελληνικών οργανισμών: το 
εξελισσόμενο ρυθμιστικό πλαίσιο, που επι-
βάλλει –διαρκώς– νέες απαιτήσεις, τη δια-
χείριση συμμόρφωσης των τρίτων μερών, 
ως αποτέλεσμα των αλλαγών του επιχειρη-
ματικού μοντέλου των οργανισμών, καθώς 
και τη μεγάλη έλλειψη εξειδικευμένων στε-
λεχών κυβερνοασφάλειας, που αποτελεί μια 
παγκόσμια πρόκληση. Οι τεχνολογικές λύσεις 
της Microsoft απαντούν σε αυτές ακριβώς τις 
προκλήσεις που αναδεικνύει η μελέτη, προ-
σφέροντας απλοποίηση και αυτοματοποίηση 
των “χειροκίνητων” διεργασιών, επιτάχυνση 
της διαδικασίας επίτευξης –και διαρκούς δι-
ατήρησης– ενός υψηλού επιπέδου κυβερνο-
ασφάλειας και κανονιστικής συμμόρφωσης, 
ελαχιστοποίηση του απαιτούμενου χρόνου και 
των εξειδικευμένων δεξιοτήτων, καθώς και 
βελτιστοποίηση των επενδύσεων».

Για να διαβάσετε την πλήρη έκδοση της με-
λέτης, συμβουλευτείτε τη διεύθυνση https://
www.ey.com/el_gr/cybersecurity/eygreece-
microsoft-ereuna-gia-tin-kivernoasfaleia.
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Η επιβολή φόρων προκαλεί την αντί-
δραση των πολιτών, οι οποίοι με δι-
άφορους τρόπους προσπαθούν να 

μειώσουν τη φορολογική επιβάρυνσή, προκα-
λώντας άδικη διακύμανση στην επιδιωκόμε-
νη κατανομή της φορολογικής επιβάρυνσης. 
Ή φοροδιαφυγή είναι τόσο παλιά όσο και οι 
οικονομικές συναλλαγές των ανθρώπων και 
είναι πολύ πιθανόν να πρωτοεμφανίστηκε 
μαζί με τη φορολογία. Ή «αιμορραγία» φορο-
λογικών εσόδων, που μπορεί να αναφερθεί 
και ως «φορορραγία», είναι αποτέλεσμα των 
πρακτικών και οικονομικών ενεργειών όπως 
της παραοικονομίας (δραστηριότητες εκτός 
οικονομικού συστήματος), της φοροαποφυγής 
(νόμιμη αλλά όχι ηθική και έντιμη αποφυγή 
φορολόγησης), της φοροδιαφυγής (απόκρυψη 
εισοδημάτων, συνεπώς κερδών και τελικά κα-
ταβολή μειωμένου φόρου) και της φοροκλο-
πής (είσπραξη αλλά μη απόδοση ΦΠΑ).

Ο φόρος είναι μια μορφή συμμετοχής στη 
στήριξη της ανάπτυξης της χώρας. Γνωρίζο-
ντας αυτό, οι φορολογούμενοι επιβάλλεται 

να πληρώσουν φόρους στηρίζοντας τη χώρα 
τους και συνεισφέροντας στην ανάπτυξή της. 
Ή μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης είναι 
πολύ επιζήμια για τη χώρα. Οι φορολογού-
μενοι καλούνται να πληρώσουν φόρους και 
κατανοούν ότι η αποφυγή της φορολογικής 
τους υποχρέωσης οδηγεί στην έλλειψη οικο-
νομικών πόρων, η οποία μπορεί να οδηγήσει 
σε στέρηση κοινωνικών αγαθών, παροχών και 
υποδομών. Ο τρόπος με τον οποίο λαμβάνο-
νται οι ομαδικές αποφάσεις, καθώς και το επί-
πεδο της λαϊκής υποστήριξης για τα δημόσια 
αγαθά, επηρεάζουν τη φορολογική συμμόρ-
φωση. Ή συμμόρφωση είναι σημαντικά υψη-
λότερη όταν τα άτομα ψηφίζουν για τον τρόπο 
που θα δαπανηθούν οι φόροι τους και όταν το 
αγαθό είναι αναγκαίο και δημοφιλές, παρά 
όταν αυτό τους επιβάλλεται, ενώ, αντίθετα, 
η συμμόρφωση μειώνεται σημαντικά με την 
επιβολή ενός μη δημοφιλούς προγράμματος 
δαπανών και, ακόμα χειρότερα, σε περίπτωση 
παντελούς απουσίας οποιουδήποτε δημόσιου 
αγαθού. Οι κύριες κατηγορίες κριτηρίων που 

Η ακτινογραφία της 
φοροδιαφυγής στην 
Έλλάδα

ΜΙΧΑΛΗΣ Ν. ΔΙΑΚΌΜΙΧΑΛΗΣ 
Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, 
Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο
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οδηγούν στη φορορραγία είναι οι παρακάτω: 
1. Ή έλλειψη παιδείας αναφέρεται στην οι-

κονομική κουλτούρα και τις ηθικές αξίες των 
ατόμων, που σχετίζονται με την κοινωνική 
τους ευθύνη. Σε αυτό το κριτήριο εντάσσο-
νται η επιχειρηματική ηθική, δηλαδή η θεωρία 
και η κατανόηση των ηθικών και κοινωνικών 
συναισθήσεων και των συμπεριφορών των 
επιχειρηματιών και των επιχειρηματικών 
δραστηριοτήτων, η φορολογική συνείδηση, 
που αφορά το επίπεδο της ευθύνης στη διαφο-
ροποίηση του φόρου, το μορφωτικό επίπεδο, 
που αφορά την επικοινωνία που εξασφαλίζει 
ότι οι επιχειρήσεις δέχονται τα διάφορα δεδο-
μένα και ενημερώνονται για τις φορολογικές 
υποχρεώσεις τους, και η κουλτούρα φορολο-
γούμενων, που συνδέεται με την κοινωνική 
και πολιτική κουλτούρα της επιχειρησιακής 
δραστηριότητας που επιβάλλει την ικανοποί-
ηση των φορολογικών υποχρεώσεων.

2. Ή πολυπλοκότητα της νομοθεσίας αναφέ-
ρεται στο φορολογικό σύστημα της Ελλάδας, 
που είναι πολύπλοκο λόγω των συχνών φο-
ρολογικών αναθεωρήσεων, με αποτέλεσμα 
να προκαλείται σύγχυση όσον αφορά τα δι-
καιώματα και τις υποχρεώσεις των φορολο-
γουμένων. Επίσης, τα «παράθυρα» σε νόμους 
ή νόμιμες εξαιρέσεις, τα οποία συνιστούν 
νομικά κενά που επιτρέπουν την εκτέλεση 
ορισμένων δραστηριοτήτων χωρίς την πλήρη 
τήρηση της νομοθεσίας και χωρίς να απαιτεί-
ται συμμόρφωση με συγκεκριμένες πτυχές 
του νόμου. Ή άγνοια ισχυουσών φορολογικών 
εγκυκλίων, που εκδίδονται από την κυβέρνη-
ση για να βοηθήσουν τους φορολογούμενους 
να κατανοήσουν τους φορολογικούς νόμους 
και πώς να συμμορφώνονται με αυτούς, μπο-
ρεί να οδηγήσει σε μη συμμόρφωση προς τη 
φορολογική νομοθεσία. Ή γραφειοκρατία μπο-

ρεί επίσης να αποτελέσει πρόβλημα, καθώς 
μπορεί να επιβραδύνει τη διαδικασία φορο-
λογικής συμμόρφωσης.

3. Ή αδιαφάνεια στη διαχείριση δημοσίων 
εσόδων αναφέρεται στην κακή διαχείριση του 
δημόσιου πλούτου, που συμβάλλει στην εξυ-
πηρέτηση προσωπικών συμφερόντων, οδηγεί 
στην αγανάκτηση των πολιτών και στην απρο-
θυμία τους να καταβάλουν τους φόρους που 
τους επιβάλλονται. Περιλαμβάνει τη σπατάλη 
δημοσίου χρήματος, τις δαπάνες χρημάτων 
των φορολογουμένων σε περιττά αντικείμε-
να ή υπηρεσίες, τη δωροδοκία - χρηματισμό 
με αντάλλαγμα προνομιακή μεταχείριση, τις 
κακές οικονομικές αποφάσεις, την αναποτε-
λεσματική χρήση των πόρων, την αποτυχία 
επίτευξης στόχων και τον μη απολογισμό δι-
αχείρισης, δηλαδή την έλλειψη οικονομικής 
διαφάνειας και κατάλληλης εποπτείας.

4. Ή ατιμωρησία αναφέρεται στην ανοχή του 
κράτους στη φοροδιαφυγή, που εντείνει το 
φαινόμενο της οικονομικής διαφθοράς. Στοι-
χεία της ατιμωρησίας είναι οι ελαφρές, λιγό-
τερο αυστηρές από τις συνήθεις, ποινές που 
επιβάλλονται για ένα συγκεκριμένο αδίκημα, 
όπως μειωμένο πρόστιμο ή αναστολή. Επίσης, 
η εξαγορά - χρηματισμός των υπεύθυνων για 
την επιβολή της ποινής με σκοπό τη μείωσή 
της ή και την ακύρωσή της, και η φορολογι-
κή «αμνηστία», η χρονική περίοδος κατά την 
οποία μια κυβέρνηση επιτρέπει στους φορο-
λογούμενους να εξοφλήσουν τους καθυστερη-
μένους φόρους τους χωρίς πρόστιμα ή τόκους 
ή ακόμα και η παραγραφή τους.

5. Ή υπερβολική φορολόγηση αναφέρεται 
στα τεκμήρια φορολόγησης, στους υψηλούς 
συντελεστές και τους επιπλέον φόρους, που 
επιφέρουν αύξηση των εσόδων για το κράτος. 
Ή υπερβολική φορολόγηση συνεπάγεται την 

καταβολή των φόρων που συχνά είναι βάρος 
για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις, λόγω 
των υψηλών συντελεστών, των επιπλέον 
φόρων που προστίθενται στους τυπικούς 
φόρους που πρέπει να πληρώσουν τα άτομα 
και οι επιχειρήσεις, ενώ η άδικη φορολογική 
κλίμακα αναφέρεται στην πρακτική χρέωσης 
διαφορετικών φορολογικών συντελεστών σε 
διαφορετικά άτομα ή οργανισμούς με βάση το 
εισόδημά τους ή άλλους παράγοντες. 

Από την πολυετή έρευνα που διοργάνωσε 
και διηύθυνε ο υποφαινόμενος σε 6 διαφορε-
τικές κατηγορίες φορολογούμενων, απαντή-
θηκαν 4.898 ερωτηματολόγια, και προέκυψαν 
τα παρακάτω γενικά αποτελέσματα: 

Οι 890 εφοριακοί θεωρούν ότι η σημα-
ντικότερη (1η) αιτία φοροδιαφυγής είναι η 
υπερβολική φορολόγηση (υψηλοί συντελε-
στές, τεκμήρια, επιπλέον των τακτικών φόροι, 
φορολογική κλίμακα) είναι, ακολουθούμενη 
από την (2η) ατιμωρησία (ελαφριές ποινές, 
μείωση ποινής, εξαγορά-χρηματισμός, πα-
ραγραφή), εν συνεχεία η (3η) πολυπλοκότη-
τα της νομοθεσίας (συχνές αλλαγές νόμων, 
«παράθυρα» σε νόμους, άγνοια φορολογικών 
εγκυκλίων, γραφειοκρατία), ακολουθούμενη 
από την (4η) αδιαφάνεια στη διαχείριση δημο-
σίων εσόδων (σπατάλη δημοσίου χρήματος, 
δωροδοκία - χρηματισμός, κακή διαχείριση, 
μη απολογισμός) και στην τελευταία θέση η 
(5η) έλλειψη παιδείας, που διαμορφώνεται 
από την επιχειρηματική ηθική, τη φορολογι-
κή συνείδηση, το μορφωτικό επίπεδο και την 
κουλτούρα φορολογούμενων.

Ακραίες τιμές σημειώθηκαν για το κριτήριο 
της υπερβολικής φορολόγησης, η μέγιστη στα 
Τρίκαλα, ενώ η ελάχιστη εμφανίστηκε στον 
Πειραιά. Για την ατιμωρησία, η μέγιστη τιμή 
εμφανίστηκε στην Κέρκυρα, ενώ η ελάχιστη 
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στον Πειραιά. Ή πολυπλοκότητα της νομοθε-
σίας εμφάνισε μέγιστη τιμή στον Πειραιά και 
ελάχιστη στα Τρίκαλα. Για την αδιαφάνεια στη 
διαχείριση δημοσίων εσόδων υψηλότερη τιμή 
έδωσαν οι ερωτώμενοι στον Πειραιά, ενώ τη 
χαμηλότερη στα Τρίκαλα. Τέλος, για την έλλει-
ψη παιδείας η μέγιστη τιμή καταγράφηκε στα 
Χανιά, και η ελάχιστη στον Πειραιά.

Οι 1.657 επιχειρηματίες, οι 1.022 λογιστές, οι 
418 τραπεζικοί υπάλληλοι και οι 447 δημόσιοι 
υπάλληλοι (ΟΤΑ) συμφωνούν ότι η 1η αιτία 
για τη φοροδιαφυγή είναι η υπερβολική φο-
ρολόγηση, 2η η ατιμωρησία, 3η η αδιαφάνεια 
στη διαχείριση δημοσίων εσόδων, 4η η πολυ-
πλοκότητα νομοθεσίας και στην τελευταία, 5η 
θέση, η έλλειψη παιδείας, ενώ οι 464 εκπαι-
δευτικοί επέλεξαν στην 4η θέση την έλλειψη 
παιδείας και στην 5η θέση την πολυπλοκότητα 
νομοθεσίας, με τους υπόλοιπους παράγοντες 
να παραμένουν στην ίδια σειρά αξιολόγησης. 

Για τους επιχειρηματίες, η μέγιστη τιμή για 
την υπερβολική φορολόγηση σημειώθηκε στα 
Τρίκαλα και η μικρότερη στην Ανατολική Ατ-
τική, για την ατιμωρησία, η μέγιστη τιμή ση-
μειώθηκε στον Πειραιά και η ελάχιστη στην 
Καρδίτσα, για την αδιαφάνεια στη διαχείριση 
δημοσίων εσόδων η μέγιστη τιμή εμφανίστη-
κε στην Κόρινθο και η ελάχιστη στη Μεσσηνία, 
για την πολυπλοκότητα νομοθεσίας είχαμε 
μέγιστη τιμή στην Ανατολική Αττική και ελά-
χιστη στα Τρίκαλα και, τέλος, για την έλλειψη 
παιδείας η μέγιστη τιμή εμφανίστηκε στην 
Αργολίδα και η ελάχιστη στην Πρέβεζα. 

Για τους λογιστές, η μέγιστη τιμή για την 
υπερβολική φορολόγηση σημειώθηκε στα 
Τρίκαλα και η μικρότερη στη Μαγνησία, για 
την ατιμωρησία η μέγιστη τιμή σημειώθηκε 
στη Μαγνησία και η ελάχιστη στα Τρίκαλα, για 
την αδιαφάνεια στη διαχείριση δημοσίων εσό-

δων η μέγιστη τιμή εμφανίστηκε στη βόρεια 
Αττική και η ελάχιστη στα Τρίκαλα, για την 
πολυπλοκότητα νομοθεσίας είχαμε μέγιστη 
τιμή στην Καρδίτσα και ελάχιστη στα Τρίκαλα 
και, τέλος, για την έλλειψη παιδείας η μέγιστη 
τιμή εμφανίστηκε στα Χανιά και η ελάχιστη 
στην Καρδίτσα. 

Οι τραπεζικοί υπάλληλοι που επέλεξαν τη 
μέγιστη τιμή για την υπερβολική φορολόγηση 
ήταν από την Άρτα και τη μικρότερη από τον 
Πειραιά, για την ατιμωρησία η μέγιστη τιμή 
σημειώθηκε στο Ήράκλειο και η ελάχιστη 
στην Άρτα, για την αδιαφάνεια στη διαχείριση 
δημοσίων εσόδων η μέγιστη τιμή εμφανίστη-
κε στην Πρέβεζα και η ελάχιστη στο Ήράκλειο, 
για την πολυπλοκότητα νομοθεσίας είχαμε 
μέγιστη τιμή στην Πέλλα και ελάχιστη στο 
Ήράκλειο και, τέλος, για την έλλειψη παιδείας 
η μέγιστη τιμή εμφανίστηκε στον Πειραιά και 
η ελάχιστη στο Ήράκλειο. 

Για τους δημοσίους υπαλλήλους (εργαζόμε-
νοι στους ΟΤΑ), η μέγιστη τιμή για την υπερ-
βολική φορολόγηση σημειώθηκε στην Άρτα 
και η μικρότερη στη Δυτική Αττική, για την 
ατιμωρησία η μέγιστη τιμή σημειώθηκε στη 
Θεσπρωτία και η ελάχιστη στην Αργολίδα, για 
την αδιαφάνεια στη διαχείριση δημοσίων εσό-
δων η μέγιστη τιμή εμφανίστηκε στην Κόρινθο 
και η ελάχιστη στην Αργολίδα, για την πολυ-
πλοκότητα νομοθεσίας είχαμε μέγιστη τιμή 
στην Αργολίδα και ελάχιστη στη Θεσπρωτία 
και, τέλος, για την έλλειψη παιδείας η μέγιστη 
τιμή εμφανίστηκε στη Δυτική Αττική και η 
ελάχιστη στην Κόρινθο. 

Τέλος, οι εκπαιδευτικοί κατέγραψαν τη 
μέγιστη τιμή για την υπερβολική φορολό-
γηση στην Αργολίδα και τη μικρότερη στην 
Πέλλα, για την ατιμωρησία η μέγιστη τιμή 
σημειώθηκε στην Κόρινθο και η ελάχιστη 

στην Άρτα, για την αδιαφάνεια στη διαχείριση 
δημοσίων εσόδων η μέγιστη τιμή εμφανίστη-
κε στην Άρτα και η ελάχιστη στην Αργολίδα, 
για την πολυπλοκότητα νομοθεσίας είχαμε 
μέγιστη τιμή στην Πέλλα και ελάχιστη στο 
Ήράκλειο και, τέλος, για την έλλειψη παιδείας 
η μέγιστη τιμή εμφανίστηκε στον Πέλλα και 
η ελάχιστη στην Άρτα. Παρά την ταύτιση, σε 
μεγάλο βαθμό, στην αξιολόγηση και κατάταξη 
των κριτηρίων που οδηγούν στη φορορραγία, 
εντοπίζονται διαφορές στα υποκριτήρια (επι-
μέρους παράγοντες), καθώς και διαφοροποιη-
μένη σημαντικότητα από τους ερωτώμενους 
στις διαφορετικές περιφερειακές ενότητες 
(πρώην νομούς) της χώρας. Ή συσχέτιση των 
αποτελεσμάτων με δεδομένα όπως το δηλω-
θέν εισόδημα ανά φορολογούμενο, ο μέσος 
φόρος που καταβλήθηκε, καθώς και η δομή 
της οικονομίας κάθε περιφερειακής ενότητας 
είναι δυνατόν να αναδείξουν κάποιες αιτίες 
για τη διαφοροποίηση στα αποτελέσματα των 
ερωτώμενων.

Γίνεται αντιληπτό πως η αποτελεσματική 
αντιμετώπιση του πολύπλοκου ζητήματος 
της φοροδιαφυγής απαιτεί ενέργειες και πο-
λιτικές για να επιτευχθεί η απλοποίηση της 
φορολογικής νομοθεσίας, η αναδιάρθρωση και 
ο εκσυγχρονισμός του φορολογικού μηχανι-
σμού, κυρίως στην πληροφορική τεχνολογία 
και στην αύξηση των ηλεκτρονικών συναλλα-
γών, η αλλαγή της φορολογικής νοοτροπίας, 
κουλτούρας και παιδείας των φορολογούμε-
νων και των κρατικών λειτουργών, με θέσπιση 
συστήματος κινήτρων για φορολογική συνέ-
πεια και συμμόρφωση και, τέλος, ο σεβασμός 
και η σύνεση στη διαχείριση των δημοσίων 
εσόδων από την πολιτεία.
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Λογιστική μεταρρύθμιση 
του δημοσίου τομέα στην 
Έλλάδα

Η λογιστική του δημοσίου τομέα είναι 
ένας επιστημονικός κλάδος ο οποίος 
παρουσιάζει αξιοσημείωτες εξελίξεις 

σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Ή έγκυρη 
και αξιόπιστη χρηματοοικονομική πληροφό-
ρηση έχει ως απαραίτητη προϋπόθεση την 
εφαρμογή σύγχρονων και διεθνώς αποδε-
κτών λογιστικών προτύπων, και αποτελεί 
βασικό ζητούμενο σε θέματα διαφάνειας και 
λογοδοσίας του δημοσίου τομέα. Είναι πλέον 
σαφές ότι η λογιστική ταμειακής βάσης, με 
την οποία λειτουργεί ακόμη η πλειονότητα 
των προϋπολογισμών του δημοσίου τομέα, 
παρουσιάζει εγγενή μειονεκτήματα και ανε-
πάρκειες ως προς την παροχή πληροφόρησης, 
τα οποία η σύγχρονη δημοσία διοίκηση καλεί-
ται να καλύψει με την εφαρμογή της λογιστι-
κής δεδουλευμένης βάσης. 

Με την επερχόμενη λογιστική μεταρρύθ-
μιση θα αρχίσει η σταδιακή μετάβαση προς 
τη λογιστική πλήρους δεδουλευμένης βάσης 
και η συμμόρφωση προς τα Διεθνή Λογιστικά 
Πρότυπα Δημόσιου Τομέα, αρχές, κανόνες και 
πρακτικές. H συγκεκριμένη μεταρρύθμιση 
αφορά το σύνολο των φορέων1 (οντοτήτων) 
της Γενικής Κυβέρνησης, όπως αυτοί καθο-
ρίζονται από το Μητρώο Φορέων Γενικής 
Κυβέρνησης της Ελληνικής Στατιστικής Αρ-
χής (ΕΛΣΤΑΤ). Ή Γενική Κυβέρνηση συμπε-
ριλαμβάνει, εκτός της Κεντρικής Διοίκησης 
(δηλαδή τον κρατικό προϋπολογισμό), τους 
Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Δήμους 
και Περιφέρειες), τους Οργανισμούς Κοινω-
νικής Ασφάλισης, τα δημόσια νοσοκομεία και 
πανεπιστήμια και τα λοιπά νομικά πρόσωπα 
τα οποία εποπτεύονται από την Κεντρική Δι-
οίκηση. 

Θεμελιώδης στόχος της λογιστικής με-

ταρρύθμισης είναι η αξιόπιστη και συνεπής 
λογιστική απεικόνιση και παρακολούθηση 
των λογιστικών γεγονότων που αφορούν τη 
Γενική Κυβέρνηση, όπως υπαγορεύουν τα Δι-
εθνή Πρότυπα Λογιστικής του Δημοσίου Το-
μέα (International Public Sector Accounting 
Standards, IPSAS). 

Επιπλέον, η λογιστική μεταρρύθμιση απο-
σκοπεί στην ενίσχυση της διαφάνειας και 
της λογοδοσίας, καθώς και στην παροχή ποι-
οτικότερης και αμεσότερης πληροφόρησης 
προς τους χρήστες της (πολίτες, πολιτική 
ηγεσία, διεθνείς οργανισμοί, επενδυτές και 
λοιποί ενδιαφερόμενοι) για σκοπούς λήψης 
αποφάσεων.

Το εφαλτήριο για τη σταδιακή μετάβαση 
προς την κατεύθυνση του δεδουλευμένου 
αποτέλεσε το Προεδρικό Διάταγμα 15/2011, 
το οποίο εισήγαγε στην Κεντρική Διοίκηση τη 
λογιστική τροποποιημένης ταμειακής βάσης, η 
οποία στηρίζεται κυρίως στην αρχή του δεδου-
λευμένου των εσόδων και εξόδων. Σύμφωνα 
με τη μέθοδο αυτή: i) λογιστικοποιούνται τα 
έσοδα, έξοδα, οι αποκτήσεις κεφαλαιουχικού 
εξοπλισμού, οι επενδύσεις, οι απαιτήσεις, τα 
διαθέσιμα, οι συμμετοχές και οι βέβαιες και 
εκκαθαρισμένες υποχρεώσεις, ii) αναγνωρί-
ζονται οι αγορές αναλωσίμων αποθεμάτων ως 
έξοδο της χρήσης κατά την οποία πραγματο-
ποιήθηκαν, iii) δημιουργούνται προβλέψεις για 
έξοδα καθώς και για θεσμοθετημένες υποχρε-
ωτικές αποδόσεις προς διαφόρους φορείς, και 
τέλος iv) δεν πραγματοποιούνται αποσβέσεις 
πλην εκείνων που αφορούν στα έξοδα πολυ-
ετούς απόσβεσης. 

Με απώτερο σκοπό τη σύγκλιση των δια-
δικασιών χρηματοοικονομικής διαχείρισης, 
την εναρμόνιση με τα Διεθνή Λογιστικά Πρό-
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τυπα Δημοσίου Τομέα και τη βελτίωση της 
συγκρισιμότητας των χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων, το πρώτο σημαντικό βήμα για 
την εισαγωγή της λογιστικής πλήρους δεδου-
λευμένης βάσης έγινε με την έκδοση του Π.Δ. 
54/2018. Το εν λόγω Π.Δ. επίσης θεσμοθετεί 
τις τρεις υποχρεωτικές ταξινομήσεις των 
λογαριασμών της Γενικής Κυβέρνησης (οι-
κονομική, διοικητική και λειτουργική), καθώς 
και τις βασικές αρχές που τις διέπουν. Το Π.Δ. 
54/2018 προβλέπει μια μεταβατική περίοδο 
εφαρμογής μέχρι την 31/12/2024, κατά τη διάρ-
κεια της οποίας διαμορφώνεται το Λογιστικό 
Πλαίσιο Γενικής Κυβέρνησης (ΛΠΓΚ), το οποίο 
συμπληρώνεται με την έκδοση των λογιστι-
κών πολιτικών (προτύπων)2.

Οι λογιστικές πολιτικές εκδίδονται από 
την αρμόδια Διεύθυνση Λογιστικής Γενικής 
Κυβέρνησης3 του Γενικού Λογιστηρίου του 
Κράτους, βάσει των Διεθνών Λογιστικών Προ-
τύπων Δημοσίου Τομέα, λαμβάνοντας υπόψη 
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του ελληνικού 
δημοσίου τομέα. Επίσης, κατά την έκδοση των 
λογιστικών πολιτικών δίνεται έμφαση στην 
εφικτότητα και στην ανάλυση κόστους - οφέ-
λους, με την ταυτόχρονη όμως απαρέγκλιτη 
τήρηση όλων των ποιοτικών χαρακτηριστικών 
του εννοιολογικού πλαισίου των Διεθνών Λο-
γιστικών Προτύπων Δημοσίου Τομέα.

Είναι εμφανές ότι μία τόσο εμβληματική και 
καινοτόμα μεταρρύθμιση δεν θα μπορούσε να 
επιτευχθεί χωρίς σημαντική επένδυση στα 
απαραίτητα πληροφοριακά συστήματα του 
δημοσίου. Για την εξυπηρέτηση των αναγκών 
που δημιουργεί η λογιστική μεταρρύθμιση κρί-
θηκε απαραίτητη αφενός μεν η εφαρμογή ενός 
νέου Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστή-
ματος Δημοσιονομικής Διαχείρισης (ΟΠΣΥΔΔ) 

για την Κεντρική Διοίκηση (gov-ERP), αφετέ-
ρου δε η υιοθέτηση και η ενσωμάτωση στα 
πληροφοριακά συστήματα του νέου σχεδίου 
λογαριασμών, το οποίο είναι ικανό να καλύψει 
τις ανάγκες τόσο της χρηματοοικονομικής όσο 
και της στατιστικής πληροφόρησης, βάσει των 
υποχρεώσεων της χώρας στο πλαίσιο της Ε.Ε.

Προϋπόθεση της εφαρμογής του νέου ΟΠ-
ΣΥΔΔ, στο πλαίσιο του έργου της λογιστικής 
μεταρρύθμισης, αποτελεί η εκπόνηση μελε-
τών οι οποίες αποσκοπούν στον εξορθολο-
γισμό των επιχειρησιακών διαδικασιών τις 
οποίες αυτές πραγματεύονται. Οι εν λόγω 
μελέτες καλύπτουν τις λειτουργικές περιο-
χές του προϋπολογισμού, των πληρωμών, του 
θησαυροφυλακίου, της λογιστικής και των 
οικονομικών καταστάσεων, και τέλος τα θέ-
ματα που άπτονται των Γενικών Διευθύνσεων 
Οικονομικών Υπηρεσιών των υπουργείων του 
ελληνικού κράτους. 

Ιδιαίτερη μνεία θα πρέπει επίσης να γίνει 
στο γεγονός πως με την εφαρμογή του ΟΠ-
ΣΥΔΔ, η Κεντρική Διοίκηση θα αποκτήσει για 
πρώτη φορά λειτουργικό Μητρώο Παγίων, με 
απώτερο σκοπό την καταγραφή και την απο-
τίμηση της πάγιας περιουσίας του κράτους. 
Πέραν του Μητρώου Παγίων, στο ΟΠΣΥΔΔ 
περιλαμβάνονται και όλα τα λοιπά απαραί-
τητα μητρώα για την παρακολούθηση και τη 
λογιστική αποτύπωση των σχετικών λογιστι-
κών γεγονότων (π.χ. αποθέματα, αναλώσιμα, 
μητρώο κατασχέσεων - εκχωρήσεων κ.λπ.)

Όπως προαναφέρθηκε, το ΟΠΣΥΔΔ αποτελεί 
πληροφοριακό σύστημα της Κεντρικής Διοίκη-
σης, δηλαδή του στενού πυρήνα του κράτους 
με την έννοια του κρατικού προϋπολογισμού. 
Καθώς όμως η λογιστική μεταρρύθμιση αφορά 
την ευρύτερη Γενική Κυβέρνηση, όπως τους 

Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τα 
ΝΠΔΔ, στο προαναφερθέν πλαίσιο οι φορείς 
Γενικής Κυβέρνησης υποχρεούνται να προ-
σαρμόσουν τα συστήματα και τις διαδικασίες 
τους με στόχο την πλήρη εφαρμογή του Λογι-
στικού Πλαισίου της Γενικής Κυβέρνησης. Για 
τον σκοπό αυτό θα πρέπει να παρακολουθούν 
τα πάγια περιουσιακά στοιχεία και αποθέμα-
τα στα απαιτούμενα λογιστικά μητρώα, να 
συντάσσουν ατομικές χρηματοοικονομικές 
καταστάσεις και αναφορές και να εισάγουν 
οικονομικά στοιχεία σε τακτική βάση στο ΟΠ-
ΣΥΔΔ για σκοπούς κατάρτισης ενοποιημένων 
χρηματοοικονομικών καταστάσεων και ανα-
φορών της Γενικής Κυβέρνησης. Προς αυτήν 
την κατεύθυνση, και οι δημόσιοι φορείς, με 
τη σειρά τους, απαιτείται να προσαρμόσουν 
και να αναβαθμίσουν τα υφιστάμενα πληρο-
φοριακά συστήματα που χρησιμοποιούν για 
την εξυπηρέτηση της δημοσιονομικής δια-
χείρισης. Για την υποστήριξη των φορέων της 
Γενικής Κυβέρνησης ήδη έχει αρχίσει πιλοτική 
δράση με στόχο των υιοθέτηση του Λογιστι-
κού Πλαισίου της Γενικής Κυβέρνησης από 
φορείς-πιλότους. 

Βασική τομή της μεταρρύθμισης, άλλω-
στε, αποτελεί η, για πρώτη φορά, εισαγωγή 
κοινού σχεδίου λογαριασμών της Γενικής 
Κυβέρνησης, το οποίο έχει σχεδιαστεί για να 
καλύψει τις ανάγκες του συνόλου των φορέ-
ων. Τονίζεται ότι με τη λήξη της μεταβατικής 
περιόδου στις 31.12.2024 και αρχής γενομένης 
από 1.1.2025, τα υφιστάμενα κλαδικά σχέδια 
λογαριασμών των λοιπών φορέων Γενικής 
Κυβέρνησης (ΦΓΚ) καταργούνται και στη θέση 
τους εφαρμόζεται το νέο σχέδιο λογαριασμών.

Θα ήταν σημαντική παράλειψη να μην 
αναφέρουμε πως η λογιστική μεταρρύθμιση 
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πραγματοποιείται σε συνεργασία και με τη 
συνδρομή των θεσμών της Ε.Ε. (DG Reform) 
και διεθνών οργανισμών (IMF) μέσω μεταφο-
ράς τεχνογνωσίας, διοργάνωσης συνεδρίων, 
ημερίδων και λοιπών πρόσφορων μέσων και 
μεθόδων. Μέσω των αρμόδιων υπηρεσιών της 
Ε.Ε. διασφαλίζεται επίσης η απαιτούμενη χρη-
ματοδότηση για σκοπούς παροχής τεχνογνω-
σίας και δράσεων επικοινωνίας και εκπαίδευ-
σης. Ή απαιτούμενη εκπαίδευση συνεπάγεται 
τόσο την ανάπτυξη δεξιοτήτων για τη χρήση 
του νέου πληροφοριακού συστήματος όσο και 
την εξοικείωση με το εν γένει περιεχόμενο 
αυτής, μέσω σεμιναρίων και λοιπών σχετικών 
δράσεων. Στο πλαίσιο της εξωστρέφειας και 
του κοινού εθνικού στόχου, θεωρείται αυτονό-
ητη η συστράτευση και συνεργασία όλων των 
δυνάμεων της χώρας, ανεξάρτητα αν ανήκουν 
στον δημόσιο ή τον ιδιωτικό τομέα.

Είναι αυτονόητο ότι τα τελευταία χρόνια, 
στο πλαίσιο της συμμετοχής μας σε διεθνή 
fora, έχουν αυξηθεί οι τακτικές διμερείς συνα-
ντήσεις μας και συνομιλίες με χώρες (Κύπρος, 
Ιταλία κ.λπ.) οι οποίες βρίσκονται στην ίδια 
κατεύθυνση με την Ελλάδα, με στόχο τη δημι-
ουργία συνεργειών, ανταλλαγή απόψεων ή/και 
δημιουργία συμμαχιών (π.χ. η συναντίληψη με 
την Ιταλία, στο θέμα της δημόσιας συζήτησης 
για την αναγκαιότητα αναγνώρισης και επιμέ-
τρησης στοιχείων πολιτιστικής κληρονομιάς 
έχει ήδη επηρεάσει τις αποφάσεις του IPSASB 
για το αντίστοιχο Πρότυπο). 

Όπως αναφέρθηκε και στην αρχή του παρό-
ντος άρθρου, η λογιστική του δημοσίου τομέα 
συγκεντρώνει το ενδιαφέρον και σε διεθνές 
επίπεδο, κάτι το οποίο είναι εμφανές από την 
προσπάθεια που καταβάλλουν πληθώρα χω-
ρών ώστε να αναμορφώσουν ή και να μεταρ-
ρυθμίσουν πλήρως τα πλαίσια του δημόσιου 
λογιστικού τους. Στην 23η Ετήσια Συνεδρίαση 
της Επιτροπής του ΟΟΣΑ για τη Χρηματοοικο-
νομική Διαχείριση και τις Χρηματοοικονομι-
κές Αναφορές, η οποία έλαβε χώρα στο Παρίσι 
στις 9 και 10 Μαρτίου 20234, συζητήθηκαν θέ-
ματα σχετικά με τη λογιστική του δημοσίου το-
μέα στις διάφορες χώρες μέλη. Το σύνολο των 
χωρών μελών συμφωνεί πως η παρεχόμενη 
πληροφορία των χρηματοοικονομικών κατα-

στάσεων θα πρέπει, αφενός, να βελτιωθεί ως 
προς την ποιότητα και, αφετέρου, να καταστεί 
κατανοήσιμη και εύκολα προσβάσιμη στην 
πολιτική ηγεσία, τα κοινοβούλια και το ευρύ 
κοινό. Στη συνεδρίαση έγινε επίσης αναφορά 
στα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα του Δημοσί-
ου Τομέα (IPSAS) που παρήχθησαν μετά τον 
Μάρτιο του 2022 και διαπιστώθηκε πρόοδος 
στη σύνταξη και ανάπτυξη των Ευρωπαϊκών 
Λογιστικών Προτύπων του Δημοσίου Τομέα 
(EPSAS)5, τα οποία, με τη θέσπιση και τη συνε-
πακόλουθη εφαρμογή τους, θα αποτελούν ένα 
πλήρες ευρωπαϊκό κοινό λογιστικό πλαίσιο, 
προσαρμοσμένο στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν επίσης 
οι αποφάσεις των κρατών αναφορικά με την 
επιλογή ταμειακής ή δεδουλευμένης βάσης 
στους κρατικούς προϋπολογισμούς τους και 
στις χρηματοοικονομικές αναφορές. Από 
τις 28 χώρες που συμμετείχαν σε πρόσφατη 
έρευνα του ΟΟΣΑ, το 57% έχει προϋπολογισμό 
ταμειακής βάσης, το 14% βρίσκεται σε φάση 
μετάβασης από ταμειακό προϋπολογισμό σε 
δεδουλευμένο, το 25% έχει προϋπολογισμό 
δεδουλευμένης βάσης και το 4% δεν απάντησε. 
Σε σχέση με τη σύνταξη χρηματοοικονομικών 
αναφορών, το 64% εφαρμόζει δεδουλευμένη 
βάση, το 25% βρίσκεται σε φάση μετάβασης 
από ταμειακή σε δεδουλευμένη και το 11% 
εφαρμόζει την ταμειακή βάση. Όσον αφορά 
την εφαρμογή διεθνών λογιστικών προτύ-
πων, το 46% εφαρμόζει εθνικά πρότυπα, το 
35% εθνικά πρότυπα βασισμένα στα IPSAS, 
το 11% εθνικά πρότυπα βασισμένα στα IFRS, 
το 4% IPSAS και το 4% κάτι άλλο. 

Τέλος, αξίζει να παρουσιαστούν τα ευρήμα-
τα στη θεματική ενότητα των πληροφοριακών 
συστημάτων χρηματοοικονομικής διαχείρι-
σης. Το 54% των χωρών μελών χρησιμοποι-
εί μερικώς αποκεντρωμένο πληροφοριακό 
σύστημα (ΠΣ), το 32% κεντρικό ΠΣ και το 14% 
πλήρως αποκεντρωμένο ΠΣ. Κεντρικό ΠΣ 
υποστηρίζει σε μεγαλύτερο βαθμό την εκτέλε-
ση του προϋπολογισμού (22 από τις 27 χώρες) 
και σε μικρότερο βαθμό τη λογιστική (15 από 
τις 27 χώρες).

Από τα παραπάνω είναι εμφανές πως η 

επιτυχία της λογιστικής μεταρρύθμισης προ-
ϋποθέτει τον απαιτούμενο χρόνο, αποφασιστι-
κότητα, διακυβέρνηση (governance) αλλά και 
ιδιοκτησία (ownership) εκ μέρους των χωρών 
που επιθυμούν να κινηθούν προς την κατεύ-
θυνση της λογιστικής δεδουλευμένης βάσης. 

Παρά τις αναπόφευκτες δυσκολίες και αντι-
στάσεις, η απόφαση αυτή αποτελεί μονόδρο-
μο προκειμένου να επιτευχθεί ουσιαστική 
βελτίωση της ποιότητας της παρεχόμενης 
χρηματοοικονομικής και δημοσιονομικής 
πληροφόρησης, και η σύγκλιση της χώρας με 
τις ευρωπαϊκές και διεθνείς τάσεις και εξελί-
ξεις στον συγκεκριμένο επιστημονικό κλάδο.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Σχετικά με την ορολογία που χρησιμοποι-

είται, ο όρος «φορέας» αντιστοιχεί στον όρο 
«οντότητα», που υποχρεούται να συντάσσει 
χρηματοοικονομικές καταστάσεις γενικού 
σκοπού.

2. Ήδη έχουν εκδοθεί οι δέκα πρώτες βα-
σικές Λογιστικές Πολιτικές, οι οποίες ήταν 
προαπαιτούμενη δράση της μεταμνημο-
νιακής εποπτείας (Enhanced Surveillance 
framework).

3. Στον παρακάτω σύνδεσμο του Υπουρ-
γείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
παρουσιάζονται όλες οι εξελίξεις και εργα-
σίες, καθώς και το αποτέλεσμα της τεχνικής 
βοήθειας στο πλαίσιο της λογιστικής μεταρ-
ρύθμισης στο δημόσιο τομέα: https://www.
minfin.gr/web/31331/tmema-c-logistikou-
plaisiou-gen.-kyberneses,  e-mail επικοινω-
νίας: accounting.framework@glk.gr.

4. https://www.oecd.org/gov/budgeting/se
niorbudgetofficialsnetworkonfinancialmana
gement.htm

5. Αρμόδια δομή για την εκπροσώπηση της 
Ελλάδας στις εργασίας των EPSAS είναι η 
Διεύθυνση Λογιστικής Γενικής Κυβέρνησης 
(ΔΛΓΚ).
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